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NOTICE ORIGINALE
Cette notice s’applique à toutes les versions du Slim io Receiver Awning + Plug dont les déclinaisons sont 
disponibles au catalogue en vigueur.
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1. INTRODUCTION

1.1. DOMAINE D’APPLICATION
Le Slim io Receiver Awning + Plug est un récepteur équipé de la technologie radio io homecontrol®. Il permet 
de piloter tous types de stores d'extérieur avec ou sans cassette avec des moteurs standards alimentés en 230 
V (pour plus de précision, se renseigner auprès de votre revendeur). Le  Slim io Receiver Awning + Plug permet 
d'ouvrir et de fermer les stores.
Sa taille réduite permet de l'installer discrètement à proximité du produit qu'il pilote en connectant 
directement son câble d'alimentation.
Le récepteur Slim io Receiver Awning + Plug peut s'utiliser comme :
• commande individuelle - un Slim io Receiver Awning + Plug est commandé par un point de commande,
• commande multiple - un Slim io Receiver Awning + Plug est commandé par plusieurs points de commande,
• commande de groupe - plusieurs Slim io Receiver Awning + Plug sont commandés à partir d'un unique point 

de commande.
Le récepteur Slim io Receiver Awning + Plug peut être commandé soit par un point de commande, soit par un 
automatisme.

1.2. RESPONSABILITÉ
Avant d’installer et d’utiliser le récepteur, lire attentivement cette notice. Outre les instructions décrites dans 
cette notice, respecter également les consignes détaillées dans le document joint Consignes de sécurité.
Le récepteur doit être installé par un professionnel de la motorisation et de l’automatisation de l’habitat, 
conformément aux instructions de Somfy et à la réglementation applicable dans le pays de mise en service.
Toute utilisation du récepteur hors du domaine d’application décrit ci-dessus est interdite. Elle exclurait, 
comme tout irrespect des instructions figurant dans cette notice et dans le document joint Consignes de 
sécurité, toute responsabilité et garantie de Somfy.
L’installateur doit informer ses clients des conditions d’utilisation et de maintenance du récepteur et doit 
leur transmettre les instructions d’utilisation et de maintenance, ainsi que le document joint Consignes de 
sécurité, après l’installation du récepteur. Toute opération de Service Après-Vente sur le récepteur nécessite 
l’intervention d’un professionnel de la motorisation et de l’automatisation de l’habitat.
Si un doute apparaît lors de l’installation du récepteur ou pour obtenir des informations complémentaires, 
consulter un interlocuteur Somfy ou aller sur le site www.somfy.com.
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2. INSTALLATION

2.1. CONSEILS D’INSTALLATION
• Distance minimum (X) entre un Slim io Receiver 

Awning + Plug et la terre :
 X = 150 cm

• Distance minimum (Y) entre un Slim io Receiver 
Awning + Plug et un point de commande radio :

 Y = 30 cm
• Distance minimum (Z) entre deux récepteurs Slim io Receiver 

Awning + Plug :
 Z = 20 cm

2.2. POSE DU SLIM IO RECEIVER AWNING + PLUG
Avertissement
Se conformer aux normes et à la législation en vigueur dans le pays d’installation.

Attention
Le récepteur Slim io Receiver Awning + Plug doit être installé à l'abri de la pluie et des intempéries, hors 
de la vue et de la portée des enfants.

1) Couper l’alimentation secteur.
2) Déconnecter le raccord rapide du câble du moteur (A) du raccord 

rapide du câble d’alimentation (B).
3) Connecter le Slim io Receiver Awning + Plug entre le câble du moteur 

(A) et le câble d’alimentation (B).
• Moteur = côté moteur (A)
• Alimentation 230 V = côté alimentation électrique (B)

4) Verrouiller les ergots de fixation (C).
Attention
S'assurer que les deux raccords rapides sont correctement enclenchés.

5) Placer le Slim io Receiver Awning + Plug dans le support du store 
pour le dissimuler.

6) Fixer le Slim io Receiver Awning + Plug (à l'aide de colliers, par exemple).

3. CÂBLAGE
Précaution
Respecter la norme NF C 15-100 en matière d'installations électriques.

Attention
• Les câbles traversant une paroi métallique doivent être protégés et isolés par un manchon ou un 

fourreau.
• Attacher les câbles pour éviter tout contact avec une partie en mouvement.
• Si le récepteur est utilisé en extérieur, et si le câble d’alimentation est de type H05-VVF alors installer le 

câble dans un conduit résistant aux UV, par exemple sous goulotte.
• Laisser le câble d’alimentation du récepteur accessible : il doit pouvoir être remplacé facilement.

Avertissement
Toujours faire une boucle sur le câble d’alimentation pour éviter la pénétration d’eau dans le récepteur !

Z

Y

X

A

B

C

A
B

OFF
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 ͉ Pour une bonne transmission du signal radio, il est nécessaire de faire sortir le câble d'alimentation du Slim io 
Receiver Awning + Plug hors du produit motorisé de 30 cm au moins.

4. MISE EN SERVICE
Cette notice ne décrit que la mise en service à l’aide d’un point de commande local io.
Pour une mise en service à l’aide de tout autre point de commande io, se référer à la notice correspondante.

 ͉ Condition préalable : Les fins de course du moteur sont déjà réglées.

4.1. IDENTIFICATION DES ÉTAPES DE RÉGLAGE DÉJÀ EFFECTUÉES
Un seul moteur doit être alimenté à la fois.
Mettre sous tension et suivre la procédure 4.1.1 ou 4.1.2 en fonction de la 
réaction du produit motorisé.

4.1.1. Le produit motorisé effectue un bref mouvement
La course linéaire est réglée et aucun point de commande Somfy n’est 
enregistré.
Passer au chapitre 4.5.

4.1.2. Le produit motorisé ne bouge pas
Appuyer sur le bouton Montée ou Descente et suivre la procédure 4.1.2.1 
ou 4.1.2.2, en fonction de la réaction du produit motorisé.

4.1.2.1. Le produit motorisé ne bouge toujours pas
La course linéaire n'est pas réglée et le point de commande Somfy n’est pas 
enregistré.
Passer au chapitre 4.2.

4.1.2.2. Le produit motorisé monte ou descend complètement sur un appui maintenu du bouton 
Montée ou Descente

La course linéaire est réglée et le point de commande Somfy est enregistré.
Passer au chapitre 5. 

A

A

Ø ≥ 0.75 mm²B

B1 2 3 123

1 Bleu Neutre

2 Noir Phase

3 - -

Vert-jaune Terre

1 Bleu Neutre

2 Noir Montée

3 Marron Descente

Vert-jaune Terre

ON

4.5

4.1.2.1 / 
4.1.2.2

4.2

5
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4.2. PRÉ-ENREGISTREMENT DU POINT DE COMMANDE LOCAL IO SOMFY
• Appuyer simultanément sur les boutons Montée et Descente.

Le produit motorisé effectue un bref mouvement.
Le point de commande local io Somfy est pré-enregistré dans le 
moteur.

4.3. VÉRIFICATION DU SENS DE ROTATION DU MOTEUR
1) Appuyer sur le bouton Montée du point de commande :

• Si le produit motorisé monte, le sens de rotation est correct.
• Si le produit motorisé descend, le sens de rotation est incorrect : 

 - appuyer sur le bouton « my » du point de commande jusqu’au 
mouvement du produit motorisé. Le sens de rotation est inversé.

2) Appuyer sur le bouton Montée du point de commande pour contrôler le 
sens de rotation.

4.4. RÉGLAGE DE LA DURÉE DE FONCTIONNEMENT

4.4.1. Mode automatique
 ͉ L'utilisation de ce mode est déconseillée lorsque le récepteur est employé  

avec un produit Nina, Tahoma, ou Connexoon.
1) Vérifier le sens de rotation du moteur (voir paragraphe 4.3).
2) Appuyer simultanément sur les boutons Montée et Descente pendant 

au moins 5 secondes.
3) Appuyer sur le bouton « my » au moins 2 secondes.

Le produit motorisé bouge brièvement et la durée de fonctionnement 
T(f) = 4 min.

4) Passer au chapitre 4.5.

4.4.2. Mode manuel
La durée de fonctionnement est définie pendant les réglages.

 ͉ Ce mode est employé pour obtenir un plus haut degré de précision des mouvements lorsque le récepteur est 
utilisé avec un produit Nina, Tahoma, ou Connexoon.

Attention
Le moteur doit d'abord est réglé.

1) Vérifier le sens de rotation du moteur (voir paragraphe 4.3).
2) Appuyer simultanément sur les boutons Montée et Descente pendant  

au moins 5 secondes.
Le produit motorisé bouge brièvement et le mode manuel est activé.

3) Maintenir enfoncé le bouton Montée et laisser le produit motorisé  
atteindre sa fin de course haute.

4) Appuyer brièvement et simultanément sur les boutons Montée et 
Descente.
Le moteur abaisse le produit et calcule sa durée de fonctionnement T(f).

2 s

5 s

2 s

5 s
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5) Lorsque le moteur atteint sa fin de course basse, appuyer sur le bouton  
« my » au moins 2 secondes.
Le produit motorisé effectue un bref mouvement.
Durée de fonctionnement = T(f) (max = 4 min).

6) Passer au chapitre 4.5.

4.5. ENREGISTREMENT DU PREMIER POINT DE COMMANDE LOCAL IO SOMFY

4.5.1. À l’aide d’un point de commande local io Somfy pré-enregistré
• Faire un appui bref sur le bouton PROG de ce point de commande.

Le produit motorisé effectue un bref mouvement.
Le point de commande est enregistré.

4.5.2. Après une simple coupure d’alimentation
1) Appuyer en même temps sur les boutons Montée et Descente du 

nouveau point de commande jusqu'au mouvement du produit motorisé.

2) Faire un appui bref sur le bouton PROG de ce point de commande.
Le produit motorisé effectue un bref mouvement.
Le point de commande est enregistré.

5. UTILISATION ET MAINTENANCE

5.1. BOUTONS MONTÉE ET DESCENTE
Appuyer brièvement sur le bouton Montée ou Descente pour monter ou 
descendre complètement le produit motorisé.

5.2. FONCTION STOP
Le produit motorisé est en cours de mouvement.

• Appuyer brièvement sur le bouton « my » du point de commande.
Le produit motorisé s’arrête automatiquement.

5.3. POSITION FAVORITE (MY)
Une position intermédiaire appelée « position favorite (my) » autre que la position haute et la position basse 
peut être enregistrée dans le récepteur.

5.3.1. Réglage de la position favorite (my)
1) Placer le produit motorisé dans la position favorite (my) souhaitée.

2) Appuyer sur le bouton « my » du point de commande jusqu’au 
mouvement du produit motorisé.
La position favorite (my) est enregistrée.

5.3.2. Utilisation de la position favorite (my)
• Appuyer brièvement sur le bouton « my ».

Le produit motorisé se met en mouvement et s'arrête. La position 
du produit motorisé  est alors conforme à la position favorite (my) 
enregistrée.

2 s

or
my
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5.3.3. Modification de la position favorite (my)
1) Placer le produit motorisé dans la nouvelle position favorite (my) 

souhaitée.
2) Appuyer sur le bouton « my » du point de commande jusqu’au 

mouvement du produit motorisé.
La nouvelle position favorite (my) est enregistrée.

5.3.4. Suppression de la position favorite (my)
1) Appuyer brièvement sur le bouton « my ».

Le produit motorisé se met en mouvement et s’arrête en position 
favorite (my).

2) Appuyer sur le bouton « my » du point de commande jusqu’au 
mouvement du produit motorisé.
La position favorite (my) est supprimée.

5.4. AJOUT/SUPPRESSION DE POINTS DE COMMANDE IO ET CAPTEURS IO SOMFY
Se référer à la notice correspondante.

5.5. REMPLACEMENT D’UN POINT DE COMMANDE IO-HOMECONTROL® SOMFY 
PERDU OU CASSÉ

Pour le remplacement d’un point de commande io-homecontrol® perdu ou cassé, contacter un professionnel 
de la motorisation et de l’automatisation de l’habitat.

6. ASTUCES ET CONSEILS

6.1. QUESTIONS SUR LE RÉCEPTEUR SLIM IO RECEIVER AWNING + PLUG

Constats Causes possibles Solutions

Le produit motorisé 
ne fonctionne pas.

Le câblage est incorrect. Contrôler le câblage du Slim io Receiver 
Awning + Plug et le modifier si besoin.

Le moteur est en protection thermique. Attendre que le moteur refroidisse.

La pile du point de commande io Somfy 
est faible.

Contrôler si la pile est faible et la 
remplacer si besoin.

Le point de commande n’est pas 
compatible.

Contrôler la compatibilité et remplacer 
le point de commande si besoin.

Le point de commande io Somfy utilisé 
n’est pas enregistré dans le récepteur

Utiliser un point de commande 
enregistré ou enregistrer ce point de 
commande.

Le produit motorisé 
s’arrête trop tôt ou 

trop tard.

Les fins de course sont mal réglées. Réajuster les fins de course.

La position « my »  
ne fonctionne pas.

La position « my » a été supprimée. Enregistrer la position « my ».

Je ne peux pas 
supprimer la position 
« my » avec mon point 

de commande  
Easy Sun io.

Votre point de commande est trop 
ancien (indice E ou antérieur).

Supprimer la position « my » avec un 
autre point de commande appairé.

or
my

or
my
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Constats Causes possibles Solutions

J'ai un capteur vent 
et le produit motorisé 
monte en position de 
fin de course haute 
toutes les heures.

Le capteur est appairé/réglé. Il y a des interférences radio ou le 
capteur est hors de portée. Placer le 
Slim io Receiver Awning + Plug en 
dehors du caisson.

La pile du capteur vent io Somfy est 
faible.

Contrôler si la pile est faible et la 
remplacer si besoin.

Malgré la présence 
d'un capteur vent, 

quand il y a beaucoup 
de vent le produit 

motorisé ne va pas en 
position haute.

Le capteur n'est pas appairé/réglé. Se référer à la notice correspondante 
pour appairer/régler le capteur.

J'ai le sentiment que 
le positionnement 

entre les fins de 
course n'est pas 

précis.

Le réglage de la course linéaire est 
mauvais.

Re-régler la course linéaire.

Le moteur est proche de la limite 
thermique.

Attendre que le moteur refroidisse.

6.2. RETOUR EN CONFIGURATION D’ORIGINE
Attention
Ne réaliser la double coupure de courant qu’au niveau du produit motorisé à remettre à zéro.
Cette remise à zéro supprime tous les points de commande enregistrés, tous les capteurs, les réglages 
de fin de course linéaire, et réinitialise la position favorite (my) du produit motorisé.

1) Placer le produit motorisé en position médiane.

2) Couper l’alimentation secteur pendant 2 s.

3) Remettre l’alimentation secteur entre 5 s et 15 s.

4) Couper l’alimentation secteur pendant 2 s.

5) Rétablir le courant.
Le produit motorisé se met en mouvement quelques secondes.

OFF

2 s

ON

15 s

5 s

OFF

2 s

ON
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6) Appuyer sur le bouton PROG du point de commande local io- 
homecontrol® Somfy pendant ≈ 7 s, jusqu’aux deux va-et-vient  
du produit motorisé.
Le récepteur est réinitialisé en configuration d’origine.

7. DONNÉES TECHNIQUES

Alimentation secteur 220 - 240 V / 50 Hz

Indice de protection IP 54

Isolation électrique Classe I

Nombre maximal de points de commandes
et de capteurs associés

9

Fréquence radio 868-870 MHz io-homecontrol® bidirectionnel 
Tri-bandes

Bandes de fréquence et puissance maximale utilisées 868.000 MHz - 868.600 MHz PAR < 25 mW
868.700 MHz - 869.200 MHz PAR < 25 mW
869.700 MHz - 870.000 MHz PAR < 25 mW

Température d’utilisation - 30 °C à + 70 °C

Nombre de cycles de maneuvre 10000

Degré de pollution 2

Puissance maximale 690W

Courant assigné 3A

Tension de tenue aux chocs assignée 2500V

Serice type S3

Type de l'interupteur
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PTI (Indice de tenue au cheminement) > 175V

Condition de refroidissement Sans refroidissement forcé

Dispositif de protection Sans dispositif de protection

Type de coupure Micro-coupure

Type de charge cos φ >0,9

Conception Interrupteur à montage indépendant

Température au fil incandescent 850°C

Type de revêtement pour carte imprimée Type A

Conditions d’essais Simulé avec une charge pratiquement résistive

Par la présente Somfy déclare que l’équipement radio couvert par ces instructions est conforme 
aux exigences fondamentales de la directive Radio 2014/53/UE et aux autres exigences 
essentielles des directives européennes applicables.
Le texte complet de la déclaration UE de conformité est disponible sur www.somfy.com/ce.
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ORIGINALANLEITUNG
Diese Anleitung gilt für alle Versionen des Gerätes Slim io Receiver Awning + Plug, die im aktuellen 
Katalog angeboten werden.

INHALT

ALLGEMEINES
Sicherheitshinweise

Gefahr
Weist auf eine Gefahr hin, die unmittelbar schwere bis tödliche Verletzungen verursachen kann.

Warnung
Weist auf eine Gefahr hin, die zu schweren bis tödlichen Verletzungen führen kann.

Vorsicht
Weist auf eine Gefahr hin, die zu leichten bis mittelschweren Verletzungen führen kann.

Achtung
Weist auf eine Gefahr hin, durch die das Produkt beschädigt oder zerstört werden kann.

Abbildungen ohne Gewähr.
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1. EINLEITUNG

1.1. ANWENDUNGSBEREICH
Slim io Receiver Awning + Plug ist ein Funkempfänger mit io-homecontrol®-Funktechnologie.  
Er eignet sich zur Steuerung aller Typen von Vertikalmarkisen mit oder ohne Kassette mit 
Standard-230 V-Motoren (für weitere Informationen wenden Sie sich bitte an Ihren Händler). 
Slim io Receiver Awning + Plug wird zum Öffnen und Schließen dieser Markisen verwendet.
Aufgrund seiner kleinen Abmessung kann er unauffällig in der Nähe des angesteuerten Produkts 
untergebracht und sein Stromkabel direkt angeschlossen werden.
Mit dem Slim io Receiver Awning + Plug können folgende Bedienungsarten realisiert werden:
• Einzelbedienung - Ein Slim io Receiver Awning + Plug wird von einem Funksender gesteuert;
• Mehrfachbedienung - Ein Slim io Receiver Awning + Plug wird von mehreren Funksendern 

gesteuert;
• Gruppenbedienung - Mehrere Slim io Receiver Awning + Plug werden von einem Funksender 

gesteuert.
Als Funksender für den Slim io Receiver Awning + Plug kann entweder ein Bediengerät oder eine 
Automatiksteuerung genutzt werden.

1.2. HAFTUNG
Lesen Sie bitte diese Anleitung vor der Installation und Verwendung des Funkempfängers 
sorgfältig durch. Befolgen Sie neben den Anweisungen in dieser Anleitung auch die beiliegenden 
ausführlichen Sicherheitsanweisungen.
Der Funkempfänger muss von einer qualifizierten Fachkraft für Gebäudetechnik und 
-automatisierung unter Einhaltung aller Anweisungen von Somfy sowie der im jeweiligen Land 
geltenden Bestimmungen ausgeführt werden.
Jede Verwendung des Funkempfängers zu anderen als den oben beschriebenen Anwendungen ist 
untersagt. Im Falle einer nicht bestimmungsgemäßen Verwendung, wie auch bei Nichtbefolgung 
der Anweisungen in dieser Anleitung und in den beiliegenden Sicherheitsanweisungen entfällt die 
Haftung und Gewährleistungspflicht von Somfy.
Nach der Installation des Funkempfängers muss der Installateur seine Kunden über die Nutzungs- 
und Wartungsbedingungen des Funkempfängers informieren und ihnen die Betriebs- und 
Wartungsanweisung sowie die beiliegenden Sicherheitsanweisungen aushändigen. Jegliche 
Wartungs- und Reparaturarbeiten am Funkempfänger dürfen nur von qualifizierten Fachkräften für 
Gebäudetechnik und -automatisierung ausgeführt werden.
Sollten Sie nach der Installation des Funkempfängers Fragen haben oder weitere Informationen 
benötigen, wenden Sie sich bitte an Ihre Somfy-Niederlassung oder besuchen Sie unsere Website 
www.somfy.com.
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2. INSTALLATION

2.1. INSTALLATIONSEMPFEHLUNGEN
• Minimaler Abstand (X) des Slim io Receiver 

Awning + Plug zum Boden:
 X = 150 cm

• Sender (Y) des Slim io Receiver 
Awning + Plug zum Sender:

 Y = 30 cm
• Minimaler Abstand (Z) zwischen zwei Geräten des Typs Slim io Receiver 

Awning + Plug:
 Z = 20 cm

2.2. MONTAGE DES SLIM IO RECEIVER AWNING + PLUG
Warnung
Gültige Normen und Vorschriften bei der Montage berücksichtigen.

Achtung
Der Slim io Receiver Awning + Plug muss vor Regen und schlechtem Wetter geschützt und 
außerhalb der Reichweite von Kindern montiert werden.

1) Unterbrechen Sie die Spannungsversorgung.
2) Trennen Sie die Schnellkupplung des Antriebskabels (A) von 

der Schnellkupplung des Netzkabels (B).
3) Schließen Sie den Slim io Receiver Awning + Plug zwischen 

dem Antriebskabel (A) und dem Netzkabel (B) an.
• Motor = Antriebsseite (A)
• 230-V-Netz = Netzanschlussseite (B)

4) Klappen Sie die Sicherungsbügel (C) nach unten.
Achtung
Vergewissern Sie sich, dass beide Schnellkupplungen korrekt eingerastet sind.

5) Setzen Sie den Slim io Receiver Awning + Plug in die 
Produkthalterung ein, um diesen zu verbergen.

6) Fixieren Sie den Slim io Receiver Awning + Plug (zum Beispiel mit Kabelbindern).

3. VERKABELUNG
Vorsicht
Dieses Produkt darf nur von einer Elektrofachkraft nach DIN VDE 1000-10 angeschlossen werden! 
Achtung
• Schützen und isolieren Sie Kabel am Durchgang durch eine Metallwand mit einer Muffe oder 

Kabeldurchführung.
• Befestigen Sie die Kabel, um den Kontakt mit beweglichen Teilen zu vermeiden.
• Wenn der Funkempfänger im Freien eingesetzt und mit einem Netzkabel des Typs H05-VVF verwendet wird, 

muss das Kabel in einem UV-beständigen Kabelrohr, zum Beispiel in einem Kabelkanal, verlegt werden.
• Achten Sie darauf, dass das Netzkabel des Funkempfängers zugänglich bleibt, damit es problemlos 

ausgewechselt werden kann.

Warnung
Sehen Sie eine Schleife im Netzkabel vor, um das Eindringen von Wasser in den Funkempfänger zu vermeiden!

Z

Y

X

A

B

C

A
B

OFF
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 ͉ Für einen guten Funkempfang müssen mindestens 30 cm des Netzkabels des Slim io Receiver Awning + Plug 
außerhalb des motorisierten Produkts verlaufen.

4. INBETRIEBNAHME
Diese Anleitung beschreibt nur die Inbetriebnahme mithilfe eines lokalen Somfy-io-Funksenders.
Für die Inbetriebnahme mit Hilfe eines anderen io-Funksenders ziehen Sie die entsprechende Anleitung zurate.

 ͉ Voraussetzung: Die Endlagen des Antriebs sind bereits eingestellt.

4.1. FESTSTELLUNG DER BEREITS DURCHGEFÜHRTEN EINSTELLSCHRITTE
Schließen Sie jeweils nur einen Funkempfänger an die Spannungsversorgung an.
Schalten Sie die Spannungsversorgung ein und befolgen Sie dann je 
nach Reaktion des motorisierten Produkts den unter 4.1.1 oder 4.1.2 
aufgeführten Anweisungen.

4.1.1. Das motorisierte Produkt bewegt sich kurz
Der Weg ist eingestellt, aber es wurde kein Somfy-Funksender eingelernt.
Gehen Sie zu § 4.5.

4.1.2. Das motorisierte Produkt bewegt sich nicht
Drücken Sie die Tasten AUF oder AB und befolgen Sie je nach der Reaktion 
des produkts die Anweisungen unter 4.1.2.1 oder 4.1.2.2.

4.1.2.1. Das motorisierte Produkt bewegt sich immer noch 
nicht

Der Weg ist nicht eingestellt und es wurde kein Somfy-Funksender 
eingelernt.
Gehen Sie zu § 4.2.

4.1.2.2. Das motorisierte Produkt öffnet oder schließt beim Drücken der AUF- oder 
AB-Taste vollständig

Der Weg ist eingestellt und es wurde ein Somfy-Funksender eingelernt.
Gehen Sie zu § 5. 

A

A

Ø ≥ 0.75 mm²B

B1 2 3 123

1 Blau Neutralleiter

2 Schwarz Phase

3 - -

Grün/Gelb Schutzleiter

1 Blau Neutralleiter

2 Schwarz AUF

3 Braun AB

Grün/Gelb Schutzleiter

ON

4.5

4.1.2.1 / 
4.1.2.2

4.2

5
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4.2. VORABPROGRAMMIEREN DES LOKALEN SOMFY-IO-FUNKSENDERS
• Drücken Sie gleichzeitig die AUF- und AB-Tasten.

Das motorisierte Produkt bewegt sich kurz.
Der lokale Somfy-io-Funksender ist im Funkempfänger 
vorabprogrammiert.

4.3. TESTEN DER DREHRICHTUNG DES ANTRIEBES
1) Drücken Sie die Taste AUF am Funksender:

• Wenn das motorisierte Produkt nach oben fährt, ist die 
Drehrichtung richtig.

• Wenn das motorisierte Produkt nach unten fährt, ist die 
Drehrichtung falsch: 
 - Drücken Sie die my-Taste des Funksenders, bis der Antrieb 

eine kurze Drehbewegung ausführt. Die Drehrichtung 
wurde jetzt geändert.

2) Drücken Sie die AUF-Taste des Funksenders, um die 
Drehrichtung zu überprüfen.

4.4. EINSTELLUNG DER BETRIEBSZEITEN

4.4.1. Automatikbetrieb
 ͉ Dieser Modus wird nicht für Funkempfänger empfohlen, die in Kombination  

mit den Produkten Nina, Tahoma oder Connexoon genutzt werden.
1) Überprüfen Sie die Drehrichtung des Antriebs (siehe § 4.3).
2) Halten Sie die AUF- und Ab-Tasten gleichzeitig für mindestens  

5 Sekunden gedrückt.
3) Halten Sie die my-Taste mindestens 2 Sekunden lang gedrückt.

Das motorisierte Produkt führt eine kurze Bewegung aus. 
Betriebszeit T(f) = 4 min.

4) Gehen Sie zu § 4.5.

4.4.2. Manueller Betrieb
Die Betriebszeiten werden während der Einstellungen bestimmt.

 ͉ Dieser Modus wird zur Erzielung von höchstmöglicher Präzision genutzt, wenn der Funkempfänger 
in Kombination mit den Produkten Nina, Tahoma oder Connexoon genutzt wird.

Achtung
Der Antrieb muss bereits eingestellt worden sein.

1) Überprüfen Sie die Drehrichtung des Antriebs (siehe § 4.3).
2) Halten Sie die AUF- und Ab-Tasten gleichzeitig für mindestens  

5 Sekunden gedrückt.
Das motorisierte Produkt führt eine kurze Drehbewegung aus 
und bestätigt damit, dass der manuelle Betrieb aktiviert wurde.

3) Halten Sie die Auf-Taste gedrückt und fahren Sie das 
motorisierte Produkt in seine obere Endlage.

4) Drücken Sie kurz gleichzeitig auf die beiden Tasten AUF und AB.
Der Antrieb bewegt das Produkt nach unten und berechnet  
dabei die Betriebszeit T(f).

2 s

5 s

2 s

5 s
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5) Wenn das Produkt seine untere Endlage erreicht hat, drücken Sie die  

Taste "my" und halten Sie sie für mindestens 2 Sekunden gedrückt.
Das motorisierte Produkt bewegt sich kurz.
Betriebszeit = T(f) (max. = 4 min).

6) Gehen Sie zu § 4.5.

4.5. SPEICHERN DES ERSTEN LOKALEN SOMFY IO FUNKSENDERS

4.5.1. Mit dem vorabgespeicherten lokalen Somfy io Funksender:
• Drücken Sie kurz die PROG-Taste auf dem Funksender.

Das motorisierte Produkt bewegt sich kurz.
Der Funksender ist jetzt eingelernt.

4.5.2. Nach einer einfachen Spannungsunterbrechung
1) Halten Sie die gleichzeitig die Auf- und Ab-Tasten des neuen 

Funksenders gedrückt, bis das motorisierte Produkt eine 
Bewegung ausführt.

2) Drücken Sie kurz die PROG-Taste auf dem Funksender.
Das motorisierte Produkt bewegt sich kurz.
Der Funksender ist jetzt eingelernt.

5. BEDIENUNG UND ZUSÄTZLICHE EINSTELLUNGEN

5.1. AUF- UND AB-TASTEN
Drücken Sie kurz auf die AUF- oder AB-Taste, um das motorisierte 
Produkt vollständig aus- oder einzufahren.

5.2. STOPP-FUNKTION
Das motorisierte Produkt ist gerade in Bewegung.

• Drücken Sie kurz die "my"-Taste des Funksenders.
Das motorisierte Produkt wird automatisch angehalten.

5.3. LIEBLINGSPOSITION (MY-POSITION)
Neben der oberen und unteren Endlage lässt sich auch eine Zwischenposition im Empfänger 
speichern, die als Lieblings- oder my-Position bezeichnet wird.

5.3.1. Einstellung der Lieblingsposition (my-Position)
1) Fahren Sie das motorisierte Produkt in die gewünschte 

Lieblingsposition (my-Position).
2) Drücken Sie die my-Taste des Funksenders, bis der Antrieb eine 

kurze Drehbewegung ausführt.
Die Lieblingsposition (my-Position) ist jetzt eingelernt.

5.3.2. Verwendung der Lieblingsposition (my-Position)
• Drücken Sie kurz die my-Taste.

Das motorisierte Produkt setzt sich in Bewegung und hält nun in 
der gespeicherten Position Lieblingsposition (my-Position) an.

2 s

or
my
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5.3.3. Ändern der Lieblingsposition (my-Position)
1) Fahren Sie das motorisierte Produkt in die gewünschte neue 

Lieblingsposition (my-Position).
2) Drücken Sie die my-Taste des Funksenders, bis der Antrieb eine 

kurze Drehbewegung ausführt.
Die gewünschte Lieblingsposition (my-Position) ist jetzt gespeichert.

5.3.4. Löschen der Lieblingsposition (my-Position)
1) Drücken Sie kurz die my-Taste.

Das Produkt bewegt sich und hält an der Lieblingsposition 
(my-Position) an.

2) Drücken Sie die my-Taste des Funksenders, bis der Antrieb eine 
kurze Drehbewegung ausführt.
Die Lieblingsposition (my-Position) ist gelöscht.

5.4. HINZUFÜGEN/LÖSCHEN VON SOMFY-IO-FUNKSENDERN UND -IO-SENSOREN
Wir verweisen auf die Gebrauchsanleitung der betreffenden Geräte.

5.5. AUSTAUSCH VON DEFEKTEN ODER VERLORENEN SOMFY-IO-
HOMECONTROL®-FUNKSENDERN

Für den Ersatz von verlorenen oder defekten io-homecontrol®-Funksendern wenden Sie sich bitte an 
einen Fachbetrieb für Gebäudetechnik und -automatisierung .

6. TIPPS UND EMPFEHLUNGEN

6.1. FRAGEN ZUM SLIM IO RECEIVER AWNING + PLUG

Bemerkungen Mögliche Ursachen Lösungen

Das motorisierte 
Produkt funktioniert 

nicht.

Die Verdrahtung ist fehlerhaft. Überprüfen Sie die Verdrahtung des Slim io 
Receiver Awning + Plug und korrigieren Sie 
sie gegebenenfalls.

Der Überhitzungsschutz des Antriebs wurde 
ausgelöst.

Warten, bis der Antrieb abgekühlt ist.

Die Batterie des Somfy-io-Funksenders ist 
schwach.

Überprüfen Sie die Batteriespannung und 
tauschen Sie ggf. die Batterien aus.

Der Funksender ist nicht kompatibel. Überprüfen Sie die Kompatibilität und 
tauschen Sie gegebenenfalls den Funksender 
aus.

Der verwendete Somfy-io-Funksender ist 
nicht im Empfänger gespeichert.

Verwenden Sie einen eingelernten 
Funksender oder lernen Sie diesen 
Funksender ein.

Das motorisierte 
Produkt hält zu früh oder 

zu spät an.

Die Endlagen sind falsch eingestellt. Endlagen nachjustieren.

Die my-Position 
funktioniert nicht.

Die my-Position wurde gelöscht. Stellen Sie die my-Position ein.

Ich kann die my-Position 
mit meinem Easy-Sun-

io-Funksender nicht 
löschen.

Ihr Funksender ist zu alt (Index E oder älter). Löschen Sie die my-Position mithilfe eines 
anderen eingelernten Funksenders.

or
my

or
my
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Bemerkungen Mögliche Ursachen Lösungen

Ich habe einen 
Windwächter und das 

Produkt fährt einmal in 
der Stunde in die obere 

Endlage.

Der Sensor ist eingelernt/eingestellt. Es treten Funkstörungen auf oder der Sensor 
ist außer Reichweite. Positionieren Sie den 
Slim io Receiver Awning + Plug außerhalb der 
Kopfschiene.

Die Batterie des Somfy-io-Windsensors ist 
schwach.

Überprüfen Sie die Batteriespannung und 
tauschen Sie ggf. die Batterien aus.

Obwohl ein Windwächter 
vorhanden ist, fährt das 

Produkt bei starkem 
Wind nicht in die obere 

Endlage.

Der Sensor ist nicht eingelernt/eingestellt. Näheres zum Verknüpfen / Einstellen des 
Sensors ist der entsprechenden Anleitung zu 
entnehmen.

Die Positionierung 
zwischen den beiden 

Endlagen scheint nicht 
präzise zu sein.

Die Einstellung der Betriebszeit ist nicht 
korrekt.

Stellen Sie die Betriebszeit erneut ein.

Der Antrieb steht kurz vor der Überhitzung. Warten, bis der Antrieb abgekühlt ist.

6.2. ZURÜCKSETZEN AUF DIE WERKSKONFIGURATION
Achtung
Führen Sie die doppelte Spannungsunterbrechung nur an dem motorisierten Produkt durch, 
das zurückgesetzt werden soll!
Das Rücksetzen auf Werkseinstellung löscht alle Funksender, alle Sensoren und alle 
Einstellungen der linearen Endlagen und setzt die Lieblingsposition (my-Position) des 
motorisiertern Produkts zurück.

1) Bringen Sie das motorisierte Produkt in ihre mittlere Position.

2) Unterbrechen Sie die Spannungsversorgung für 2 Sekunden.

3) Schalten Sie die Spannungsversorgung für 5 bis 15 Sekunden wieder ein.

4) Unterbrechen Sie die Spannungsversorgung für 2 Sekunden.

5) Schalten Sie die Spannungsversorgung wieder ein.
Das motorisierte Produkt bewegt sich einige Sekunden lang.

OFF

2 s

ON

15 s

5 s

OFF

2 s

ON
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6) Halten Sie die PROG-Taste des lokalen Somfy-io-homecontrol®-
Funksenders für ca. 7 Sekunden gedrückt, bis das motorisierte 
Produkt muss zwei kurze Auf- und Abbewegungen ausgeführt 
haben.
Der Antrieb wurde jetzt in seine Werkseinstellung zurückgesetzt.

7. TECHNISCHE DATEN

Netzstromversorgung 220 - 240 V / 50 Hz

Schutzartg IP 54

Elektrische Isolierung Klasse I

Max. Anzahl Bedieneinheiten mit den
entsprechenden Sensoren

9

Funkfrequenz 868-870 MHz io homecontrol® bidirektional 
Triband

Frequenzband und maximale Sendeleistung 868.000 MHz - 868.600 MHz ERP < 25 mW
868.700 MHz - 869.200 MHz ERP < 25 mW
869.700 MHz - 870.000 MHz ERP < 25 mW

Temperaturbereich - 30 °C à + 70 °C

Anzahl der Nutzungszyklen 10000

Verschmutzungsgrad 2

Maximale Leistung 690W

Nennstromaufnahme 3A

Nenn-Stoßspannungsfestigkeit 2500V

Betriebsart S3

Schaltertyp
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PTI (Kriechstromfestigkeit) > 175V

Kühlbedingung Ohne Zwangskühlung

Schutzvorrichtung Ohne Schutzvorrichtung

Unterbrechungstyp Kurzunterbrechung

Lasttyp cos φ >0,9

Entwurf Unabhängig montierter Schalter

Wärme- und Feuerbeständigkeit 850°C

Beschichtungstyp für Schaltkreis Type A

CTest conditions Simulated with a practically resistive load

Somfy erklärt hiermit, dass das in dieser Anleitung beschriebene Funkgerät die 
Anforderungen der Funkanlagenrichtlinie 2014/53/EU sowie die grundlegenden 
Anforderungen aller anderen anzuwendenden europäischen Richtlinien erfüllt.
Der vollständige Text der EU-Konformitätserklärung ist unter der Internetadresse 
www.somfy.com/ce verfügbar.
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ORIGINAL INSTRUCTIONS
These instructions apply to all versions of the Slim io Receiver Awning + Plug, which are available in 
the current catalogue.
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1. INTRODUCTION

1.1. SCOPE OF APPLICATION
The Slim io Receiver Awning + Plug is a receiver equipped with io homecontrol® Radio Technology. 
It is used to control all types of external blinds with or without a housing with standard motors 
supplied with 230 V (please contact your dealer for further information). The Slim io Receiver 
Awning + Plug is used to open and close the blinds.
Its small size enables it to be discretely installed near the product it is controlling through a direct 
supply cable connection.
The Slim io Receiver Awning + Plug can be used as:
• individual control - one Slim io Receiver Awning + Plug io is controlled by one control point,
• multiple control - one Slim io Receiver Awning + Plug is controlled by several control points,
• group control - several Slim io Receiver Awning + Plug are controlled by a single control point.
The Slim io Receiver Awning + Plug can be controlled either by one control point or by an automatic 
control device.

1.2. LIABILITY
Before installing and using the receiver, please read these instructions carefully. In addition to the 
instructions provided in this guide, please also comply with the instructions set out in the enclosed 
Safety instructions document.
The receiver must be installed by a home motorisation and automation professional, in accordance 
with Somfy’s instructions and the applicable regulations in the country of installation.
Any operation of the receiver outside the scope of application described above is prohibited. Such 
operation shall exclude Somfy from all liability and invalidate the Somfy warranty, as will any failure 
to comply with the instructions given herein and in the enclosed Safety instructions document.
After installing the receiver, the installer must inform his customers of the operating and 
maintenance conditions for the receiver and must pass the operating and maintenance 
instructions on to them, as well as the enclosed Safety instructions document. Any After-Sales 
Service operation on the receiver requires intervention by a home motorisation and automation 
professional.
Should any doubt arise during installation of the receiver or for additional information, consult a 
Somfy contact or visit www.somfy.com.
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2. INSTALLATION

2.1. INSTALLATION RECOMMENDATIONS
• Minimum distance (X) between a Slim io Receiver 

Awning + Plug and the ground:
 X = 150 cm

• Minimum distance (Y) between a Slim io Receiver 
Awning + Plug and a radio control point:

 Y = 30 cm
• Minimum distance (Z) between two Slim io Receiver 

Awning + Plug units:
 Z = 20 cm

2.2. FITTING THE SLIM IO RECEIVER AWNING + PLUG
Warning
Comply with current standards and legislation when installing.

Attention
The Slim io Receiver Awning + Plug must be installed, protected from rain and in clement 
weather conditions, out of sight and out of the reach of children.

1) Turn off the power supply.
2) Disconnect the motor cable quick connection (A) from the 

power supply cable quick connection (B).
3) Connect the Slim io Receiver Awning + Plug between the 

motor cable (A) and the power supply cable (B).
• Motor = motor side (A)
• Supply 230 V = power supply side (B)

4) Lock the securing hooks (C).
Attention
Ensure that the two quick connections are engaged correctly.

5) Place the Slim io Receiver Awning + Plug in the awning bracket 
to conceal it.

6) Fit the Slim io Receiver Awning + Plug (using rilsan cables for example).

3. WIRING
Attention
• Cables routed through a metal internal wall must be protected and insulated by sleeving or 

sheathing.
• Secure the cables to prevent any contact with moving parts.
• If the receiver is used outdoors and if the power supply cable is of the H05-VVF type, run the 

cable in a UV-resistant duct, e.g. trunking.
• Leave the receiver power supply cable accessible: it must be easily replaceable.

Warning
Always make a loop in the power supply cable to prevent water from entering the receiver.

Z

Y

X

A

B

C

A
B

OFF
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 ͉ To ensure that the radio signal is transmitted correctly, it is necessary to pull the Slim io Receiver 
Awning + Plug supply cable out of the motorised product by at least 30 cm.

4. COMMISSIONING
This guide only describes commissioning using a Somfy io local control.
For commissioning using any other io control point, refer to the corresponding guide.

 ͉ Prerequisite: The end limits of the motor are already set.

4.1. IDENTIFYING SETTING STEPS ALREADY COMPLETED
Only one motor should be powered at a time.
Switch on and follow procedure 4.1.1 or 4.1.2, depending on the 
reaction of the motorised product.

4.1.1. The motorised product moves briefly
The linear travel is set and no Somfy control points have been 
programmed.
Go to § 4.5.

4.1.2. The motorised product does not move
Press the Up or Down button and follow procedure 4.1.2.1 or 
4.1.2.2, depending on the reaction of the motorised product.

4.1.2.1. The motorised product still does not move
The linear travel is not set and the Somfy control point has not been 
programmed.
Go to § 4.2.

4.1.2.2. The motorised product raises or lowers completely by pressing and holding the 
Up or Down button

The linear travel is set and the Somfy control point has been 
programmed.
Go to § 5. 

A

A

Ø ≥ 0.75 mm²B

B1 2 3 123

1 Blue Neutral

2 Black Live

3 - -

Green/yellow Earth

1 Blue Neutral

2 Black Up

3 Brown Down

Green/yellow Earth

ON

4.5

4.1.2.1 / 
4.1.2.2

4.2

5
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4.2. PRE-PROGRAMMING THE SOMFY IO LOCAL CONTROL POINT
• Press the Up and Down buttons simultaneously.

The motorised product moves briefly.
The Somfy local io control point is pre-programmed to the 
motor.

4.3. CHECKING THE MOTOR'S DIRECTION OF ROTATION
1) Press the Up button on the control point:

• If the motorised product raises, the direction of rotation is 
correct.

• If the motorised product lowers, the direction of rotation is 
incorrect: 
 - Press the "my" button on the control point until the 

motorised product moves. The direction of rotation is 
modified.

2) Press the Up button on the control point to check the direction 
of rotation.

4.4. SETTING THE TIME OF FUNCTIONING

4.4.1. Automatic mode
 ͉ This mode is not advised when the receiver is used with Nina,  

Tahoma, or Connexoon.
1) Check the rotation direction of the motor (see § 4.3).
2) Press the Up and Down buttons simultaneously for at least 

5 seconds.
3) Press the "my" button for at least 2 seconds.

The motorised product moves briefly and 
Time of functioning T(f) = 4 min.

4) Go to § 4.5.

4.4.2. Manual mode
The time of functioning is measured during the setting.

 ͉ This mode is used in order to have better precision when the receiver is used with Nina, Tahoma, or 
Connexoon.

Attention
The motor must be previously set.

1) Check the rotation direction of the motor (see § 4.3).
2) Press the Up and Down buttons simultaneously for at least  

5 seconds.
The motorised product moves briefly and the manual mode is 
activated.

3) Press and hold the Up button and let the motorised product  
reach its up end limit.

4) Briefly press the Up and Down buttons simultaneously.
The motor goes downward and calculates its Time of  
functioning T(f).

2 s

5 s

2 s

5 s
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5) When the motor arrives at its down end limit, press the "my" 
 button for at least 2 seconds.
The motorised product moves briefly.
Time of functioning = T(f) (Max = 4 min).

6) Go to § 4.5.

4.5. PROGRAMMING THE FIRST SOMFY IO LOCAL CONTROL POINT

4.5.1. Using a pre-programmed Somfy io local control point
• Briefly press the PROG button on this control point.

The motorised product moves briefly.
The control point is programmed.

4.5.2. After a power cut
1) Press the Up and Down buttons simultaneously on the new 

control point until the motorised product moves.

2) Briefly press the PROG button on this control point.
The motorised product moves briefly.
The control point is programmed.

5. OPERATION AND MAINTENANCE

5.1. UP AND DOWN BUTTONS
Breifly press the Up or Down button to raise or lower the motorised 
product fully.

5.2. STOP FUNCTION
The motorised product is moving.

• Briefly press the "my" button on the control point.
The motorised product stops automatically.

5.3. FAVOURITE POSITION (MY)
Besides the upper and lower positions, an intermediate position known as the "favourite position 
(my)" may be programmed in the receiver.

5.3.1. Setting the favourite position (my)
1) Place the motorised product in the requested favourite position 

(my).
2) Press the "my" button on the control button until the motorised 

product moves.
The favourite position (my) has been programmed.

5.3.2. Using the favourite position (my)
• Briefly press the "my" button.

The motorised product starts to move, then stops. The 
position of the motorised product then complies with the 
favourite (my) position programmed.

2 s

or
my
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5.3.3. Modifying the favourite position (my)
1) Place the motorised product in the required new favourite 

position (my).
2) Press the "my" button on the control button until the motorised 

product moves.
The new favourite position (my) has been programmed.

5.3.4. Deleting the favourite position (my)
1) Briefly press the "my" button.

The motorised product will start to move and stop in the 
favourite position (my).

2) Press the "my" button on the control button until the motorised 
product moves.
The favourite position (my) has been deleted.

5.4. ADDING/DELETING SOMFY IO CONTROL POINTS AND IO SENSORS
Refer to the corresponding guide.

5.5. REPLACING A LOST OR BROKEN IO-HOMECONTROL® SOMFY CONTROL 
POINT

To replace a lost or broken io-homecontrol® control point, consult a home motorisation and 
automation professional.

6. TIPS AND RECOMMENDATIONS

6.1. QUESTIONS ON THE SLIM IO RECEIVER AWNING + PLUG

Observations Possible causes Solutions

The motorised 
product does not 

operate.

The wiring is incorrect. Check the wiring of the the Slim io 
Receiver Awning + Plug and modify 
it if necessary.

The motor is in heat protection 
mode.

Wait until the motor cools down.

The Somfy io control point battery 
is low.

Check whether the battery is weak 
and replace it if necessary.

The control point is not compatible. Check for compatibility and replace 
the control point if necessary.

The Somfy io control point used 
has not been programmed into the 
receiver.

Use a programmed control point or 
program this control point.

The motorised 
product stops too 
soon or too late.

The end limits have been incorrectly 
set.

Readjust the end limits.

The "my" position is 
not working.

The "my" position is deleted. Program the "my" position.

I can't delete the 
"my" position with 

my Easy Sun io 
control point.

Your control point is too old (Index E 
or older).

Delete the "my" position with 
another paired control point.

or
my

or
my
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Observations Possible causes Solutions

I have a wind 
sensor and the 

motorised product 
rises to the upper 

end limit every 
hour.

The sensor is paired/set. There is radio interference or the 
sensor is out of reach. Position the 
the Slim io Receiver Awning + Plug 
outside the head rail.

The battery of the Somfy io wind 
sensor is weak.

Check whether the battery is weak 
and replace it if necessary.

Despite the 
presence of a wind 

sensor, when 
it is windy, the 

motorised product 
does not reach the 

upper position.

The sensor is not paired/set. Refer to the corresponding guide to 
pair/set the sensor.

I don't think the 
position between 
the end limits is 

accurate.

The linear travel setting is incorrect. Reset the linear travel.

The motor is close to the thermal 
limit.

Wait until the motor cools down.

6.2. RESTORING THE ORIGINAL CONFIGURATION
Attention
Only switch off power (double cutout) for the motorised product to be reset.
This reset deletes all programmed control points, sensors, linear travel and resets the 
motorised product’s favourite (my) position.

1) Position the motorised product at its half-way position.

2) Cut the power supply for 2 seconds.

3) Switch the power supply back on for 5 to 15 seconds.

4) Cut the power supply for 2 seconds.

5) Switch the power supply back on.
The motorised product moves for a few seconds.

OFF

2 s

ON

15 s

5 s

OFF

2 s

ON
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6) Press the PROG button on the Somfy io-homecontrol® local  
control point for ≈ 7 s until the motorised product moves up  
and down twice.
The receiver is reset to its original configuration.

7. TECHNICAL DATA

Power supply 220 - 240 V / 50 Hz

Index protection rating IP 54

Electrical insulation Class I

Maximum number of associated control points
and sensors

9

Radio frequency 868-870 MHz io-homecontrol®, two-way 
Tri-band

Frequency bands and maximum power used 868.000 MHz - 868.600 MHz ERP < 25 mW
868.700 MHz - 869.200 MHz ERP < 25 mW
869.700 MHz - 870.000 MHz ERP < 25 mW

Operating temperature - 30 °C à + 70 °C

Number of operating cycles 10000

Pollution index 2

Maximum power 690W

Rated current 3A

Rated impulse withstand voltage 2500V

Duty type S3

Switch type
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PTI (Proof Tracking Index) > 175V

Cooling condition No forced cooling

Protection device No protection device

Break type Microbreak

Load type cos φ >0,9

Design Independently mounted switch

Glow wire temperatures 850°C

Coating type for PCB Type A

CTest conditions Simulated with a practically resistive load

Somfy hereby declares that the radio equipment covered by these instructions is in 
compliance with the essential requirements of Radio Directive 2014/53/EU and the 
other essential requirements of the applicable European Directives.
The full text of the EU declaration of conformity is available at www.somfy.com/ce.



31

ITSlim io Receiver Awning + Plug

Copyright© 2017 SOMFY ACTIVITE SA, Société Anonyme.. All rights reserved. 

MANUALE TRADOTTO
Il presente manuale si applica a tutte le versioni del dispositivo Slim io Receiver Awning + Plug, le cui varianti 
sono disponibili nel catalogo vigente.

INDICE

INFORMAZIONI GENERALI
Istruzioni di sicurezza

Pericolo
Segnala un pericolo che può causare immediatamente il decesso o gravi lesioni corporali.

Avvertenza
Segnala un pericolo che può causare il decesso o gravi lesioni corporali.

Precauzione
Segnala un pericolo che può causare lesioni corporali lievi o mediamente gravi.

Attenzione
Segnala un pericolo che può danneggiare o distruggere il prodotto.

Le immagini hanno uno scopo puramente indicativo.
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1. INTRODUZIONE

1.1. SETTORE DI APPLICAZIONE
Il dispositivo Slim io Receiver Awning + Plug è un ricevitore dotato della tecnologia radio io homecontrol®. 
Consente di comandare ogni tipo di screen esterno, con o senza cassonetto, mediante motori standard 
alimentati a 230 V (per ulteriori dettagli, informarsi presso il proprio rivenditore). Il dispositivo Slim io Receiver 
Awning + Plug permette l'apertura e la chiusura degli screen.
Le sue dimensioni ridotte ne permettono l’installazione nelle vicinanze del prodotto da controllare, collegando 
direttamente il cavo di alimentazione.
Il ricevitore Slim io Receiver Awning + Plug si può utilizzare come:
• comando singolo - un dispositivo Slim io Receiver Awning + Plug viene comandato da un punto di comando,
• comando multiplo - un dispositivo Slim io Receiver Awning + Plug viene comandato da diversi punti di 

comando,
• comando di gruppo - è possibile comandare diversi dispositivi Slim io Receiver Awning + Plug utilizzando un 

solo punto di comando.
Il ricevitore Slim io Receiver Awning + Plug può essere comandato da un punto di comando o da un 
automatismo.

1.2. RESPONSABILITÀ
Prima di installare e di utilizzare il ricevitore, leggere attentamente queste istruzioni. Oltre alle istruzioni 
riportate nel presente manuale, rispettare altresì le istruzioni elencate nel documento annesso Istruzioni di 
sicurezza.
Il ricevitore deve essere installato da un professionista di impianti di automazione e domotica, conformemente 
alle istruzioni di Somfy e alle norme applicabili nel paese in cui avviene la messa in servizio.
È vietato utilizzare il ricevitore per scopi diversi da quelli descritti nelle presenti istruzioni. Tale utilizzo, così 
come il mancato rispetto delle istruzioni riportate nel presente manuale e nel documento allegato Istruzioni 
di sicurezza, escluderebbe ogni responsabilità di Somfy e annullerebbe la garanzia.
L'installatore deve informare il cliente circa le condizioni di utilizzo e di manutenzione del ricevitore e 
deve fornire istruzioni d'uso e di manutenzione, oltre al documento allegato Istruzioni di sicurezza, dopo 
l'installazione del ricevitore. Ogni operazione di servizio post-vendita sul ricevitore deve essere eseguita da un 
professionista della motorizzazione e dell'automazione d'interni.
In caso di dubbi durante l'installazione del ricevitore, o se risultano necessarie maggiori informazioni, 
consultare un consulente Somfy o visitare il sito www.somfy.com.
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2. INSTALLAZIONE

2.1. CONSIGLI DI INSTALLAZIONE
• Distanza minima (X) tra un dispositivo Slim io Receiver 

Awning + Plug e la terra:
 X = 150 cm

• Distanza minima (Y) tra un dispositivo Slim io Receiver 
Awning + Plug e un punto di comando radio:

 Y = 30 cm
• Distanza minima (Z) tra due ricevitori Slim io Receiver 

Awning + Plug:
 Z = 20 cm

2.2. MESSA IN OPERA DEL DISPOSITIVO SLIM IO RECEIVER AWNING + PLUG
Avvertenza
Rispettare le normative e la legislazione in vigore nel paese di installazione.

Attenzione
Il ricevitore Slim io Receiver Awning + Plug deve essere installato al riparo dalle intemperie e dalla 
pioggia, lontano dalla vista e dalla portata dei bambini.

1) Togliere l'alimentazione.
2) Disconnettere il collegamento rapido del cavo del motore (A) dal 

collegamento rapido del cavo dell'alimentazione (B).
3) Collegare il dispositivo Slim io Receiver Awning + Plug tra il cavo del 

motore (A) e il cavo dell'alimentazione (B).
• Motore = lato motore (A)
• Alimentazione 230 V = lato alimentazione elettrica (B)

4) Bloccare le alette di fissaggio (C).
Attenzione
Accertarsi che i due collegamenti rapidi risultino bloccati saldamente.

5) Posizionare il dispositivo Slim io Receiver Awning + Plug nel supporto 
della tenda per nasconderlo.

6) Fissare il dispositivo Slim io Receiver Awning + Plug (per esempio, mediante fascette).

3. CABLAGGIO
Attenzione
• I cavi che passano attraverso una parete metallica devono essere protetti ed isolati da un manicotto o 

una guaina.
• Fissare i cavi per evitare che entrino in contatto con parti in movimento.
• Se il ricevitore viene utilizzato all'esterno, e se il cavo di alimentazione è di tipo H05-VVF, installare tale 

cavo in un condotto resistente ai raggi UV, ad esempio all'interno di una canalina.
• Lasciare libero l'accesso al cavo di alimentazione del ricevitore: il motore deve poter essere sostituito 

facilmente.

Avvertenza
Creare sempre un nodo sul cavo di alimentazione, per evitare infiltrazioni d'acqua all'interno del 
ricevitore!

Z

Y

X

A

B

C

A
B

OFF
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 ͉ Per ottenere una buona trasmissione del segnale radio, occorre far fuoriuscire dal prodotto motorizzato il cavo 
di alimentazione del dispositivo Slim io Receiver Awning + Plug di almeno 30 cm.

4. MESSA IN SERVIZIO
Queste istruzioni descrivono soltanto la messa in servizio tramite un punto di comando locale io.
Per una messa in servizio effettuata con altri tipi di punti di comando io, consultare il manuale corrispondente.

 ͉ Condizioni preliminari: I finecorsa del motore sono già configurati.

4.1. IDENTIFICAZIONE DELLE FASI DI REGOLAZIONE GIÀ EFFETTUATE
Deve essere alimentato un solo motore / ricevitore alla volta.
Inserire la tensione e seguire la procedura 4.1.1 o 4.1.2 a seconda della 
reazione del prodotto motorizzato.

4.1.1. Il prodotto motorizzato compie un breve movimento
La corsa lineare è regolata, e non è programmato alcun punto di comando 
Somfy.
Passare al capitolo 4.5.

4.1.2. Il prodotto motorizzato non si muove
Premere il pulsante Salita o Discesa e seguire la procedura 4.1.2.1 o 
4.1.2.2, in funzione della reazione del prodotto motorizzato.

4.1.2.1. Il prodotto motorizzato non si muove ancora
La corsa lineare non è regolata e il punto di comando Somfy non è 
programmato.
Passare al capitolo 4.2.

4.1.2.2. Il prodotto motorizzato si alza o si abbassa completamente tenendo premuto il pulsante 
Salita o Discesa

La corsa lineare è regolata e il punto di comando Somfy è programmato.
Passare al capitolo 5. 

A

A

Ø ≥ 0.75 mm²B

B1 2 3 123

1 Blu Neutro

2 Nero Fase

3 - -

Verde-giallo Terra

1 Blu Neutro

2 Nero Salita

3 Marrone Discesa

Verde-giallo Terra

ON

4.5

4.1.2.1 / 
4.1.2.2

4.2

5
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4.2. PRE-PROGRAMMAZIONE DEL PUNTO DI COMANDO LOCALE IO SOMFY
• Premere simultaneamente i pulsanti Salita e Discesa.

Il prodotto motorizzato compie un breve movimento.
Il punto di comando locale io Somfy è pre-programmato nel motore.

4.3. VERIFICA DEL SENSO DI ROTAZIONE DEL MOTORE
1) Premere il pulsante Salita del punto di comando:

• Se il prodotto motorizzato sale, il senso di rotazione è corretto.
• Se il prodotto motorizzato scende, il senso di rotazione non è 

corretto: 
 - premere il pulsante "my" del punto di comando fino a quando 

il prodotto motorizzato non si muoverà. Il senso di rotazione è 
invertito.

2) Premere il pulsante Salita del punto di comando per controllare il 
senso di rotazione.

4.4. REGOLAZIONE DELLA DURATA DI FUNZIONAMENTO

4.4.1. Automatico
 ͉ L'utilizzo di questa modalità è sconsigliato quando il ricevitore viene utilizzato con un prodotto Nina, Tahoma, 

o Connexoon.
1) Verificare il senso di rotazione del motore (cfr. paragrafo 4.3).
2) Premere simultaneamente i pulsanti Salita e Discesa per almeno 

5 secondi.
3) Premere il pulsante "my" per almeno 2 secondi.

Il prodotto motorizzato si muove brevemente e la durata di 
funzionamento T(f) = 4 min.

4) Passare al capitolo 4.5.

4.4.2. Manuale
La durata di funzionamento viene definita durante le regolazioni.

 ͉ Questa modalità viene utilizzata per ottenere un grado di precisione dei movimenti più elevato quando il 
ricevitore viene utilizzato con un prodotto Nina, Tahoma, o Connexoon.

Attenzione
Occorre innanzitutto configurare il motore.

1) Verificare il senso di rotazione del motore (cfr. paragrafo 4.3).
2) Premere simultaneamente i pulsanti Salita e Discesa 

per almeno 5 secondi.
Il prodotto motorizzato si muove brevemente e viene attivata la 
modalità manuale.

3) Mantenere premuto il pulsante Salita e lasciare che il prodotto 
motorizzato arrivi al finecorsa alto.

4) Premere brevemente e simultaneamente i pulsanti Salita e Discesa.
Il motore fa scendere il prodotto e calcola la sua durata 
di funzionamento T(f).

2 s

5 s

2 s

5 s
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5) Quando il motore arriva al finecorsa basso, premere il pulsante  
"my" per almeno 2 secondi.
Il prodotto motorizzato compie un breve movimento.
Durata di funzionamento = T(f) (max = 4 min).

6) Passare al capitolo 4.5.

4.5. PROGRAMMAZIONE DEL PRIMO PUNTO DI COMANDO LOCALE IO SOMFY

4.5.1. Con un punto di comando locale io Somfy pre-programmato
• Premere brevemente il pulsante PROG di questo punto di comando.

Il prodotto motorizzato compie un breve movimento.
Il punto di comando è programmato.

4.5.2. Dopo un'interruzione di corrente
1) Premere contemporaneamente i pulsanti Salita e Discesa del nuovo 

punto di comando, e rilasciarli non appena il prodotto motorizzato si 
muoverà.

2) Premere brevemente il pulsante PROG di questo punto di comando.
Il prodotto motorizzato compie un breve movimento.
Il punto di comando è programmato.

5. USO E MANUTENZIONE

5.1. PULSANTI DI SALITA E DISCESA
Premere brevemente il pulsante Salita o Discesa per far salire o scendere 
completamente il prodotto motorizzato.

5.2. FUNZIONE STOP
Il prodotto motorizzato si sta muovendo.

• Premere brevemente il pulsante "my" del punto di comando.
Il prodotto motorizzato si arresta automaticamente.

5.3. POSIZIONE PREFERITA (MY)
Una posizione intermedia chiamata "posizione preferita (my)", diversa dalla posizione alta e dalla posizione 
bassa, può essere programmata nel ricevitore.

5.3.1. Regolazione della posizione preferita (my)
1) Posizionare il prodotto motorizzato nella posizione preferita (my).

2) Premere il pulsante "my" del punto di comando fino a quando il 
prodotto motorizzato non si muoverà.
La posizione preferita (my) viene impostata.

5.3.2. Usare la posizione preferita (my)
• Premere brevemente il pulsante "my".

Il prodotto motorizzato si mette in movimento, dopodiché si arresta. 
La posizione del prodotto motorizzato risulterà dunque conforme 
alla posizione preferita (my) programmata.

2 s

or
my
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5.3.3. Modifica della posizione preferita (my)
1) Posizionare il prodotto motorizzato nella nuova posizione preferita (my) 

desiderata.
2) Premere il pulsante "my" del punto di comando fino a quando il 

prodotto motorizzato non si muoverà.
La nuova posizione preferita (my) è impostata.

5.3.4. Eliminazione della posizione preferita (my)
1) Premere brevemente il pulsante "my".

Il prodotto motorizzato inizia a muoversi e si ferma nella posizione 
preferita (my).

2) Premere il pulsante "my" del punto di comando fino a quando il 
prodotto motorizzato non si muoverà.
la posizione preferita (my) è eliminata.

5.4. AGGIUNTA/ELIMINAZIONE DI PUNTI DI COMANDO IO E DI SENSORI IO SOMFY
Consultare il manuale corrispondente.

5.5. SOSTITUZIONE DI UN PUNTO DI COMANDO IO-HOMECONTROL® SOMFY PERSO O 
GUASTO

Per la sostituzione di un punto di comando io-homecontrol® perso o guasto, contattare un professionista della 
motorizzazione e dell'automazione d'interni.

6. CONSIGLI E RACCOMANDAZIONI

6.1. DOMANDE SUL RICEVITORE SLIM IO RECEIVER AWNING + PLUG

Osservazioni Possibili cause Soluzioni

Il prodotto 
motorizzato non 

funziona.

Il cablaggio non è corretto. Controllare il cablaggio del dispositivo 
Slim io Receiver Awning + Plug e, se 
necessario, modificarlo.

Il motore è in protezione termica. Attendere che il motore si raffreddi.
Il livello della batteria del punto di 
comando io Somfy è basso.

Controllare se la batteria è scarica e 
sostituirla, se necessario.

Il punto di comando non è compatibile. Controllare la compatibilità e sostituire il 
punto di comando, se necessario.

Il punto di comando io Somfy utilizzato 
non risulta programmato nel ricevitore.

Utilizzare un punto di comando 
programmato o programmare questo 
punto di comando, se compatibile.

Il prodotto 
motorizzato si ferma 

troppo presto o 
troppo tardi.

I fine corsa non sono impostati 
correttamente.

Reimpostare i finecorsa.

La posizione “my“  
non funziona.

La posizione "my" è stata eliminata. Programmare la posizione "my".

Non riesco a 
cancellare la 

posizione "my" 
con il mio punto di 

comando  
Easy Sun io.

Il punto di comando è troppo vecchio 
(indice E o antecedente).

Cancellare la posizione "my" con un altro 
punto di comando abbinato.

or
my

or
my
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Osservazioni Possibili cause Soluzioni

Ho un sensore di 
vento e il prodotto 
motorizzato sale 

regolarmente, ogni 
ora, in posizione di 

finecorsa alto.

Il sensore è abbinato / regolato. Vi sono interferenze radio o il sensore 
risulta fuori portata. Posizionare il 
dispositivo Slim io Receiver Awning + 
Plug al di fuori del cassonetto.

La batteria del sensore di vento io 
Somfy è scarica è scarica oppure, più in 
generale, il sensore non è alimentato.

Controllare se la batteria è scarica 
e sostituirla, se necessario, oppure 
verificare il cablaggio.

Nonostante la 
presenza di un 

sensore di vento, 
quando c'è molto 
vento il prodotto 

motorizzato non si 
colloca in posizione 

alta.

Il sensore non è abbinato / regolato. Vedere le istruzioni corrispondenti per 
abbinare / regolare il sensore.

Ho l'impressione che 
il posizionamento tra 

i finecorsa non sia 
preciso.

La regolazione della corsa lineare non è 
corretta.

Regolare nuovamente la corsa lineare.

Il motore è vicino alla protezione 
termica.

Attendere che il motore si raffreddi.

6.2. RITORNO ALLA CONFIGURAZIONE ORIGINALE
Attenzione
Effettuare un doppio taglio di corrente solo al livello del prodotto motorizzato da resettare.
Questo azzeramento elimina tutti i punti di comando programmati, tutti i sensori, le regolazioni dei 
finecorsa lineari, e inizializza nuovamente la posizione preferita (my) del prodotto motorizzato.

1) Posizionare il prodotto motorizzato a circa metà altezza.

2) Disinserire l'alimentazione di rete per 2 sec.

3) Alimentare nuovamente il motore tra 5 s e 15 s.

4) Disinserire l'alimentazione di rete per 2 sec.

5) Reinserire la corrente.
Il prodotto motorizzato si muove per alcuni secondi.

OFF

2 s

ON

15 s

5 s

OFF

2 s

ON
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6) Premere il pulsante PROG del punto di comando locale io- 
homecontrol® Somfy per ≈ 7 s, fino a quando il prodotto motorizzato 
non eseguirà due movimenti di salita/discesa.
Il ricevitore viene riportato alla configurazione originale.

7. DATI TECNICI

Alimentazione di rete 220- 240 V / 50 Hz

Grado di protezione IP 54

Isolamento elettrico Classe I

Numero massimo di punti di comando
e di sensori associati

9

Frequenza radio 868-870 MHz io-homecontrol® bidirezionale 
Tri-band

Frequenza e potenza massime utilizzate 868.000 MHz - 868.600 MHz PAR < 25 mW
868.700 MHz - 869.200 MHz PAR < 25 mW
869.700 MHz - 870.000 MHz PAR < 25 mW

Temperatura di utilizzo da - 30 °C a + 70 °C

Numero di cicli di manovra 10000

Livello di inquinamento 2

Potenza massima 690 W

Corrente nominale 3A

Tensione assegnata di tenuta agli urti 2500 V

Tipo di manutenzione S3

Tipo di interruttore
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PTI (Indice di tenuta alla traccia) > 175 V

Condizione di raffreddamento Senza raffreddamento forzato

Dispositivo di protezione Senza dispositivo di protezione

Tipo di interruzione Micro-interruzione

Tipo di carica cos φ >0,9

Progetto Interruttore montato indipendentemente

Temperatura al filo incandescente 850°C

Tipo di rivestimento per circuito stampato Tipo A

Condizioni di prova Simulato con carica praticamente resistiva

Con la presente Somfy dichiara che il dispositivo radio coperto da queste istruzioni è conforme 
ai requisiti fondamentali della Direttiva Radio 2014/53/UE e agli altri requisiti essenziali delle 
Direttive Europee applicabili.
Il testo completo della dichiarazione di conformità UE è disponibile all'indirizzo www.somfy.com/ce.
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MANUAL TRADUCIDO
Este manual es aplicable a todas las versiones del receptor Slim io Receiver Awning + Plug disponibles en el 
catálogo en vigor.

ÍNDICE

ASPECTOS GENERALES
Normas de seguridad

Peligro
Señala un peligro susceptible de provocar inmediatamente la muerte o lesiones graves.

Advertencia
Señala un peligro susceptible de provocar la muerte o lesiones graves.

Precaución
Señala un peligro susceptible de provocar lesiones leves o moderadamente graves.

Atención
Señala un peligro susceptible de dañar o destruir el producto.

Imágenes no contractuales.
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1. INTRODUCCIÓN

1.1. ÁMBITO DE APLICACIÓN
Slim io Receiver Awning + Plug es un receptor equipado con la tecnología radio io homecontrol®.  
Permite controlar todas las clases de toldos de exterior con o sin cofre con motores estándar alimentados a 
230 V (para más detalles, consulte a su distribuidor). Slim io Receiver Awning + Plug permite abrir y cerrar los 
toldos.
Su reducido tamaño permite instalarlo con discreción próximo al producto que controla mediante una 
conexión directa a su cable de alimentación.
El receptor Slim io Receiver Awning + Plug puede utilizarse como:
• mando individual: un punto de mando controla un Slim io Receiver Awning + Plug;
• mando múltiple: varios puntos de mando controlan un Slim io Receiver Awning + Plug;
• mando de grupo: desde un único punto de mando se controlan varios Slim io Receiver Awning + Plug.
El receptor Slim io Receiver Awning + Plug puede controlarse mediante un punto de mando, así como por 
medio de un automatismo.

1.2. RESPONSABILIDAD
Lea atentamente este manual antes de instalar y utilizar el receptor. Además de las instrucciones descritas 
en este manual, también deben respetarse las normas detalladas en el documento adjunto Normas de 
seguridad.
El receptor debe ser instalado por un profesional de la motorización y la automatización residencial de acuerdo 
con las instrucciones de Somfy y la normativa vigente aplicable en el país de puesta en marcha.
Queda prohibido utilizar el receptor fuera del ámbito de aplicación anteriormente descrito. Ello conllevaría, 
como cualquier incumplimiento de las instrucciones que figuran en este manual y en el documento adjunto 
Normas de seguridad, la exclusión de cualquier responsabilidad por parte de Somfy y la anulación de la 
garantía.
Tras la instalación del receptor, el instalador deberá informar a sus clientes de las condiciones de uso y 
mantenimiento del receptor y hacerles entrega de las instrucciones de uso y mantenimiento, así como del 
documento adjunto Normas de seguridad. Cualquier operación del Servicio posventa que deba realizarse en el 
receptor requiere la intervención de un profesional de la motorización y la automatización residencial.
En caso de duda durante la instalación del receptor o para obtener información adicional, consulte a un 
representante de Somfy o visite el sitio web www.somfy.com.
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2. INSTALACIÓN

2.1. CONSEJOS DE INSTALACIÓN
• Distancia mínima (X) entre un Slim io Receiver 

Awning + Plug y el suelo:
 X = 150 cm

• Distancia mínima (Y) entre un Slim io Receiver 
Awning + Plug y un punto de mando por radio:

 Y = 30 cm
• Distancia mínima (Z) entre dos receptores Slim io Receiver 

Awning + Plug:
 Z = 20 cm

2.2. INSTALACIÓN DEL RECEPTOR SLIM IO RECEIVER AWNING + PLUG
Advertencia
Es necesario cumplir las normas y la legislación vigentes en el país de instalación.

Atención
El receptor Slim io Receiver Awning + Plug debe instalarse en un lugar protegido de la lluvia y de la 
intemperie, fuera de la vista y del alcance de los niños.

1) Corte la alimentación eléctrica.
2) Desconecte la conexión rápida del cable del motor (A) de la conexión 

rápida del cable de alimentación (B).
3) Conecte el receptor Slim io Receiver Awning + Plug entre el cable del 

motor (A) y el cable de alimentación (B).
• Motor = lado del motor (A)
• Alimentación de 230 V = lado de la alimentación eléctrica (B)

4) Bloquee los ganchos de seguridad (C).
Atención
Asegúrese de que las dos conexiones rápidas están correctamente fijadas.

5) Coloque el receptor Slim io Receiver Awning + Plug en el soporte del 
toldo para ocultarlo.

6) Fije el receptor Slim io Receiver Awning + Plug (utilizando cinturones plásticos, por ejemplo).

3. CABLEADO
Atención
• En caso de que los cables deban atravesar una pared metálica, deben protegerse y aislarse con una 

manguera flexible.
• Sujete los cables para evitar el contacto con las partes móviles.
• Si el receptor va a utilizarse en el exterior y el cable de alimentación es de tipo H05-VVF, instale el cable 

en un conducto resistente a los rayos UV, por ejemplo, en una canaleta.
• Deje accesible el cable de alimentación del receptor, ya que debe ser posible sustituirlo fácilmente.

Advertencia
Realice siempre una curva en el cable de alimentación para evitar que penetre agua en el receptor.

Z

Y

X

A

B

C

A
B

OFF
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 ͉ Para una buena transmisión de la señal de radio, es necesario que el cable de alimentación del receptor Slim 
io Receiver Awning + Plug sobresalga al menos 30 cm respecto al producto automatizado.

4. PUESTA EN MARCHA
En este manual únicamente se describe la puesta en marcha por medio de un punto de mando local io.
Para la puesta en marcha con cualquier otro tipo de punto de mando io, consulte el manual correspondiente.

 ͉ Condición previa: Los finales de carrera del motor ya deben estar ajustados.

4.1. IDENTIFICACIÓN DE LAS ETAPAS DE AJUSTE YA REALIZADAS
Solo debe alimentarse un motor cada vez.
Conecte a la corriente y siga el procedimiento4.1.1 o4.1.2 en función de la 
reacción del producto automatizado.

4.1.1. El producto automatizado efectúa un movimiento breve
La carrera lineal está ajustada y no hay ningún punto de mando Somfy 
memorizado.
Pase al capítulo 4.5.

4.1.2. El producto automatizado no se mueve
Pulse el botón Subida o Bajada y siga el procedimiento4.1.2.1 o4.1.2.2 
en función de la reacción del producto automatizado.

4.1.2.1. El producto automatizado sigue sin moverse
La carrera lineal no está ajustada y el punto de mando Somfy no está 
memorizado.
Pase al capítulo 4.2.

4.1.2.2. El producto automatizado sube o baja por completo al pulsar de forma prolongada el 
botón Subida o Bajada

La carrera lineal está ajustada y el punto de mando Somfy está 
memorizado.
Pase al capítulo 5. 

A

A

Ø ≥ 0.75 mm²B

B1 2 3 123

1 Azul Neutro

2 Negro Fase

3 - -

Verde-amarillo Tierra

1 Azul Neutro

2 Negro Subida

3 Marrón Descenso

Verde-amarillo Tierra

ON

4.5

4.1.2.1/ 
4.1.2.2

4.2

5
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4.2. MEMORIZACIÓN PREVIA DEL PUNTO DE MANDO LOCAL IO SOMFY
• Pulse simultáneamente los botones Subida y Bajada.

El producto automatizado efectúa un movimiento breve.
El punto de mando local io Somfy ha quedado prememorizado en el 
motor.

4.3. COMPROBACIÓN DEL SENTIDO DE ROTACIÓN DEL MOTOR
1) Pulse el botón Subida del punto de mando:

• Si el producto automatizado sube, el sentido de rotación es correcto.
• Si el producto automatizado baja, el sentido de rotación es 

incorrecto; 
 - pulse el botón «my» del punto de mando hasta que el producto 

automatizado se mueva. El sentido de rotación está invertido.

2) Pulse el botón Subida del punto de mando para comprobar el sentido 
de rotación.

4.4. AJUSTE DE LA DURACIÓN DE FUNCIONAMIENTO

4.4.1. Modo automático
 ͉ No se aconseja usar este modo cuando se emplee el receptor  

con un producto Nina, Tahoma o Connexoon.
1) Compruebe el sentido de rotación del motor (consulte el apartado 4.3).
2) Pulse simultáneamente los botones Subida y Bajada durante al menos 

5 segundos.
3) Pulse el botón «my» durante al menos 2 segundos.

El producto automatizado se mueve brevemente y la duración de 
funcionamiento T(f) = 4 min.

4) Pase al capítulo 4.5.

4.4.2. Modo manual
La duración de funcionamiento se define durante los ajustes.

 ͉ Este modo se emplea para obtener un mayor grado de precisión de los movimientos cuando el receptor se 
utiliza con un producto Nina, Tahoma o Connexoon.

Atención
Es necesario ajustar previamente el motor.

1) Compruebe el sentido de rotación del motor (consulte el apartado 4.3).
2) Pulse simultáneamente los botones Subida y Bajada durante  

al menos 5 segundos.
El producto automatizado se mueve brevemente y el modo manual 
está activado.

3) Mantenga pulsado el botón Subida y deje que el producto automatizado  
alcance su final de carrera superior.

4) Pulse breve y simultáneamente los botones Subida y Bajada.
El motor baja el producto y calcula su duración de funcionamiento T(f).

2 s

5 s

2 s

5 s
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5) Cuando el motor alcance su final de carrera inferior, pulse el botón  
«my» durante al menos 2 segundos.
El producto automatizado efectúa un movimiento breve.
Duración de funcionamiento = T(f) (máx. = 4 min).

6) Pase al capítulo 4.5.

4.5. MEMORIZACIÓN DEL PRIMER PUNTO DE MANDO LOCAL IO SOMFY

4.5.1. Por medio de un punto de mando local io Somfy previamente memorizado
• Pulse brevemente el botón PROG de dicho punto de mando.

El producto automatizado efectúa un movimiento breve.
El punto de mando ha quedado memorizado.

4.5.2. Tras un simple corte de la alimentación
1) Pulse al mismo tiempo los botones Subida y Bajada del nuevo punto 

de mando hasta que el producto automatizado se mueva.

2) Pulse brevemente el botón PROG de dicho punto de mando.
El producto automatizado efectúa un movimiento breve.
El punto de mando ha quedado memorizado.

5. USO Y MANTENIMIENTO

5.1. BOTONES SUBIDA Y BAJADA
Pulse brevemente el botón Subida o Bajada para subir o bajar totalmente 
el producto automatizado.

5.2. FUNCIÓN STOP
El producto automatizado debe estar en movimiento.

• Pulse brevemente el botón «my» del punto de mando.
El producto automatizado se detiene automáticamente.

5.3. POSICIÓN FAVORITA (MY)
El receptor puede memorizar una posición intermedia denominada «posición favorita (my)» distinta a las 
posiciones superior e inferior.

5.3.1. Ajuste de la posición favorita (my)
1) Sitúe el producto automatizado en la posición favorita (my) deseada.

2) Pulse el botón «my» del punto de mando hasta que el producto 
automatizado se mueva.
La posición favorita (my) ha quedado memorizada.

5.3.2. Uso de la posición favorita (my)
• Pulse brevemente el botón «my».

El producto automatizado se pone en movimiento y se detiene.  
La posición del producto motorizado ahora es conforme a  
la posición favorita (my) memorizada.

2 s

or
my
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5.3.3. Modificación de la posición favorita (my)
1) Sitúe el producto automatizado en la nueva posición favorita (my) 

deseada.
2) Pulse el botón «my» del punto de mando hasta que el producto 

automatizado se mueva.
La nueva posición favorita (my) ha quedado memorizada.

5.3.4. Eliminación de la posición favorita (my)
1) Pulse brevemente el botón «my».

El producto automatizado se pone en movimiento y se detiene en la 
posición favorita (my).

2) Pulse el botón «my» del punto de mando hasta que el producto 
automatizado se mueva.
La posición favorita (my) ha quedado eliminada.

5.4. ADICIÓN O ELIMINACIÓN DE PUNTOS DE MANDO Y SENSORES IO SOMFY
Consulte el manual correspondiente.

5.5. SUSTITUCIÓN DE UN PUNTO DE MANDO IO-HOMECONTROL® SOMFY PERDIDO O 
DAÑADO

La sustitución de puntos de mando io-homecontrol® perdidos o dañados debe ser llevada a cabo por un 
instalador profesional de la motorización y la automatización residencial.

6. TRUCOS Y CONSEJOS

6.1. DUDAS ACERCA DEL RECEPTOR SLIM IO RECEIVER AWNING + PLUG

Problemas Posibles causas Soluciones

El producto automatizado 
no funciona.

El cableado es incorrecto. Compruebe el cableado del receptor Slim 
io Receiver Awning + Plug y modifíquelo en 
caso necesario.

El motor está protegido térmicamente. Espere a que se enfríe el motor.
El nivel de carga de la pila del punto de 
mando io Somfy es bajo.

Compruebe si el nivel de carga de la pila es 
bajo y sustitúyala en caso necesario.

El punto de mando no es compatible. Verifique la compatibilidad y sustituya el 
punto de mando en caso necesario.

El punto de mando io Somfy utilizado no 
está memorizado en el receptor.

Utilice un punto de mando memorizado o 
memorice dicho punto de mando.

El producto automatizado 
se detiene demasiado 
pronto o demasiado 

tarde.

Los finales de carrera están mal 
programados.

Ajuste nuevamente los finales de carrera.

La posición «my»  
no funciona.

Se ha eliminado la posición «my». Memorice la posición «my».

No puedo eliminar la 
posición «my» con mi 

punto de mando  
Easy Sun io.

Su punto de mando es demasiado 
antiguo (índice E o anterior).

Elimine la posición «my» con otro punto de 
mando emparejado.

or
my

or
my
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Problemas Posibles causas Soluciones
Tengo un sensor de 
viento y el producto 

automatizado sube hasta 
la posición de final de 

carrera superior a todas 
horas.

El sensor está emparejado o ajustado. Hay interferencias de radio o el sensor está 
fuera del alcance. Coloque el receptor Slim 
io Receiver Awning + Plug fuera de la caja.

La pila del sensor de viento io Somfy 
está agotada.

Verifique la pila y sustitúyala si está 
agotada.

A pesar de la presencia 
de un sensor de viento, 

cuando sopla mucho 
viento el producto 

automatizado no sube a 
la posición superior.

El sensor no está emparejado ni 
ajustado.

Consulte el manual correspondiente para 
emparejar o ajustar el sensor.

Tengo la sensación de que 
el posicionamiento entre 
los finales de carrera no 

es preciso.

La carrera lineal no está bien ajustada. Vuelva a ajustar la carrera lineal.
El motor está cerca del límite térmico. Espere a que se enfríe el motor.

6.2. RESTABLECIMIENTO DE LA CONFIGURACIÓN ORIGINAL
Atención
Solo debe realizarse el doble corte de tensión en el producto automatizado que hay que restablecer.
Esta puesta a cero elimina todos los puntos de mando memorizados, todos los sensores y todos los 
ajustes de final de carrera lineal y restablece la posición favorita (my) del producto automatizado.

1) Coloque el producto automatizado en posición intermedia.

2) Corte la alimentación eléctrica durante 2 segundos.

3) Vuelva a conectar la alimentación eléctrica entre 5 y 15 segundos.

4) Corte la alimentación eléctrica durante 2 segundos.

5) Restablezca la corriente.
El producto automatizado se pone en movimiento durante unos segundos.

OFF

2 s

ON

15 s

5 s

OFF

2 s

ON
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6) Pulse el botón PROG del punto de mando local io- 
homecontrol® Somfy durante ≈ 7 s hasta que el producto  
automatizado realice dos movimientos de subida y bajada.
El receptor se restablece a la configuración original.

7. DATOS TÉCNICOS

Alimentación eléctrica 220 - 240 V/50 Hz

Índice de protección IP 54

Aislamiento eléctrico Clase I

Número máximo de puntos de mando
y de sensores asociados

9

Frecuencia de radio 868-870 MHz io-homecontrol® bidireccional 
tribanda

Bandas de frecuencia y potencia máxima utilizadas 868.000 MHz - 868.600 MHz PAR < 25 mW
868.700 MHz - 869.200 MHz PAR < 25 mW
869.700 MHz - 870.000 MHz PAR < 25 mW

Temperatura de uso De -30 °C a +70 °C

Número de ciclos de maniobra 10 000

Grado de contaminación 2

Potencia máxima 690 W

Corriente asignada 3 A

Tensión asignada de resistencia a impulsos 2500 V

Serice tipo S3

Tipo de interruptor
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PTI (índice de resistencia al avance) > 175 V

Condición de refrigeración Sin refrigeración forzada

Dispositivo de protección Sin dispositivo de protección

Tipo de corte Microcorte

Tipo de carga cos φ > 0,9

Diseño Interruptor con montaje independiente

Temperatura en el hilo incandescente 850 °C

Tipo de revestimiento para circuito impreso Tipo A

Condiciones de pruebas Simulada con una carga prácticamente resistiva

En virtud del presente documento, Somfy declara que el equipo de radio cubierto por estas 
instrucciones es conforme con las exigencias fundamentales de la Directiva de equipos 
radioeléctricos 2014/53/UE y las demás exigencias básicas de las directivas europeas aplicables.
Encontrará el texto completo de la declaración UE de conformidad en www.somfy.com/ce.
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INSTRUÇÕES TRADUZIDAS
Estas instruções aplicam-se a todas as versões do Slim io Receiver Awning + Plug, cujas variantes estão 
disponíveis no catálogo em vigor.

ÍNDICE

GENERALIDADES
Instruções de segurança

Perigo
Assinala um perigo susceptível de provocar imediatamente a morte ou ferimentos graves.

Aviso
Assinala um perigo susceptível de provocar a morte ou ferimentos graves.

Precaução
Assinala um perigo susceptível de provocar ferimentos ligeiros ou de média gravidade.

Atenção
Assinala um perigo susceptível de danificar ou destruir o produto.

Imagens não-contratuais.
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1. INTRODUÇÃO

1.1. ÂMBITO DE APLICAÇÃO
O Slim io Receiver Awning + Plug é um receptor equipado com a tecnologia rádio io homecontrol®.  
Permite comandar todos os tipos de toldos com ou sem caixa com motores standard alimentados a 230 V 
(para mais detalhes, contacte o seu revendedor). O Slim io Receiver Awning + Plug permite abrir e fechar os 
toldos.
O seu tamanho reduzido permite instalá-lo discretamente próximo do produto que está a comandar, ligando 
directamente o seu cabo de alimentação.
O receptor Slim io Receiver Awning + Plug pode ser utilizado como:
• comando individual - um Slim io Receiver Awning + Plug é comandado por um ponto de comando;
• comando múltiplo - um Slim io Receiver Awning + Plug é comandado por vários pontos de comando;
• comando de grupo - vários Slim io Receiver Awning + Plug são comandados a partir de um único ponto de 

comando.
O receptor Slim io Receiver Awning + Plug pode ser comandado por um ponto de comando ou um 
automatismo.

1.2. RESPONSABILIDADE
Antes de instalar e utilizar o receptor, leia atentamente estas instruções. Tal como acontece com as instruções 
descritas nestas instruções, também devem ser respeitadas as instruções detalhadas apresentadas no 
documento em anexo Instruções de segurança.
O receptor deve ser instalado por um profissional de motorização e de automatização do lar, de acordo com as 
instruções da Somfy e em conformidade com a regulamentação aplicável no país de colocação em serviço.
É interdita qualquer utilização do receptor fora do âmbito de aplicação descrito anteriormente. Tal utilização 
excluiria, como qualquer desrespeito pelas instruções constantes deste guia e no documento em anexo 
Instruções de segurança, toda a responsabilidade e garantia da Somfy.
O técnico de instalação deve informar os seus clientes sobre as condições de funcionamento e de manutenção 
do receptor e transmitir-lhes as instruções de utilização e de manutenção, bem como o documento em 
anexo Instruções de segurança, após a instalação do receptor. Qualquer intervenção do Serviço Pós-venda no 
receptor deve ser efectuada por um profissional de motorização e de automatização do lar.
Se surgir alguma dúvida durante a instalação do receptor ou para obter informações adicionais, consulte um 
representante Somfy ou visite o site www.somfy.com.
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2. INSTALAÇÃO

2.1. CONSELHOS DE INSTALAÇÃO
• Distância mínima (X) entre um Slim io Receiver 

Awning + Plug e o solo:
 X = 150 cm

• Distância mínima (X) entre um Slim io Receiver 
Awning + Plug e um ponto de comando rádio:

 Y = 30 cm
• Distância mínima (Z) entre dois receptores Slim io Receiver 

Awning + Plug:
 Z = 20 cm

2.2. INSTALAÇÃO DO SLIM IO RECEIVER AWNING + PLUG
Aviso
Respeitar as normas e a legislação em vigor no país de instalação.

Atenção
O receptor Slim io Receiver Awning + Plug deve ser instalado ao abrigo da chuva e das intempéries, fora 
da vista e do alcance das crianças.

1) Desligar a alimentação eléctrica.
2) Desligar a ligação rápida do cabo do motor (A) da ligação rápida do 

cabo de alimentação (B).
3) Ligar o Slim io Receiver Awning + Plug entre o cabo do motor (A) e o 

cabo de alimentação (B).
• Motor = lado do motor (A)
• Alimentação de 230 V = lado da alimentação eléctrica (B)

4) Apertar as ganchos de fixação (C). 
 

Atenção
Assegurar-se de que as duas ligações rápidas estão correctamente encaixadas.

5) Posicionar o Slim io Receiver Awning + Plug no suporte do estore para ocultá-lo.
6) Fixar o Slim io Receiver Awning + Plug (com a ajuda de braçadeiras, por exemplo).

3. CABLAGEM
Atenção
• Os cabos que atravessam uma parede metálica devem ser protegidos e isolados por uma manga ou 

um forro.
• Fixe os cabos para evitar qualquer contacto com peças móveis.
• Se o receptor for utilizado no exterior e se o cabo de alimentação for do tipo H05-VVF, o cabo deve ser 

instalado dentro de uma conduta resistente aos raios UV, por exemplo, sob uma manga de protecção.
• Deixe o cabo de alimentação do receptor em posição acessível: deve poder ser facilmente substituído.

Aviso
Fazer sempre um arco no cabo de alimentação, para evitar a entrada de água no receptor!

Z

Y

X

A

B

C

A
B

OFF
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 ͉ Para uma boa transmissão do sinal de rádio, é necessário fazer sair o cabo de alimentação do Slim io 
Receiver Awning + Plug para fora do produto motorizado em 30 cm, no mínimo.

4. COLOCAÇÃO EM SERVIÇO
Estas instruções descrevem a colocação em serviço com um ponto de comando local io.
Para uma colocação em serviço com qualquer outro ponto de comando io, consultar o guia correspondente.

 ͉ Condição prévia: Os fins de curso do motor já estão regulados.

4.1. IDENTIFICAÇÃO DAS ETAPAS DE REGULAÇÃO JÁ EFECTUADAS
Apenas um motor deve ser alimentado de cada vez.
Ligar e seguir o procedimento 4.1.1 ou 4.1.2 em função da reacção do 
produto motorizado.

4.1.1. O produto motorizado efectua um movimento breve
O curso linear está regulado e todos os pontos de comando da Somfy estão 
memorizados.
Passar ao capítulo 4.5.

4.1.2. O produto motorizado continua imóvel
Premir o botão Subida ou Descida e seguir o procedimento 4.1.2.1 ou 
4.1.2.2, em função da reacção do produto motorizado.

4.1.2.1. O produto motorizado continua imóvel
O curso linear não está regulado e o ponto de comando da Somfy não é 
memorizado.
Passar ao capítulo 4.2.

4.1.2.2. O produto motorizado sobe ou desce completamente com uma pressão contínua no botão 
Subida ou Descida

O curso linear está regulado e o ponto de comando da Somfy é 
memorizado.
Passar ao capítulo 5. 

A

A

Ø ≥ 0.75 mm²B

B1 2 3 123

1 Azul Neutro

2 Preto Fase

3 - -

Verde/Amarelo Terra

1 Azul Neutro

2 Preto Subida

3 Castanho Descida

Verde/Amarelo Terra

ON

4.5

4.1.2.1 / 
4.1.2.2

4.2

5
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4.2. PRÉ-MEMORIZAÇÃO DO PONTO DE COMANDO LOCAL IO SOMFY
• Premir simultaneamente os botões Subida e Descida.

O produto motorizado efectua um movimento breve.
O ponto de comando local io Somfy está pré-memorizado no motor.

4.3. VERIFICAÇÃO DO SENTIDO DE ROTAÇÃO DO MOTOR
1) Premir o botão Subida do ponto de comando:

• Se o produto motorizado subir, o sentido de rotação está correcto.
• Se o produto motorizado descer, o sentido de rotação está 

incorrecto: 
 - premir o botão "my" do ponto de comando até ao movimento do 

produto motorizado. O sentido de rotação é invertido.

2) Premir o botão Subida do ponto de comando para controlar o sentido 
de rotação.

4.4. REGULAÇÃO DA DURAÇÃO DE FUNCIONAMENTO

4.4.1. Modo automático
 ͉ Este modo é desaconselhado quando o receptor é utilizado  

com um produto Nina, Tahoma ou Connexoon.
1) Verificar o sentido de rotação do motor (ver parágrafo 4.3).
2) Premir simultaneamente os botões Subida e Descida durante, pelo 

menos, 5 segundos.
3) Premir o botão "my" durante, pelo menos, 2 segundos.

O produto motorizado efectua um movimento breve e a duração de 
funcionamento T(f) = 4 min.

4) Passar ao capítulo 4.5.

4.4.2. Modo manual
A duração de funcionamento é definida durante as regulações.

 ͉ Este modo permite obter um nível de precisão mais elevado dos movimentos quando o receptor é utilizado 
com um produto Nina, Tahoma ou Connexoon.

Atenção
Em primeiro lugar, o motor deve ser regulado.

1) Verificar o sentido de rotação do motor (ver parágrafo 4.3).
2) Premir simultaneamente os botões Subida e Descida durante,  

pelo menos, 5 segundos.
O produto motorizado efectua um movimento breve e o modo manual 
é activado.

3) Manter premido o botão Subida e deixar que o produto motorizado  
atinja o seu fim de curso superior.

4) Premir breve e simultaneamente os botões Subida e Descida.
O motor desce o produto e calcula a sua duração de funcionamento T(f).

2 s

5 s

2 s

5 s
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5) Quando o motor atinge o seu fim de curso inferior, premir o botão  
"my" durante, pelo menos, 2 segundos.
O produto motorizado efectua um movimento breve.
Duração de funcionamento = T(f) (máx. = 4 min).

6) Passar ao capítulo 4.5.

4.5. MEMORIZAÇÃO DO PRIMEIRO PONTO DE COMANDO LOCAL IO SOMFY

4.5.1. Com um ponto de comando local io Somfy pré-memorizado
• Premir brevemente o botão PROG deste ponto de comando.

O produto motorizado efectua um movimento breve.
O ponto de comando é memorizado.

4.5.2. Após um simples corte da alimentação eléctrica
1) Premir simultaneamente os botões Subida e Descida do novo ponto 

de comando até ao movimento do produto motorizado.

2) Premir brevemente o botão PROG deste ponto de comando.
O produto motorizado efectua um movimento breve.
O ponto de comando é memorizado.

5. UTILIZAÇÃO E MANUTENÇÃO

5.1. BOTÕES SUBIDA E DESCIDA
Premir brevemente o botão Subida ou Descida para subir ou descer 
completamente o produto motorizado.

5.2. FUNÇÃO STOP
O produto motorizado está em movimento.

• Premir brevemente o botão "my" do ponto de comando.
O produto motorizado pára automaticamente.

5.3. POSIÇÃO PREFERIDA (MY)
Além das posições superior e inferior, uma posição intermédia, conhecida por "posição preferida (my)", pode 
ser programada no recetor.

5.3.1. Regulação da posição preferida (my)
1) Colocar o produto motorizado na posição preferida (my) pretendida.

2) Premir o botão "my" do ponto de comando até ao movimento do 
produto motorizado.
A posição preferida (my) é memorizada.

5.3.2. Utilize a posição preferida (my)
• Premir brevemente o botão "my".

O produto motorizado efectua um movimento e pára. A posição do 
produto motorizado está, agora, conforme à posição preferida (my) 
memorizada.

2 s

or
my
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5.3.3. Modificar a posição preferida (my)
1) Colocar o produto motorizado na nova posição preferida (my) 

pretendida.
2) Premir o botão "my" do ponto de comando até ao movimento do 

produto motorizado.
A nova posição preferida (my) é memorizada.

5.3.4. Apagar a posição preferida (my)
1) Premir brevemente o botão "my".

o produto motorizado efectua um movimento e pára na posição 
preferida (my).

2) Premir o botão "my" do ponto de comando até ao movimento do 
produto motorizado.
A posição preferida (my) é apagada.

5.4. ADICIONAR/APAGAR PONTOS DE COMANDO IO E SENSORES IO SOMFY
Consulte o guia correspondente.

5.5. SUBSTITUIÇÃO DE UM PONTO DE COMANDO IO-HOMECONTROL® SOMFY 
PERDIDO OU DANIFICADO

Para a substituição de um ponto de comando io-homecontrol® perdido ou danificado, contactar um 
profissional de motorização e de automatização do lar.

6. SUGESTÕES E CONSELHOS

6.1. PERGUNTAS SOBRE O RECEPTOR SLIM IO RECEIVER AWNING + PLUG

Constatações Causas possíveis Soluções

O produto motorizado 
não funciona.

A cablagem está incorrecta. Verificar a cablagem do Slim io Receiver 
Awning + Plug e modificá-la, se neces-
sário.

O motor está em modo de segurança 
térmica.

Aguardar que o motor arrefeça.

A pilha do ponto de comando io Somfy 
está fraca.

Verificar se a pilha está fraca e substituí-
la, se necessário.

O ponto de comando não é compatível. Verificar a compatibilidade e substituir o 
ponto de comando, se necessário.

O ponto de comando io Somfy utilizado 
não está memorizado no recetor.

Utilizar um ponto de comando memo-
rizado ou memorizar este ponto de 
comando.

O produto motorizado 
para demasiado cedo 
ou demasiado tarde.

Os fins de curso estão mal regulados. Voltar a regular os fins de curso.

A posição "my"  
não funciona.

A posição "my" foi eliminada. Memorizar a posição "my".

or
my

or
my
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Constatações Causas possíveis Soluções
Não consigo eliminar 
a posição "my" com 

o meu ponto de 
comando  

Easy Sun io.

O seu ponto de comando é demasiado 
antigo (índice E ou anterior).

Eliminar a posição "my" com outro ponto 
de comando emparelhado.

Tenho um sensor de 
vento e o produto 

motorizado sobe até 
à posição de fim de 
curso superior de 

hora a hora.

O sensor está emparelhado/regulado. Existem interferências de rádio ou o 
sensor está fora de alcance. Colocar o 
Slim io Receiver Awning + Plug fora da 
caixa.

A pilha do sensor de vento io Somfy está 
fraca.

Verificar se a pilha está fraca e substituí-
la, se necessário.

Apesar da presença 
de um sensor de 

vento, quando está 
muito vento, o 

produto motorizado 
não atinge a posição 

superior.

O sensor não está emparelhado/
regulado.

Consultar as instruções 
correspondentes, para emparelhar/
regular o sensor.

Parece-me que o 
posicionamento entre 
os fins de curso não é 

preciso.

A regulação do curso linear está 
incorrecta.

Regular novamente o curso linear.

O motor está próximo do limite térmico. Aguardar que o motor arrefeça.

6.2. REGRESSO À CONFIGURAÇÃO DE ORIGEM
Atenção
O duplo corte de corrente só deve ser efectuado ao nível do produto motorizado que deve ser reposto a zero.
Esta reposição a zero elimina todos os pontos de comando memorizados, todos os sensores, as 
regulações de fim de curso linear e reinicializa a posição preferida (my) do produto motorizado.

1) Colocar o produto motorizado na posição intermédia.

2) Cortar a alimentação eléctrica durante 2 s.

3) Voltar a ligar a alimentação do sector entre 5 e 15 s.

4) Cortar a alimentação eléctrica durante 2 s.

5) Restabelecer a corrente eléctrica.
O produto motorizado efectua um movimento durante alguns segundos.

OFF

2 s

ON

15 s

5 s

OFF

2 s

ON
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6) Premir o botão PROG do ponto de comando local io- 
homecontrol® Somfy durante ≈ 7 s, até aos dois movimentos 
acima/abaixo do produto motorizado.
O receptor é reinicializado na configuração de origem.

7. CARACTERÍSTICAS TÉCNICAS

Alimentação rede 220 - 240 V / 50 Hz

Índice de protecção IP 54

Isolamento eléctrico Categoria I

Número máximo de pontos de comando
e de sensores associados

9

Frequência rádio 868-870 MHz io-homecontrol® bidireccional 
tri-banda

Bandas de frequência e de potência máxima utilizadas 868.000 MHz - 868.600 MHz PAR < 25 mW
868.700 MHz - 869.200 MHz PAR < 25 mW
869.700 MHz - 870.000 MHz PAR < 25 mW

Temperatura de utilização - 30 °C a + 70 °C

Número de ciclos de manobra 10 000

Grau de poluição 2

Potência máxima 690 W

Corrente atribuída 3 A

Tensão estipulada de resistência aos choques 2500 V

Tipo de serviço S3

Tipo de interruptor
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PTI (Índice de resistência à condutividade) > 175 V

Condição de arrefecimento Sem arrefecimento forçado

Dispositivo de protecção Sem dispositivo de protecção

Tipo de corte Microcorte

Tipo de carga cos φ >0,9

Concepção Interruptor de montagem independente

Temperatura do fio incandescente 850 °C

Tipo de revestimento para placa de circuitos impressos Tipo A

Condições de ensaio Simulação com uma carga praticamente resistiva

Pela presente, a Somfy declara que o equipamento de rádio abrangido por estas instruções está 
conforme as exigências fundamentais da Directiva de Equipamentos de Rádio 2014/53/UE e as 
restantes exigências essenciais das Directivas Europeias aplicáveis.
O texto completo da declaração de conformidade UE está disponível em www.somfy.com/ce.
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ΜΕΤΑΦΡΑΣΜΕΝΟ ΕΓΧΕΙΡΙΔΙΟ
Το παρόν εγχειρίδιο ισχύει για όλες τις εκδόσεις του Slim io Receiver Awning + Plug οι παραλλαγές των οποίων 
είναι διαθέσιμες στον ισχύοντα κατάλογο.

ΠΙΝΑΚΑΣ ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΩΝ

ΓΕΝΙΚΕΣ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΕΣ
Οδηγίες ασφαλείας

ΚΙΝΔΥΝΟΣ
Δηλώνει έναν κίνδυνο που ενδέχεται να προκαλέσει άμεσα σοβαρό τραυματισμό ή θάνατο.

ΠΡΟΕΙΔΟΠΟΙΗΣΗ
Δηλώνει έναν κίνδυνο που ενδέχεται να προκαλέσει σοβαρό τραυματισμό ή θάνατο.

ΠΡΟΦΥΛΑΞΗ
Δηλώνει έναν κίνδυνο που ενδέχεται να προκαλέσει ελαφρύ ή μέτριο τραυματισμό.

ΠΡΟΣΟΧΗ
Δηλώνει έναν κίνδυνο που ενδέχεται να προκαλέσει ζημιά στο προϊόν ή να το καταστρέψει.

Οι εικόνες δεν είναι δεσμευτικές.
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1.1. Πεδιο εφαρμογης 62
1.2. Ευθυνη 62

2. Εγκατασταση 63
2.1. Υμβουλες εγκαταστασης 63
2.2. Τοποθετηση του slim io receiver Awning 

+ Plug 63

3. Καλωδιωση 63
4. Εναρξη λειτουργιας 64

4.1. Αναγνωριση των βηματων ρυθμισης που 
εκτελεστηκαν ηδη 64

4.2. Προ-καταχωριση του χειριστηριου io 
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μοτέρ 65

4.4. Ρυθμιση της διαρκειας λειτουργιας 65
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χειριστηριου io Somfy 66

5. Χρηση και συντηρηση 66
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5.2. Λειτουργια stop 66
5.3. Αγαπημενη θεση (my) 66
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5.5. Αντικατασταση ενος χειριστηριου io-

homecontrol® Somfy που εχει χαθει ή 
σπασει 67

6. Τεχνασματα και συμβουλες 67
6.1. Ερωτησεις σχετικα με το δεκτη slim io 

receiver Awning + Plug 67
6.2. Επαναφορα αρχικων ρυθμισεων 68

7. Τεχνικα χαρακτηριστικα 69
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1. ΕΙΣΑΓΩΓΗ

1.1. Πεδιο εφαρμογης
Το Slim io Receiver Awning + Plug είναι ένας δέκτης εξοπλισμένος με την ασύρματη τεχνολογία io-
homecontrol®. Επιτρέπει τον έλεγχο όλων των τύπων στοριών εξωτερικού χώρου με ή χωρίς κασέτα με 
τυπικά μοτέρ που τροφοδοτούνται με ρεύμα 230  (για περισσότερες διευκρινίσεις απευθυνθείτε στο κατάστημα 
αγοράς). Το Slim io Receiver Awning + Plug επιτρέπει το άνοιγμα και το κλείσιμο των στοριών.
Το συμπαγές του μέγεθος επιτρέπει τη διακριτική του τοποθέτηση κοντά στο προϊόν που ελέγχει με απευθείας 
σύνδεση του καλωδίου τροφοδοσίας του.
Ο δέκτης Slim io Receiver Awning + Plug μπορεί να χρησιμοποιηθεί σαν:
• μεμονωμένος δέκτης - ένα Slim io Receiver Awning + Plug δέχεται εντολές από ένα χειριστήριο,
• πολλαπλός δέκτης - ένα Slim io Receiver Awning + Plug δέχεται εντολές από πολλά χειριστήρια,
• ομαδικός δέκτης - πολλά Slim io Receiver Awning + Plug δέχονται εντολές από ένα μόνο χειριστήριο.
Ο δέκτης Slim io Receiver Awning + Plug μπορεί να δέχεται εντολές από ένα χειριστήριο ή από έναν 
αυτοματισμό.

1.2. ΕΥΘΥΝΗ
Πριν από την εγκατάσταση και τη χρήση του δέκτη, διαβάστε προσεκτικά τις παρακάτω οδηγίες. Εκτός από τις 
οδηγίες που περιγράφονται στο παρόν εγχειρίδιο, τηρήστε επίσης τις οδηγίες που αναφέρονται αναλυτικά στο 
συνημμένο έγγραφο Οδηγίες ασφαλείας.
Ο δέκτης πρέπει να εγκαθίσταται από επαγγελματία μηχανισμών κίνησης και αυτοματισμών κατοικιών, 
σύμφωνα με τις οδηγίες της Somfy και τους ισχύοντες κανονισμούς της χώρας στην οποία τίθεται σε λειτουργία.
Απαγορεύεται οποιαδήποτε χρήση του δέκτη io πέραν του πεδίου εφαρμογής που περιγράφεται πιο πάνω. 
Οποιαδήποτε άλλη χρήση καθώς και η μη τήρηση των οδηγιών που αναφέρονται στο παρόν εγχειρίδιο και στο 
συνημμένο έγγραφο Οδηγίες ασφαλείας συνεπάγεται τον αποκλεισμό οποιασδήποτε ευθύνης και εγγύησης εκ 
μέρους της Somfy.
Ο τεχνικός εγκατάστασης οφείλει να ενημερώνει τους πελάτες του για τις συνθήκες χρήσης και συντήρησης 
του μηχανισμού, οφείλει δε να τους μεταβιβάζει τις οδηγίες χρήσης και συντήρησης, καθώς επίσης και το 
συνημμένο έγγραφο Οδηγίες ασφαλείας, μετά την εγκατάσταση του δέκτη. Για οποιαδήποτε εργασία σέρβις μετά 
την πώληση στο δέκτη απαιτείται η επέμβαση επαγγελματία μηχανισμών κίνησης και αυτοματισμών κατοικιών.
Σε περίπτωση αμφιβολίας κατά την εγκατάσταση του δέκτη ή αν επιθυμείτε συμπληρωματικές πληροφορίες, 
συμβουλευτείτε αρμόδιο άτομο επικοινωνίας της Somfy ή επισκεφθείτε τον ιστότοπο www.somfy.com.
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2. ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΗ

2.1. ΥΜΒΟΥΛΕΣ ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΗΣ
• Ελάχιστη απόσταση (X) ανάμεσα σε ένα Slim io Receiver 

Awning + Plug και το δάπεδο:
 X = 150 cm

• Ελάχιστη απόσταση (Y) ανάμεσα σε ένα Slim io Receiver 
Awning + Plug και ένα ασύρματο χειριστήριο:

 Y = 30 cm
• Ελάχιστη απόσταση (Z) ανάμεσα σε δύο δέκτες Slim io Receiver 

Awning + Plug:
 Z = 20 cm

2.2. ΤΟΠΟΘΕΤΗΣΗ ΤΟΥ SLIM IO RECEIVER AWNING + PLUG
ΠΡΟΕΙΔΟΠΟΙΗΣΗ
Συμμορφώνεστε με τους κανόνες και τη νομοθεσία που ισχύουν στη χώρα εγκατάστασης.

ΠΡΟΣΟΧΗ
Ο δέκτης Slim io Receiver Awning + Plug πρέπει να εγκατασταθεί έτσι ώστε να είναι προστατευμένος από τη 
βροχή και την κακοκαιρία, και μακριά από παιδιά.

1) Διακόψτε την τροφοδοσία δικτύου.
2) Αποσυνδέστε τον ταχυσύνδεσμο του καλωδίου του μοτέρ (A) από τον 

ταχυσύνδεσμο του καλωδίου τροφοδοσίας (B).
3) Συνδέστε το Slim io Receiver Awning + Plug ανάμεσα στο καλώδιο του 

μοτέρ (A) και το καλώδιο τροφοδοσίας (B).
• Μοτέρ = πλευρά μοτέρ (A)
• Τροφοδοσία 230 V = πλευρά ηλεκτρικής τροφοδοσίας (B)

4) Κλειδώστε τις ασφάλειες (C).
ΠΡΟΣΟΧΗ
Βεβαιωθείτε ότι οι δύο ταχυσύνδεσμοι έχουν ασφαλίσει σωστά.

5) Βάλτε το Slim io Receiver Awning + Plug μέσα στη βάση της τέντας για 
να το αποκρύψετε.

6) Στερεώστε το Slim io Receiver Awning + Plug (για παράδειγμα με κολιέ).

3. ΚΑΛΩΔΙΩΣΗ
ΠΡΟΣΟΧΗ
• Τα καλώδια που διέρχονται από μεταλλικό τοίχωμα πρέπει να προστατεύονται και να μονώνονται με 

χιτώνιο ή μακαρόνι.
• Στερεώστε τα καλώδια προς αποφυγή οποιασδήποτε επαφής με κάποιο κινούμενο εξάρτημα.
• Αν ο δέκτης χρησιμοποιηθεί σε εξωτερικό χώρο και το καλώδιο τροφοδοσίας είναι τύπου H05-VVF, βάλτε 

το καλώδιο μέσα σε αγωγό που είναι ανθεκτικός στην υπεριώδη ακτινοβολία, για παράδειγμα μέσα σε 
κανάλι.

• Εξασφαλίστε την πρόσβαση στο καλώδιο τροφοδοσίας του δέκτη: πρέπει να μπορεί να αντικαθίσταται 
εύκολα.

ΠΡΟΕΙΔΟΠΟΙΗΣΗ
Κάνετε πάντοτε μια θηλιά στο καλώδιο τροφοδοσίας, για να αποτρέπεται η διείσδυση νερού στο δέκτη!

Z

Y

X

A

B

C

A
B

OFF
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 ͉ Για να μεταδίδεται σωστά το ασύρματο σήμα, πρέπει να βγάλετε το καλώδιο τροφοδοσίας του Slim io Receiver 
Awning + Plug από το ηλεκτροκίνητο προϊόν κατά 30 cm τουλάχιστον.

4. ΕΝΑΡΞΗ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑΣ
Το παρόν εγχειρίδιο περιγράφει μόνο την έναρξη λειτουργίας με τη βοήθεια ενός τοπικού χειριστηρίου io.
Για την έναρξη λειτουργίας με οποιοδήποτε άλλο χειριστήριο io, ανατρέξτε στο αντίστοιχο εγχειρίδιο.

 ͉ Προϋπόθεση: Οι τερματικοί διακόπτες του μοτέρ είναι ήδη ρυθμισμένοι.

4.1. ΑΝΑΓΝΩΡΙΣΗ ΤΩΝ ΒΗΜΑΤΩΝ ΡΥΘΜΙΣΗΣ ΠΟΥ ΕΚΤΕΛΕΣΤΗΚΑΝ ΗΔΗ
Πρέπει να τροφοδοτείται μόνο ένα μοτέρ τη φορά.
Συνδέστε στο ρεύμα και ακολουθήστε τη διαδικασία 4.1.1 ή 4.1.2 ανάλογα 
με την αντίδραση του ηλεκτροκίνητου προϊόντος.

4.1.1. Το ηλεκτροκίνητο προϊόν εκτελεί μια σύντομη κίνηση
Η γραμμική διαδρομή έχει ρυθμιστεί και κανένα χειριστήριο Somfy δεν έχει 
καταχωριστεί.
Μεταβείτε στην παράγραφο 4.5.

4.1.2. Το ηλεκτροκίνητο προϊόν δεν κινείται
Πατήστε το κουμπί Άνοδος ή Κάθοδος και ακολουθήστε τη διαδικασία 
4.1.2.1 ή 4.1.2.2 ανάλογα με την αντίδραση του ηλεκτροκίνητου προϊόντος.

4.1.2.1. Το ηλεκτροκίνητο προϊόν εξακολουθεί να μην κινείται
Η γραμμική διαδρομή δεν έχει ρυθμιστεί και το χειριστήριο Somfy δεν έχει 
καταχωριστεί.
Μεταβείτε στην παράγραφο 4.2.

4.1.2.2. Το ηλεκτροκίνητο προϊόν ανεβαίνει ή κατεβαίνει μέχρι τέρμα με παρατεταμένο πάτημα του 
κουμπιού Άνοδος ή Κάθοδος

Η γραμμική διαδρομή έχει ρυθμιστεί και το χειριστήριο Somfy έχει 
καταχωριστεί.
Μεταβείτε στην παράγραφο 5. 

A

A

Ø ≥ 0.75 mm²B

B1 2 3 123

1 Μπλε Ουδέτερος

2 Μαύρο Φάση

3 - -

Πράσινο-κίτρινο Γείωση

1 Μπλε Ουδέτερος

2 Μαύρο Άνοδος

3 Καφέ Κάθοδος

Πράσινο-κίτρινο Γείωση

ON

4.5

4.1.2.1 / 
4.1.2.2

4.2

5
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4.2. ΠΡΟ-ΚΑΤΑΧΩΡΙΣΗ ΤΟΥ ΧΕΙΡΙΣΤΗΡΙΟΥ IO SOMFY
• Πατήστε ταυτόχρονα τα κουμπιά Άνοδος και Κάθοδος.

Το ηλεκτροκίνητο προϊόν εκτελεί μια σύντομη κίνηση.
Το τοπικό χειριστήριο io Somfy είναι προ-καταχωρημένο στο μοτέρ.

4.3. ΕΛΕΓΧΟΣ ΤΗΣ ΦΟΡΑΣ ΠΕΡΙΣΤΡΟΦΗΣ ΤΟΥ ΜΟΤΕΡ
1) Πατήστε το κουμπί Άνοδος του χειριστηρίου:

• Αν το ηλεκτροκίνητο προϊόν ανεβαίνει, η φορά περιστροφής είναι 
σωστή.

• Αν το ηλεκτροκίνητο προϊόν κατεβαίνει, η φορά περιστροφής δεν 
είναι σωστή: 
 - Πατήστε το κουμπί « my » του χειριστηρίου έως ότου το 

ηλεκτροκίνητο προϊόν εκτελέσει μια κίνηση. Η φορά περιστροφής 
έχει αντιστραφεί.

2) Πατήστε το κουμπί Άνοδος του χειριστηρίου για να ελέγξετε τη φορά 
περιστροφής.

4.4. ΡΥΘΜΙΣΗ ΤΗΣ ΔΙΑΡΚΕΙΑΣ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑΣ

4.4.1. Αυτόματη λειτουργία
 ͉ Η χρήση αυτής της λειτουργίας δεν συνιστάται όταν ο δέκτης χρησιμοποιείται  

με προϊόν Nina, Tahoma ή Connexoon.
1) Ελέγξτε τη φορά περιστροφής του μοτέρ (ανατρέξτε στην παράγραφο 4.3).
2) Πατήστε ταυτόχρονα τα κουμπιά Άνοδος και Κάθοδος επί 5 

δευτερόλεπτα τουλάχιστον.
3) Πατήστε το κουμπί « my » επί 2 δευτερόλεπτα τουλάχιστον.

Το ηλεκτροκίνητο προϊόν κινείται στιγμιαία και η διάρκεια λειτουργίας T(f) 
= 4 λεπτά.

4) Μεταβείτε στην παράγραφο 4.5.

4.4.2. Χειροκίνητη λειτουργία
Η διάρκεια λειτουργίας καθορίζεται κατά τη διάρκεια των ρυθμίσεων.

 ͉ Η λειτουργία αυτή χρησιμοποιείται προκειμένου να επιτυγχάνεται μεγαλύτερη ακρίβεια των κινήσεων όταν ο 
δέκτης χρησιμοποιείται με προϊόν Nina, Tahoma ή Connexoon.

ΠΡΟΣΟΧΗ
Το μοτέρ πρέπει να ρυθμιστεί πρώτα.

1) Ελέγξτε τη φορά περιστροφής του μοτέρ (ανατρέξτε στην παράγραφο 4.3).
2) Πατήστε ταυτόχρονα τα κουμπιά Άνοδος και Κάθοδος επί  

5 δευτερόλεπτα τουλάχιστον.
Το ηλεκτροκίνητο προϊόν κινείται στιγμιαία και η χειροκίνητη λειτουργία 
είναι ενεργοποιημένη.

3) Κρατήστε πατημένο το κουμπί Άνοδος και αφήστε το ηλεκτροκίνητο 
προϊόν να φτάσει στο επάνω όριο διαδρομής.

4) Πατήστε στιγμιαία και ταυτόχρονα τα κουμπιά Άνοδος και Κάθοδος.
Το μοτέρ κατεβάζει το προϊόν και υπολογίζει τη διάρκεια λειτουργίας του T(f).

2 s

5 s

2 s

5 s
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5) Όταν το μοτέρ φτάσει στο κάτω όριο διαδρομής, πατήστε το κουμπί  
« my » επί 2 δευτερόλεπτα τουλάχιστον.
Το ηλεκτροκίνητο προϊόν εκτελεί μια σύντομη κίνηση.
Διάρκεια λειτουργίας = T(f) (μέγ. = 4 λεπτά).

6) Μεταβείτε στην παράγραφο 4.5.

4.5. ΚΑΤΑΧΩΡΙΣΗ ΤΟΥ ΠΡΩΤΟΥ ΤΟΠΙΚΟΥ ΧΕΙΡΙΣΤΗΡΙΟΥ IO SOMFY

4.5.1. Με τη βοήθεια ένα προ-καταχωρημένου τοπικού χειριστηρίου io Somfy
• Πατήστε στιγμιαία το κουμπί PROG αυτού του χειριστηρίου.

Το ηλεκτροκίνητο προϊόν εκτελεί μια σύντομη κίνηση.
Το χειριστήριο έχει καταχωριστεί.

4.5.2. Ύστερα από απλή διακοπή τροφοδοσίας
1) Πατήστε ταυτόχρονα τα κουμπιά Άνοδος και Κάθοδος του καινούργιου 

χειριστηρίου, έως ότου το ηλεκτροκίνητο προϊόν εκτελέσει μια κίνηση.

2) Πατήστε στιγμιαία το κουμπί PROG αυτού του χειριστηρίου.
Το ηλεκτροκίνητο προϊόν εκτελεί μια σύντομη κίνηση.
Το χειριστήριο έχει καταχωριστεί.

5. ΧΡΗΣΗ ΚΑΙ ΣΥΝΤΗΡΗΣΗ

5.1. ΚΟΥΜΠΙΑ ΑΝΟΔΟΣ ΚΑΙ ΚΑΘΟΔΟΣ
Πατήστε στιγμιαία το κουμπί Άνοδος ή Κάθοδος για να ανεβάσετε ή να 
κατεβάσετε το ηλεκτροκίνητο προϊόν μέχρι τέρμα.

5.2. ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑ STOP
Το ηλεκτροκίνητο προϊόν κινείται.

• Πατήστε στιγμιαία το κουμπί « my » του χειριστηρίου.
Το ηλεκτροκίνητο προϊόν σταματά αυτόματα.

5.3. ΑΓΑΠΗΜΕΝΗ ΘΕΣΗ (MY)
Μια ενδιάμεση θέση που ονομάζεται «αγαπημένη θέση (my)», διαφορετική από την επάνω θέση και την κάτω 
θέση, μπορεί να καταχωριστεί στο δέκτη.

5.3.1. Ρύθμιση της αγαπημένης θέσης (my)
1) Τοποθετήστε το ηλεκτροκίνητο προϊόν στην επιθυμητή αγαπημένη θέση 

(my).

2) Πατήστε το κουμπί « my » του χειριστηρίου έως ότου το ηλεκτροκίνητο 
προϊόν εκτελέσει μια κίνηση.
Η καταχώριση της αγαπημένης θέσης (my) ολοκληρώθηκε.

5.3.2. Χρήση της αγαπημένης θέσης (my)
• Πατήστε στιγμιαία το κουμπί « my ».

Το ηλεκτροκίνητο προϊόν τίθεται σε κίνηση και σταματά στην 
αγαπημένη θέση (my). Η θέση του ηλεκτροκίνητου προϊόντος 
συμφωνεί τότε με την καταχωρημένη αγαπημένη θέση (my).

2 s

or
my
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5.3.3. Τροποποίηση της αγαπημένης θέσης (my)
1) Τοποθετήστε το ηλεκτροκίνητο προϊόν στη νέα επιθυμητή αγαπημένη 

θέση (my).
2) Πατήστε το κουμπί « my » του χειριστηρίου έως ότου το ηλεκτροκίνητο 

προϊόν εκτελέσει μια κίνηση.
Η καταχώριση της νέας αγαπημένης θέσης (my) ολοκληρώθηκε.

5.3.4. Κατάργηση της αγαπημένης θέσης (my)
1) Πατήστε στιγμιαία το κουμπί « my ».

Το ηλεκτροκίνητο προϊόν τίθεται σε κίνηση και σταματά στην αγαπημένη 
θέση (my).

2) Πατήστε το κουμπί « my » του χειριστηρίου έως ότου το ηλεκτροκίνητο 
προϊόν εκτελέσει μια κίνηση.
Η αγαπημένη θέση (my) έχει καταργηθεί.

5.4. ΠΡΟΣΘΗΚΗ/ΑΦΑΙΡΕΣΗ ΧΕΙΡΙΣΤΗΡΙΩΝ IO ΚΑΙ ΑΙΣΘΗΤΗΡΩΝ IO SOMFY
Ανατρέξτε στο αντίστοιχο εγχειρίδιο.

5.5. ΑΝΤΙΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΕΝΟΣ ΧΕΙΡΙΣΤΗΡΙΟΥ IO-HOMECONTROL® SOMFY ΠΟΥ ΕΧΕΙ 
ΧΑΘΕΙ Η ΣΠΑΣΕΙ

Για την αντικατάσταση ενός χειριστηρίου io-homecontrol® που έχει χαθεί ή σπάσει, επικοινωνήστε με 
επαγγελματία μηχανισμών κίνησης και αυτοματισμών κατοικιών.

6. ΤΕΧΝΑΣΜΑΤΑ ΚΑΙ ΣΥΜΒΟΥΛΕΣ

6.1. ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ ΣΧΕΤΙΚΑ ΜΕ ΤΟ ΔΕΚΤΗ SLIM IO RECEIVER AWNING + PLUG

Διαπιστώσεις Πιθανές αιτίες Λύσεις

Το ηλεκτροκίνητο 
προϊόν δεν λειτουργεί.

Η καλωδίωση δεν είναι σωστή. Ελέγξτε την καλωδίωση του Slim 
io Receiver Awning + Plug και 
τροποποιήστε την, αν χρειάζεται.

Έχει ενεργοποιηθεί η θερμική ασφάλεια 
του μοτέρ.

Περιμένετε να κρυώσει το μοτέρ.

Η μπαταρία του χειριστηρίου io Somfy 
έχει εξασθενήσει.

Ελέγξτε αν η μπαταρία έχει εξασθενήσει 
και αντικαταστήστε την, αν χρειάζεται.

Το χειριστήριο δεν είναι συμβατό. Ελέγξτε τη συμβατότητα και 
αντικαταστήστε το χειριστήριο, αν 
χρειάζεται.

Το χειριστήριο io Somfy που 
χρησιμοποιείται δεν είναι καταχωρημένο 
στο δέκτη.

Χρησιμοποιήστε καταχωρημένο 
χειριστήριο ή καταχωρίστε το 
συγκεκριμένο χειριστήριο.

Το ηλεκτροκίνητο 
προϊόν σταματά πολύ 
νωρίς ή πολύ αργά.

Τα όρια διαδρομής δεν έχουν ρυθμιστεί 
σωστά.

Ρυθμίστε ξανά τα όρια διαδρομής.

Η θέση «my»  
δεν λειτουργεί.

Η θέση «my» καταργήθηκε. Καταχωρίστε τη θέση «my».

Δεν μπορώ να 
καταργήσω τη 

θέση «my» με το 
χειριστήριό μου  

Easy Sun io.

Το χειριστήριό σας είναι πολύ παλιό 
(δείκτης E ή προγενέστερος).

Καταργήστε τη θέση «my» με άλλο 
συζευγμένο χειριστήριο.

or
my

or
my
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Διαπιστώσεις Πιθανές αιτίες Λύσεις
Έχω έναν αισθητήρα 

ανέμου και το 
ηλεκτροκίνητο προϊόν 
ανεβαίνει στο επάνω 
όριο διαδρομής κάθε 

μία ώρα.

Ο αισθητήρας έχει συζευχθεί/ρυθμιστεί. Υπάρχουν ραδιοπαρεμβολές ή ο 
αισθητήρας είναι εκτός εμβέλειας. 
Τοποθετήστε το Slim io Receiver Awning 
+ Plug έξω από το κιβώτιο.

Η μπαταρία του αισθητήρα ανέμου io 
Somfy έχει εξασθενήσει.

Ελέγξτε αν η μπαταρία έχει εξασθενήσει 
και αντικαταστήστε την, αν χρειάζεται.

Αν και υπάρχει 
αισθητήρας ανέμου, 

το ηλεκτροκίνητο 
προϊόν δεν μεταβαίνει 
στην επάνω θέση όταν 

έχει πολύ αέρα.

Ο αισθητήρας δεν έχει συζευχθεί/
ρυθμιστεί.

Ανατρέξτε στο αντίστοιχο εγχειρίδιο για 
να πραγματοποιήσετε σύζευξη/ρύθμιση 
του αισθητήρα.

Έχω την αίσθηση ότι 
η θέση μεταξύ των 

ορίων διαδρομής δεν 
είναι ακριβής.

Η ρύθμιση της γραμμικής διαδρομής 
είναι εσφαλμένη.

Ρυθμίστε ξανά τη γραμμική διαδρομή.

Το μοτέρ βρίσκεται κοντά στο όριο 
θερμικής προστασίας.

Περιμένετε να κρυώσει το μοτέρ.

6.2. ΕΠΑΝΑΦΟΡΑ ΑΡΧΙΚΩΝ ΡΥΘΜΙΣΕΩΝ
ΠΡΟΣΟΧΗ
Προβείτε στη διπλή διακοπή ρεύματος μόνο για το ηλεκτροκίνητο προϊόν του οποίου τις ρυθμίσεις θέλετε να 
μηδενίσετε.
Με αυτόν το μηδενισμό διαγράφονται όλα τα καταχωρημένα χειριστήρια, όλοι οι αισθητήρες, οι 
ρυθμίσεις γραμμικού ορίου διαδρομής και πραγματοποιείται επαναφορά της αγαπημένης θέσης (my) του 
ηλεκτροκίνητου προϊόντος.

1) Βάλτε το ηλεκτροκίνητο προϊόν σε μεσαία θέση.

2) Διακόψτε την τροφοδοσία δικτύου για 2 δευτ.

3) Αποκαταστήστε την τροφοδοσία δικτύου μεταξύ 5 δευτ. και 15 δευτ.

4) Διακόψτε την τροφοδοσία δικτύου για 2 δευτ.

5) Αποκαταστήστε το ηλεκτρικό ρεύμα.
Το ηλεκτροκίνητο προϊόν τίθεται σε κίνηση για μερικά δευτερόλεπτα.

OFF

2 s

ON

15 s

5 s

OFF

2 s

ON
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6) Πατήστε το κουμπί PROG του τοπικού χειριστηρίου io- 
homecontrol® Somfy επί 7 δευτ. περίπου, έως ότου το ηλεκτροκίνητο 
προϊόν εκτελέσει δύο κινήσεις επάνω/κάτω .
Έχει πραγματοποιηθεί επαναφορά των αρχικών ρυθμίσεων του δέκτη.

7. ΤΕΧΝΙΚΑ ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΑ

Τροφοδοσία ηλεκτρικού δικτύου 220 - 240 V / 50 Hz

Βαθμός προστασίας IP 54

Ηλεκτρική μόνωση Κλάση I

Μέγιστος αριθμός χειριστηρίων
και σχετικών αισθητήρων

9

Ραδιοσυχνότητα 868-870 MHz io-homecontrol® αμφίδρομης 
λειτουργίας Tri-band

Ζώνες συχνοτήτων και μέγιστη ισχύς 868,000 MHz - 868,600 MHz ERP < 25 mW
868,700 MHz - 869,200 MHz ERP < 25 mW
869,700 MHz - 870,000 MHz ERP < 25 mW

Θερμοκρασία χρήσης - 30°C έως + 70°C

Αριθμός κύκλων χειρισμού 10000

Βαθμός ρύπανσης 2

Μέγιστη ισχύς 690 W

Ονομαστικό ρεύμα 3 A

Ονομαστική αντοχή σε κρουστική τάση 2500 V

Τύπος κύκλου λειτουργίας S3

Τύπος του διακόπτη
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PTI (Δείκτης αντοχής διάσπασης) > 175 V

Συνθήκη ψύξης Χωρίς εξαναγκασμένη ψύξη

Διάταξη προστασίας Χωρίς διάταξη προστασίας

Τύπος διακοπής Μικροδιακοπή

Τύπος φορτίου cos φ >0,9

Σχεδιασμός Διακόπτης ανεξάρτητης τοποθέτησης

Θερμοκρασία σύρματος πυράκτωσης 850°C

Τύπος επένδυσης για κάρτα τυπωμένου κυκλώματος Τύπος A

Συνθήκες δοκιμών Προσομοίωση με πρακτικά ωμικό φορτίο

Με την παρούσα, η Somfy δηλώνει ότι ο ραδιοεξοπλισμός που καλύπτεται από αυτές τις οδηγίες 
συμμορφώνεται με τις απαιτήσεις της οδηγίας 2014/53/ΕΕ για το ραδιοεξοπλισμό και λοιπές 
ουσιώδεις απαιτήσεις των εφαρμοζόμενων ευρωπαϊκών οδηγιών.
Το πλήρες κείμενο της δήλωσης συμμόρφωσης ΕΕ διατίθεται στον ιστότοπο www.somfy.com/ce.
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VERTAALDE HANDLEIDING
Deze handleiding is geldig voor alle versies van de Slim io Receiver Awning + Plug, waarvan de verschillende 
versies in de huidige catalogus staan.

INHOUD

ALGEMEEN
Veiligheidsvoorschriften

Gevaar
Signaleert een gevaar welke onmiddellijk de dood of ernstig letsel veroorzaakt.

Waarschuwing
Signaleert een gevaar welke een dodelijk of een ernstig letsel kan veroorzaken.

Voorzichtig
Signaleert een gevaar welke een licht of middelmatig letsel kan veroorzaken.

Let op
Signaleert een gevaar dat het product kan beschadigen of vernietigen.

Aan de afbeeldingen kunnen geen rechten worden ontleend.
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1. INLEIDING

1.1. TOEPASSINGSGEBIED
De Slim io Receiver Awning + Plug is een ontvanger die is uitgerust met de draadloze io homecontrol®-
technologie. Hiermee kan u alle types buitenzonneschermen met of zonder casette met een standaard 
230 V-motor aansturen (voor meer informatie raadpleeg uw verkoper). Met de Slim io Receiver Awning + Plug 
kan u zonneschermen openen en sluiten.
Dankzij zijn geringe afmetingen kan u hem dicht bij de toepassing die hij bedient installeren, door de 
voedingskabel rechtstreeks erop aan te sluiten.
De ontvanger Slim io Receiver Awning + Plug kan worden gebruikt als:
• individuele bediening - een Slim io Receiver Awning + Plug wordt bestuurd vanuit een bedieningspunt,
• meervoudige bediening - een Slim io Receiver Awning + Plug wordt bestuurd door verschillende 

bedieningspunten,
• groepsbediening - waarbij meerdere Slim io Receiver Awning + Plug worden bestuurd vanuit één enkel 

bedieningspunt.
De ontvanger Slim io Receiver Awning + Plug kan worden bestuurd door een bedieningspunt of door een 
automatiseringssysteem.

1.2. AANSPRAKELIJKHEID
Lees deze handleiding zorgvuldig door vooraleer de ontvanger te installeren en in gebruik te nemen. Houd u 
altijd aan de aanwijzingen die in deze handleiding staan. Houd u ook altijd aan de gedetailleerde voorschriften 
die in het bijgevoegde document Veiligheidsvoorschriften staan.
De ontvanger moet geïnstalleerd worden door een professionele installateur van motoriserings- en 
huisautomatiseringssystemen volgens de instructies van Somfy en de geldende regelgeving in het land van 
gebruik.
Elk gebruik van de ontvanger buiten het hierboven beschreven toepassingsgebied is verboden. Hierdoor 
en door het niet opvolgen van de instructies die in deze handleiding en in het bijgevoegde document 
Veiligheidsvoorschriften staan, vervalt de aansprakelijkheid en de garantie van Somfy.
Na de installatie van de ontvanger moet de installateur de klant informeren over de voorwaarden voor 
het gebruik en het onderhoud van de ontvanger en moet deze hem of haar de aanwijzingen voor het 
gebruik en het onderhoud, evenals het bijgevoegde document Veiligheidsvoorschriften, overhandigen. 
Servicewerkzaamheden aan de ontvanger mogen alleen uitgevoerd worden door een erkende installateur van 
automatiseringssystemen in woningen.
Neem contact op met een Somfy-vertegenwoordiger of ga naar de website www.somfy.com in geval van 
twijfel bij de installatie van de ontvanger of voor aanvullende informatie.
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2. INSTALLATIE

2.1. INSTALLATIE-INSTRUCTIES
• Minimum afstand (X) tussen een Slim io Receiver 

Awning + Plug en de vloer:
 X = 150 cm

• Minimum afstand (X) tussen een Slim io Receiver 
Awning + Plug en een draadloos bedieningspunt:

 Y = 30 cm
• Minimum afstand (Z) tussen twee ontvangers Slim io Receiver 

Awning + Plug ontvangers:
 Z = 20 cm

2.2. INSTALLATIE VAN DE SLIM IO RECEIVER AWNING + PLUG
Waarschuwing
Houd u aan de in het land van de installatie geldende normen en wetgeving.

Let op
De Slim io Receiver Awning + Plug ontvanger moet beschut tegen regen en wind en buiten het zicht en 
het bereik van kinderen worden geïnstalleerd.

1) Schakel de netvoeding uit.
2) Maak de snelkoppeling van de motorkabel (A) los van de 

snelkoppeling van de voedingskabel (B).
3) Sluit de Slim io Receiver Awning + Plug aan tussen de motorkabel (A) 

en de voedingskabel (B).
• Motor = kant van de motor (A)
• Voeding 230 V = kant van de elektrische voeding (B)

4) Vergrendel de bevestigingsklemmen (C).
Let op
Controleer of de twee snelkoppelingen goed zijn vastgeklikt.

5) Verberg de Slim io Receiver Awning + Plug in de steun van de 
zonwering.

6) Bevestig de Slim io Receiver Awning + Plug (bijvoorbeeld met kabelbinders).

3. AANSLUITING
Let op
• Kabels die door een metalen schot lopen moeten beschermd en geïsoleerd worden door een 

doorvoerrubber of -huls.
• Maak de kabels vast zodat ze niet in contact kunnen komen met bewegende onderdelen.
• Als de ontvanger buiten wordt gebruikt en de stroomkabel van het type H05-VVF is, moet u de kabel 

tegen UV-stralen beschermen door hem bijvoorbeeld in een kabelgoot te installeren.
• Zorg dat de voedingskabel van de ontvanger toegankelijk blijft: hij moet gemakkelijk vervangen 

kunnen worden.

Waarschuwing
Monteer de voedingskabel altijd met een lus zodat er geen water in de ontvanger kan binnendringen!

Z

Y

X

A

B

C

A
B

OFF
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 ͉ Voor een goede ontvangst van het radiosignaal moet de voedingskabel van de Slim io Receiver Awning + Plug 
ten minste 30 cm buiten het gemotoriseerd systeem uitsteken.

4. IN BEDRIJF STELLEN
Deze handleiding beschrijft alleen de inbedrijfstelling met behulp van een lokaal io bedieningspunt.
Raadpleeg voor het installeren met behulp van ieder ander io bedieningspunt de bijbehorende handleiding.

 ͉ Voorwaarde: De eindpunten van de motor zijn al ingesteld.

4.1. BEPALEN VAN DE REEDS UITGEVOERDE INSTELLINGEN
Er mag slechts één motor tegelijk gevoed worden.
Schakel de spanning in en volg de procedure 4.1.1 of 4.1.2 afhankelijk van 
de reactie van het gemotoriseerd systeem.

4.1.1. Het gemotoriseerd systeem beweegt kort
De lineaire verplaatsing is afgesteld en geen enkel Somfy bedieningspunt is 
geprogrammeerd.
Ga naar hoofdstuk 4.5.

4.1.2. Het gemotoriseerd systeem beweegt niet
Druk op de Op of Neer toets en volg de procedure 4.1.2.1 of 4.1.2.2, 
afhankelijk van de reactie van het gemotoriseerd systeem.

4.1.2.1. Het gemotoriseerd systeem beweegt nog steeds niet
De looptijd is niet ingesteld en het Somfy bedieningspunt is niet 
geprogrammeerd.
Ga naar hoofdstuk 4.2.

4.1.2.2. Het gemotoriseerd systeem gaat geheel omhoog of omlaag als de toets Op of Neer 
ingedrukt blijft

De looptijd is ingesteld en het Somfy bedieningspunt is geprogrammeerd.
Ga naar hoofdstuk 5. 

A

A

Ø ≥ 0.75 mm²B

B1 2 3 123

1 Blauw Nul

2 Zwart Fase

3 - -

Geel-groen Aarding

1 Blauw Nul

2 Zwart Op

3 Bruin Neer

Geel-groen Aarding

ON

4.5

4.1.2.1 / 
4.1.2.2

4.2

5
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4.2. CONTROLE NEMEN MET HET LOKALE SOMFY IO BEDIENINGSPUNT
• Druk tegelijk op de Op en Neer toetsen.

Het gemotoriseerd systeem beweegt kort.
Het lokale Somfy io bedieningspunt is voorgeprogrammeerd in de 
motor.

4.3. CONTROLE VAN DE DRAAIRICHTING VAN DE MOTOR
1) Druk op de Op toets van het bedieningspunt:

• Als het gemotoriseerd systeem omhoog gaat, is de draairichting 
correct.

• Als het gemotoriseerd systeem omlaag gaat, is de draairichting niet 
correct: 
 - druk op de my toets van het bedieningspunt tot het gemotoriseerd 

systeem beweegt. De draairichting is omgekeerd.

2) Druk op de Op toets van het bedieningspunt om de draairichting te 
controleren.

4.4. INSTELLEN VAN DE LOOPTIJD

4.4.1. Automatisch
 ͉ Het gebruik van deze modus wordt afgeraden als de ontvanger wordt gebruikt  

met een Nina, Tahoma of Connexoon-bediening.
1) Controleer de draairichting van de motor (zie paragraaf 4.3).
2) Druk gedurende ten minste 5 seconden tegelijk op de Op en Neer 

toetsen.
3) Druk gedurende ten minste 2 seconden op de my toets.

Het gemotoriseerd systeem beweegt kort en de looptijd T(L) = 4 min.
4) Ga naar hoofdstuk 4.5.

4.4.2. Handmatig
De looptijd wordt bepaald gedurende het afstellen.

 ͉ Deze modus wordt gebruikt voor een maximale nauwkeurigheid van de bewegingen als de ontvanger wordt 
gebruikt met een Nina, Tahoma of Connexoon-bediening.

Let op
De motor moet vooraf zijn afgesteld.

1) Controleer de draairichting van de motor (zie paragraaf 4.3).
2) Druk gedurende ten minste 5 seconden tegelijk op de Op en Neer toetsen.

Het gemotoriseerd systeem beweegt kort en de handmatige modus is 
geactiveerd.

3) Houd de Op toets ingedrukt en laat het gemotoriseerd systeem  
naar het bovenste eindpunt bewegen.

4) Druk tegelijk en kort op de Op en Neer toetsen.
De motor laat het systeem omlaag gaan en berekent de looptijd T(L).

2 s

5 s

2 s

5 s
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5) Als de motor het onderste eindpunt bereikt, druk dan gedurende ten 
minste 2 seconden op de my toets.
Het gemotoriseerd systeem beweegt kort.
Looptijd = T(L) (max = 4 min).

6) Ga naar hoofdstuk 4.5.

4.5. OPSLAAN VAN HET EERSTE LOKALE SOMFY IO BEDIENINGSPUNT

4.5.1. Met een lokaal Somfy io bedieningspunt dat aangemeld is op de motor
• Druk kort op de PROG toets van dit bedieningspunt.

Het gemotoriseerd systeem beweegt kort.
Het bedieningspunt is geprogrammeerd.

4.5.2. Na een eenvoudige stroomonderbreking
1) Druk tegelijk op de Op en Neer toetsen van het nieuw bedieningspunt 

tot het gemotoriseerd systeem beweegt.

2) Druk kort op de PROG toets van dit bedieningspunt.
Het gemotoriseerd systeem beweegt kort.
Het bedieningspunt is geprogrammeerd.

5. GEBRUIK EN ONDERHOUD

5.1. OP EN NEER TOETSEN
Druk kort op de Op of Neer toets om het gemotoriseerd systeem geheel 
omhoog of omlaag te zetten.

5.2. STOP-FUNCTIE
Het gemotoriseerd systeem is in beweging.

• Druk kort op de my toets van het bedieningspunt.
Het gemotoriseerd systeem stopt automatisch.

5.3. FAVORIETE POSITIE (MY)
In de ontvanger kan een tussenpositie genaamd "favoriete positie (my)", tussen het bovenste en onderste 
eindpunt, opgeslagen worden.

5.3.1. Instellen van de voorkeurpositie (my)
1) Zet het gemotoriseerd systeem in de gewenste favoriete positie (my).

2) Druk op de my toets van het bedieningspunt tot het gemotoriseerd 
systeem beweegt.
De voorkeurpositie (my) is geprogrammeerd.

5.3.2. De voorkeurpositie (my) gebruiken
• Druk kort op de my toets.

Het gemotoriseerd systeem komt in beweging en stopt. De positie 
van het gemotoriseerd systeem is nu in overeenstemming met de 
geprogrammeerde voorkeurspositie (my).

2 s

or
my
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5.3.3. Wijzigen van de voorkeurspositie (MY)
1) Zet het gemotoriseerd systeem in de nieuwe gewenste 

voorkeurspositie (my).
2) Druk op de my toets van het bedieningspunt tot het gemotoriseerd 

systeem beweegt.
De nieuwe voorkeurpositie (my) is geprogrammeerd.

5.3.4. Wissen van de voorkeurspositie (my)
1) Druk kort op de my toets.

Het gemotoriseerd systeem komt in beweging en stopt in de 
voorkeurspositie (my).

2) Druk op de my toets van het bedieningspunt tot het gemotoriseerd 
systeem beweegt.
De favoriete positie (my) is nu gewist.

5.4. TOEVOEGEN/WISSEN VAN SOMFY IO BEDIENINGSPUNTEN EN SENSOREN
Raadpleeg de bijbehorende handleiding.

5.5. EEN VERLOREN OF DEFECTE SOMFY IO HOMECONTROL®-BEDIENING 
VERVANGEN

Voor het vervangen van een verloren of defect Somfy io homecontrol®-bedieningspunt, moet u contact 
opnemen met een erkende installateur van automatiseringssystemen in woningen.

6. TIPS EN ADVIEZEN

6.1. VRAGEN OVER DE SLIM IO RECEIVER AWNING + PLUG ONTVANGER?

Problemen Mogelijke oorzaken Oplossingen

Het gemotoriseerd 
systeem werkt niet.

De aansluiting is niet correct. Controleer de bekabeling van de Slim 
io Receiver Awning + Plug en verander 
deze indien nodig.

De thermische veiligheid van de motor 
is actief.

Wacht tot de motor is afgekoeld.

De batterij van het Somfy io bedienings-
punt is leeg.

Controleer of de batterij leeg is en 
vervang deze indien nodig.

Het bedieningspunt is niet compatibel. Controleer de compatibiliteit en vervang 
het bedieningspunt indien nodig.

Het gebruikte Somfy io bedieningspunt 
is niet geprogrammeerd in de ontvanger.

Gebruik een bedieningspunt dat ge-
programmeerd is of programmeer dit 
bedieningspunt.

Het gemotoriseerd 
systeem stopt te 
vroeg of te laat.

De eindpunten zijn niet goed afgesteld. Stel de eindpunten bij.

De “my“-positie werkt 
niet.

De "my" positie is gewist. Programmeer de “my“ positie.

Ik kan de "my" positie 
niet wissen met mijn 

bedieningspunt 
Easy Sun io.

Uw bedieningspunt is te oud (index E of 
ouder).

Wis de "my" positie met een ander 
gekoppeld bedieningspunt.

or
my

or
my
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Problemen Mogelijke oorzaken Oplossingen

Ik heb een 
windsensor en het 

gemotoriseerd 
systeem beweegt 

eens per uur naar het 
bovenste eindpunt.

De sensor is gekoppeld/ingesteld. Er zijn radiostoringen of de sensor 
is buiten het bereik. Plaats de Slim 
io Receiver Awning + Plug aan de 
buitenzijde van het scherm.

De batterij van de Somfy io windsensor 
is leeg.

Controleer of de batterij leeg is en 
vervang deze indien nodig.

Ondanks de 
windsensor gaat 

het gemotoriseerd 
systeem niet omhoog 

als het waait.

De sensor is niet gekoppeld/ingesteld. Raadpleeg de betreffende handleiding 
voor het koppelen/instellen van de 
sensor.

Volgens mij is de 
plaatsing tussen 

de eindpunten niet 
nauwkeurig.

De instelling van de looptijd is verkeerd. Stel de looptijd opnieuw in.

De motor is dichtbij zijn thermische 
limiet.

Wacht totdat de motor is afgekoeld.

6.2. TERUG NAAR DE OORSPRONKELIJKE CONFIGURATIE
Let op
Voer de dubbele stroomonderbreking alleen uit op het gemotoriseerd systeem welke gereset moet 
worden.
Deze reset wist alle geprogrammeerde bedieningspunten, sensoren en instellingen van lineaire 
eindpunten en stelt de voorkeurpositie (my) van het gemotoriseerd systeem opnieuw in.

1) Stuur het gemotoriseerd systeem tot halverwege.

2) Schakel de netvoeding gedurende 2 s uit.

3) Schakel de netvoeding tussen 5 s en 15 s in.

4) Schakel de netvoeding gedurende 2 s uit.

5) Sluit de stroomtoevoer weer aan.
Het gemotoriseerd systeem beweegt een paar seconden.

OFF

2 s

ON

15 s

5 s

OFF

2 s

ON
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6) Druk gedurende ≈ 7 s op de PROG toets van het lokale 
Somfy io homecontrol®-bedieningspunt tot het gemotoriseerd 
systeem twee keer op en neer beweegt.
De ontvanger is gereset in de oorspronkelijke configuratie.

7. TECHNISCHE GEGEVENS

Netvoeding 220 - 240 V / 50 Hz

Beveiligingsklasse IP 54

Elektrische isolatie Klasse I

Maximum aantal bedieningspunten
en sensoren

9

Radiofrequentie 868-870 MHz io homecontrol® tweerichting 
driebanden

Gebruikte frequentiebanden en maximaal vermogen 868,000 MHz - 868,600 MHz PAR < 25 mW
868,700 MHz - 869,200 MHz PAR < 25 mW
869,700 MHz - 870,000 MHz PAR < 25 mW

Bedrijfstemperatuur - 30 °C tot + 70 °C

Aantal bewegingscycli 10000

Vervuilingsgraad 2

Maximaal vermogen 690 W

Nominale stroom 3 A

Nominale schokbestendigheidsspanning 2500 V

Servicetype S3

Type schakelaar
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PTI (doorlaatindex) > 175 V

Koeling Zonder geforceerde koeling

Bescherming Zonder bescherming

Type onderbreking Micro-onderbreking

Belastingstype cos φ >0,9

Ontwerp Onafhankelijk gemonteerde schakelaar

Temperatuur van de gloeidraad 850 °C

Type coating van de printplaat Type A

Testomstandigheden Simulatie met een praktisch resistieve belasting

Hierbij verklaart Somfy dat de radioapparatuur die behandeld wordt in dit document in 
overeenstemming is met de essentiële eisen van de Radiorichtlijn 2014/53/EU en de andere 
relevante bepalingen van de Europese richtlijnen voor toepassing binnen de Europese Unie.
De volledige EU-conformiteitsverklaring staat ter beschikking op de website www.somfy.com/ce.
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KÄÄNNETTY KÄYTTÖOHJE
Tätä käyttöohjetta käytetään kaikissa Slim io Receiver Awning + Plug -vastaanottimen versioissa, jotka 
löytyvät voimassa olevasta tuoteluettelosta.

SISÄLLYS

YLEISTÄ
Turvaohjeet

Vaara
Merkitsee vaaraa, joka saattaa johtaa välittömään kuolemaan tai vakaviin vammoihin.

Varoitus
Merkitsee vaaraa, joka saattaa johtaa kuolemaan tai vakaviin vammoihin.

Varotoimi
Merkitsee vaaraa, joka saattaa johtaa lievään loukkaantumiseen tai keskivaikeisiin vammoihin.

Varoitus
Merkitsee vaaraa, joka saattaa vaurioittaa tuotetta tai rikkoa sen.

Tuotteet voivat poiketa kuvista.
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1. JOHDANTO

1.1. KÄYTTÖTARKOITUS
Slim io Receiver Awning + Plug on vastaanotin, joka käyttää io homecontrol® -radiotekniikka. Sen avulla 
voidaan ohjata kaikentyyppisiä ulkokaihtimia, joissa on kasetti tai ei ole kasettia ja joissa käytetään 
perusmallisia 230 V moottoreita (tarkempia tietoja saat jälleenmyyjältä). Slim io Receiver Awning + Plug 
-vastaanottimella voidaan avata ja sulkea kaihtimet.
Pienen kokonsa ansiosta se voidaan asentaa huomaamattomasti ohjattavan laitteen lähelle liitämällä suoraan 
virtajohto.
Slim io Receiver Awning + Plug -vastaanotinta voidaan käyttää:
• ohjauksessa yhdellä kaukosäätimellä - Slim io Receiver Awning + Plugia ohjataan yhdellä kaukosäätimellä
• ohjauksessa monella kaukosäätimellä - Slim io Receiver Awning + Plugia ohjataan useilla kaukosäätimillä
• ryhmäohjauksessa - useita Slim io Receiver Awning + Plugeja ohjataan yhdellä kaukosäätimellä.
Slim io Receiver Awning + Plug -vastaanotinta voidaan ohjata kaukosäätimellä tai automatiikalla.

1.2. VASTUU
Lue tämä käyttöohje huolellisesti ennen vastaanottimen asennusta ja käyttöä. Noudata tässä ohjeessa 
kuvattujen ohjeiden lisäksi myös liitteenä olevia turvallisuusohjeita.
Vastaanottimen asennuksen saa tehdä ainoastaan kodin moottoroinnin ja automatisoinnin ammattilainen 
Somfyn ohjeiden ja käyttömaassa voimassa olevien määräysten mukaan.
Vastaanottimen käyttäminen muuhun kuin yllä kuvattuun tarkoitukseen on kielletty. Tämän käyttöohjeen ja 
turvallisuusohjeiden vaatimusten vastainen käyttö ja laiminlyönti peruuttavat Somfyn vastuun ja takuun.
Asentajan on kerrottava asiakkailleen vastaanottimen käyttö- ja huoltoehdoista sekä annettava heille käyttö- 
ja huolto-ohjeet sekä oheiset turvallisuusohjeet, kun vastaanotin on asennettu. Kaikki vastaanottimen 
huoltotyöt tulee antaa kodin moottoroinnin ja automatisoinnin ammattilaisen tehtäväksi.
Jos vastaanottimen asennuksessa on jotain epäselvää tai haluat lisätietoja, ota yhteys Somfyn jälleenmyyjään 
tai mene sivulle www.somfy.com.
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2. ASENNUS

2.1. ASENNUSOHJEET
• Slim io Receiver Awning + Plugin ja maan välinen 

minimietäisyys (X):
 X = 150 cm

• Slim io Receiver Awning + Plugin ja radiokaukosäätimen 
välinen minimietäisyys (Y):

 Y = 30 cm
• Kahden Slim io Receiver Awning + Plug -vastaanottimen 

välinen minimietäisyys (Z):
 Z = 20 cm

2.2. SLIM IO RECEIVER AWNING + PLUGIN ASENNUS
Varoitus
Asennuksessa on noudatettava voimassa olevia säädöksiä ja standardeja.

Varoitus
Slim io Receiver Awning + Plug -vastaanotin on asennettava suojaan säältä ja sateelta sekä pois lasten 
näkyviltä ja ulottuvilta.

1) Katkaise virransyöttö.
2) Irrota moottorin johdon (A) pikaliitin virtajohdon (B) pikaliittimestä.
3) Liitä Slim io Receiver Awning + Plug moottorin johdon (A) ja 

virtajohdon (B) väliin.
• Moottori = moottorin puoli (A)
• Muuntaja 230 V = virransyöttö (B)

4) Lukitse kiinnityskoukut (C).
Varoitus
Varmista, että kaksi pikaliitintä ovat kunnolla kiinni.

5) Piilota Slim io Receiver Awning + Plug markiisin kannattimeen.
6) Kiinnitä Slim io Receiver Awning + Plug (esimerkiksi nippusiteet).

3. JOHDOT
Varoitus
• Metallisen rakenteen kautta kulkevat kaapelit on suojattava ja eristettävä joko holkilla tai kotelolla.
• Kiinnitä kaapelit niin, että ne eivät ole kosketuksissa liikkuviin osiin.
• Jos vastaanotinta käytetään ulkotiloissa ja virtajohdon tyyppi on H05-VVF, asenna johto UV-säteitä 

kestävään kanavaan, esimerkiksi kaapelikourun alle.
• Varmista, että vastaanottimen virtajohtoon on esteetön pääsy: se on voitava vaihtaa helposti.

Varoitus
Tee virtajohtoon aina lenkki, jottei vastaanottimeen pääse vettä!

Z

Y

X

A

B

C

A
B

OFF
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 ͉ Hyvän radiosignaalin varmistamiseksi Slim io Receiver Awning + Plugin virtajohdon tulee ulottua vähintään 
30 cm moottoroidun tuotteen ulkopuolelle.

4. KÄYTTÖÖNOTTO
Tässä käyttöohjeessa kuvataan ainoastaan käyttöönotto paikallisella io-kaukosäätimellä.
Jos haluat tehdä käyttöönoton millä tahansa muulla io-kaukosäätimellä, katso vastaava käyttöopas.

 ͉ Ennakkoedellytys: Moottorin raja-asennot on jo säädetty.

4.1. JO TEHTYJEN SÄÄTÖVAIHEIDEN TUNNISTAMINEN
Virtaa syötetään vain yhteen moottoriin kerrallaan.
Kytke jännitteensyöttö ja noudata menettelyä 4.1.1 tai 4.1.2 moottoroidun 
tuotteen reaktion mukaan.

4.1.1. Moottoroitu tuote tekee pienen liikkeen
Lineaarinen liike on säädetty, eikä Somfy-kaukosäätimiä ole tallennettu.
Siirry lukuun 4.5.

4.1.2. Moottoroitu tuote ei liiku
Paina Ylös- tai Alas-painiketta ja noudata menettelyä 4.1.2.1 tai 4.1.2.2 
moottoroidun tuotteen reaktion mukaan.

4.1.2.1. Moottoroitu tuote ei vieläkään liiku
Lineaarista liikettä ei ole säädetty ja Somfy-kaukosäädintä ei ole 
tallennettu.
Siirry lukuun 4.2.

4.1.2.2. Moottoroitu tuote nousee tai laskee kokonaan, kun Ylös- tai Alas-painiketta painetaan 
pitkään

Lineaarinen liike on säädetty, ja Somfy-kaukosäädin on tallennettu.
Siirry lukuun 5. 

A

A

Ø ≥ 0.75 mm²B

B1 2 3 123

1 Sininen Neutraali

2 Musta Vaihe

3 - -

Vihreä/keltainen Maadoitus

1 Sininen Neutraali

2 Musta Nousu

3 Ruskea Alas

Vihreä/keltainen Maadoitus

ON

4.5

4.1.2.1 / 
4.1.2.2

4.2

5
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4.2. PAIKALLISEN SOMFY IO -KAUKOSÄÄTIMEN ESITALLENNUS
• Paina samanaikaisesti painikkeita Ylös ja Alas.

Moottoroitu tuote tekee pienen liikkeen.
Paikallinen io Somfy -kaukosäädin on esitallennettu moottoriin.

4.3. MOOTTORIN PYÖRIMISSUUNNAN TARKISTUS
1) Paina kaukosäätimen Ylös-painiketta:

• Jos moottoroitu tuote nousee, pyörimissuunta on oikea.
• Jos moottoroitu tuote laskee, pyörimissuunta on väärä: 

 - paina kaukosäätimen my-painiketta, kunnes moottoroitu tuote 
liikkuu. Pyörimissuunta vaihdettu.

2) Paina kaukosäätimen Ylös-painiketta, kun haluat tarkastaa 
pyörimissuunnan.

4.4. TOIMINNAN KESTON SÄÄTÖ

4.4.1. Automaattinen
 ͉ Tämän tilan käyttöä ei suositella, kun vastaanotinta käytetään  

Nina-, Tahoma- tai Connexoon-tuotteen kanssa.
1) Tarkasta moottorin pyörimissuunta (katso luku 4.3).
2) Paina painikkeita Ylös ja Alas samanaikaisesti vähintään 5 sekuntia.
3) Paina my-painiketta vähintään 2 sekuntia.

Moottoroitu tuote tekee pienen liikkeen ja toiminnan kesto T(f) = 4 min.
4) Siirry lukuun 4.5.

4.4.2. Manuaalinen
Toiminnan kesto määritetään säätöjen aikana.

 ͉ Tätä tilaa käytetään liikkeiden tarkkuuden parantamiseen, kun vastaanotinta käytetään Nina-, Tahoma- tai 
Connexoon-tuotteen kanssa.

Varoitus
Moottorin asetukset on määritettävä ensin.

1) Tarkasta moottorin pyörimissuunta (katso luku 4.3).
2) Paina painikkeita Ylös ja Alas samanaikaisesti vähintään 5 sekuntia.

Moottoroitu tuote tekee pienen liikkeen ja manuaalinen tila on aktivoitu.

3) Paina Ylös-painiketta, kunnes moottoroitu tuote  
saavuttaa yläraja-asennon.

4) Paina samanaikaisesti lyhyesti painikkeita Ylös ja Alas.
Moottori laskee tuotteen alas ja laskee toiminnan keston T(f).

2 s

5 s

2 s

5 s
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5) Kun moottori saavuttaa alaraja-asennon, paina my-painiketta  
vähintään 2 sekuntia.
Moottoroitu tuote tekee pienen liikkeen.
Toiminnan kesto = T(f) (maks. = 4 min).

6) Siirry lukuun 4.5.

4.5. ENSIMMÄISEN PAIKALLISEN IO SOMFY -KAUKOSÄÄTIMEN TALLENNUS

4.5.1. Esitallennetun paikallisen io Somfy -kaukosäätimen avulla
• Paina lyhyesti kyseisen kaukosäätimen PROG-painiketta.

Moottoroitu tuote tekee pienen liikkeen.
Kaukosäädin on tallennettu.

4.5.2. Yksittäisen virtakatkoksen jälkeen
1) Paina samanaikaisesti uuden kaukosäätimen Ylös- ja Alas-painiketta, 

kunnes moottoroitu tuote liikkuu.

2) Paina lyhyesti kyseisen kaukosäätimen PROG-painiketta.
Moottoroitu tuote tekee pienen liikkeen.
Kaukosäädin on tallennettu.

5. KÄYTTÖ JA HUOLTO

5.1. YLÖS- JA ALAS-PAINIKE
Paina lyhyesti Ylös- tai Alas-painiketta, kun haluat nostaa tai laskea 
moottoroidun tuotteen ääriasentoon.

5.2. STOP-TOIMINTO
Moottori on liikkeessä.

• Paina lyhyesti kaukosäätimen my-painiketta.
Moottoroitu tuote pysähtyy automaattisesti.

5.3. SUOSIKKIASENTO (MY)
Vastaanottimeen voidaan tallentaa väliasento, ns. suosikkiasento (my), joka ei ole ylä- tai ala-asento.

5.3.1. Suosikkiasennon (my) säätö
1) Moottoroitu tuote on nyt käyttövalmis…

2) Paina kaukosäätimen my-painiketta, kunnes moottoroitu tuote liikkuu.
Suosikkiasento (my) on tallennettu.

5.3.2. Suosikkiasennon (my) poisto
• Paina lyhyesti my-painiketta.

Moottoroitu tuote liikkuu ja pysähtyy. Säleiden kulma vastaa 
tallennettua suosikkiasentoa (my).

2 s

or
my
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5.3.3. Suosikkiasennon (my) muuttaminen

1) Aseta moottoroitu tuote haluamaasi uuteen suosikkiasentoon (my).

2) Paina kaukosäätimen my-painiketta, kunnes moottoroitu tuote liikkuu.
Uusi suosikkiasento (my) on tallennettu.

5.3.4. Suosikkiasennon (my) poisto
1) Paina lyhyesti my-painiketta.

Moottoroitu tuote alkaa liikkua ja pysähtyy suosikkiasentoon (my).
2) Paina kaukosäätimen my-painiketta, kunnes moottoroitu tuote liikkuu.

Suosikkiasento (my) on poistettu.

5.4. IO-KAUKOSÄÄTIMIEN JA SOMFY IO -SENSORIEN LISÄYS TAI POISTO
Katso vastaava käyttöopas.

5.5. KADONNEEN TAI RIKKOUTUNEEN IO-HOMECONTROL® SOMFY 
-KAUKOSÄÄTIMEN VAIHTO

Kun haluat vaihtaa kadonneen tai rikkoutuneen io-homecontrol®-kaukosäätimen, ota yhteys asuintilojen 
motorisoinnin ja automatisoinnin ammattilaiseen.

6. VINKKEJÄ JA OHJEITA

6.1. KYSYTTÄVÄÄ SLIM IO RECEIVER AWNING + PLUG -VASTAANOTTIMESTA

Virhetoiminnot Mahdolliset syyt Ratkaisut

Moottoroitu laite ei 
toimi.

Kaapelointi on virheellinen. Tarkasta Slim io Receiver Awning 
+ Plugin kaapelointi ja korjaa sitä 
tarvittaessa.

Moottori on kuumenemisen estotilassa. Odota, kunnes moottori jäähtyy.
io Somfy -kaukosäätimen paristo on 
heikko.

Tarkasta, onko paristo heikko ja vaihda 
se tarvittaessa.

Kaukosäädin ei ole yhteensopiva. Tarkasta yhteensopivuus ja vaihda 
kaukosäädin tarvittaessa.

Käytössä olevaa io Somfy 
-kaukosäädintä ei ole tallennettu 
vastaanottimeen.

Käytä tallennettua kaukosäädintä tai 
tallenna käytössä oleva kaukosäädin.

Moottoroitu tuote 
pysähtyy liian aikaisin 

tai liian myöhään.

Ylä- ja alarajat on säädetty huonosti. Korjaa ylä- ja alarajat.

Suosikkiasento my  
ei toimi.

My-asento on poistettu. Tallenna my-asento.

En voi poistaa my-
asentoa  

Easy Sun io 
-kaukosäätimellä.

Kaukosäädin on liian vanha (E-luokka tai 
vanhempi).

Poista my-asento toisella yhdistetyllä 
kaukosäätimellä.

or
my

or
my
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Virhetoiminnot Mahdolliset syyt Ratkaisut

Käytössäni on 
tuulisensori, ja 

moottoroitu tuote 
nousee joka tunti 
yläraja-asentoon.

Sensori on yhdistetty/säädetty. Esiintyy radiosignaalihäiriöitä, tai sensori 
ei ole kantomatkan rajoissa. Sijoita Slim 
io Receiver Awning + Plug yläkotelon 
ulkopuolelle.

io Somfy -tuulisensorin paristo on 
lopussa.

Tarkasta, onko paristo heikko ja vaihda 
se tarvittaessa.

Vaikka tuulisensori on 
käytössä, moottoroitu 

tuote ei nouse 
yläasentoon, kun 

tuulee voimakkaasti.

Sensoria ei ole yhdistetty/säädetty. Yhdistä/säädä sensori asianmukaisen 
käyttöoppaan mukaan.

Raja-asentojen välinen 
asento ei ole tarkka.

Lineaarisen liikkeen säätö on 
virheellinen.

Säädä lineaarinen liike uudelleen.

Moottorin lämpötila on lähellä raja-
arvoa.

Odota, kunnes moottori jäähtyy.

6.2. ALKUPERÄISASETUSTEN PALAUTUS
Varoitus
Älä tee kahta virrankatkaisua muulle kuin nollattavalle moottoroiduille tuotteille.
Nollaus poistaa kaikki tallennetut kaukosäätimet, sensorit sekä lineaarisen liikkeen säädöt ja palauttaa 
moottoroidun tuotteen suosikkiasennon (my) alkuasetukset.

1) Aseta moottoroitu laite keskiasentoon.

2) Katkaise virransyöttö 2 sekunnin ajaksi.

3) Kytke virta takaisin 5 - 15 sekunniksi.

4) Katkaise virransyöttö 2 sekunnin ajaksi.

5) Kytke virta takaisin.
Moottoroitu tuote alkaa liikkua muutaman sekunnin kuluttua.

OFF

2 s

ON

15 s

5 s

OFF

2 s

ON
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6) Paina paikallisen io-homecontrol® Somfy -kaukosäätimen  
PROG-painiketta noin 7 sekuntia, kunnes moottoroitu  
tuote tekee kaksi edestakaista liikettä.
Vastaanotin on palautettu alkuasetuksiin.

7. TEKNISET TIEDOT

Virransyöttö 220 - 240 V / 50 Hz

Kotelointiluokitus IP 54

Sähköeristys Luokka I

Kaukosäätimien maksimimäärä
ja liitettyjen sensoreiden maksimimäärä

9

Radiotaajuus 868–870 MHz io-homecontrol® kaksisuuntainen 
kolmitaajuusalue

Taajuusalueet ja maksimiteho 868.000 - 868.600 MHz PAR < 25 mW
868.700 - 869.200 MHz PAR < 25 mW
869.700 - 870.000 MHz PAR < 25 mW

Käyttölämpötila - 30 °C  - 70 °C

Liikejaksomäärä 10000

Saastumisaste 2

Maksimiteho 690 W

Nimellisvirta 3A

Määritetty iskujen kestojännite 2500 V

Käyttötyyppi S3

Katkaisimen tyyppi
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PTI (ryömintämatkakerroin) > 175 V

Jäähdytystyyppi Ei pakotettua jäähdytystä

Suojamekanismi Ei suojamekanismia

Katkaisutyyppi Mikrokatkaisu

Kuormitustyyppi cos φ > 0,9

Rakenne Erillisasenteinen katkaisin

Hehkulangan lämpötila 850 °C

Piirikortin päällystetyyppi Tyyppi A

Testausolosuhteet Simuloitu käytännönläheisesti resistiivisella 
kuormituksella

Somfy ilmoittaa täten, että tässä käyttöohjeessa kuvattu radiolaitteisto täyttää 
radiolaitedirektiivin 2014/53/EU keskeiset vaatimukset ja muiden sovellettavien eurooppalaisten 
direktiivien olennaiset vaatimukset.
EU-vaatimustenmukaisuusvakuutuksen koko teksti on luettavissa osoitteessa www.somfy.com/ce.
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OVERSAT VEJLEDNING
Denne brugsvejledning gælder for alle versionerne af Slim io modtager Awning + Plug, for hvilke de forskellige 
udgaver findes i det gældende katalog.

INDHOLD

GENERELT
Sikkerhedsanvisninger

Fare
Signalerer om en fare, der kan medføre død eller alvorlige personskader.

Advarsel
Signalerer om en fare, der kan medføre død eller alvorlige personskader.

Forholdsregler
Signalerer om en fare, der kan medføre lettere til middelsvære personskader.

Advarsel
Signalerer om en fare, der kan beskadige eller ødelægge produktet.

Billeder uden for kontrakt.
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1. INTRODUKTION

1.1. ANVENDELSE
Slim io Receiver Awning + Plug er en modtager udstyret med radioteknologien io homecontrol®. Den kan 
bruges til at styre alle typer af udvendige lodrette markiser med eller uden kassette med standardmotorer til 
230 V (kontakt din forhandler for nærmere oplysninger). Slim io modtager Awning + Plug kan åbne og lukke 
markiser.
Dens lille størrelse muliggør en diskret installation tæt ved det produkt, som den styrer ved direkte tilslutning 
af dens forsyningskabel.
Modtageren Slim io Receiver Awning + Plug kan anvendes som:
• individuel betjening - en Slim io Receiver Awning + Plug styres af en betjeningsboks,
• flere betjeninger - en Slim io Receiver Awning + Plug betjenes fra flere betjeningsbokse,
• gruppestyring - flere Slim io Receiver Awning + Plug betjenes fra en unik betjeningsboks.
Modtageren Slim io Receiver Awning + Plug kan betjenes enten af en fjernbetjening eller af en automatik.

1.2. ANSVAR
Installationsvejledningen skal læses grundigt, før du monterer og bruger modtageren. Ud over de skrevne 
anvisninger i denne brugsvejledning, skal du ligeledes overholde de detaljerede forskrifter i det vedlagte 
dokument Sikkerhedsanvisninger.
Modtageren skal monteres af en godkendt elinstallatør med speciale i motorstyring og automatisering af 
boligen i overensstemmelse med Somfys instruktioner og lovgivningen, der er gældende i det land, hvor 
produktet idriftsættes.
Al anvendelse af modtageren til andre formål end dem, der er beskrevet herunder, er forbudt. En sådan 
brug vil, ligesom al overtrædelse af anvisningerne i denne brugsanvisning og det vedlagte dokument 
Sikkerhedsanvisninger, udelukke alt ansvar og garanti fra Somfys side.
Installatøren skal efter monteringen af modtageren oplyse kunderne om brugsbetingelserne og 
vedligeholdelsen af motoren og skal overdrage dem brugs- og vedligeholdelsesvejledningen samt det 
medfølgende dokument Sikkerhedsanvisninger. Alt efterfølgende servicearbejde på modtageren skal udføres 
af en autoriseret elinstallatør med speciale i motorstyring og automatisering af boliger.
Hvis der opstår tvivl under installationen af modtageren, eller hvis man ønsker yderligere oplysninger, kan 
man henvende sig til en Somfy repræsentant eller besøge internetstedet www.somfy.com.
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2. INSTALLATION

2.1. INSTALLATIONSRÅD
• Minimal afstand (X) mellem en Slim io Receiver 

Awning + Plug og jorden:
 X = 150 cm

• Minimal afstand (Y) mellem en Slim io Receiver 
Awning + Plug og en radiobetjening:

 Y = 30 cm
• Minimal afstand (Z) mellem to Slim io Receiver 

Awning + Plug modtagere:
 Z = 20 cm

2.2. MONTERING AF SLIM IO RECEIVER AWNING + PLUG
Advarsel
Følg de gældende normer og lovgivning i landet, hvor enheden installeres.

Advarsel
Modtageren Slim io Receiver Awning + Plug skal installeres i ly for regn og vejrlig, uden for børns syns- 
og rækkevidde.

1) Afbryd strømforsyningen fra elnettet.
2) Kobl motorkablets quick-tilslutning (A) fra strømforsyningens quick-

tilslutning (B).
3) Forbind Slim io Receiver Awning + Plug mellem motorkablet (A) og 

strømforsyningskablet (B).
• Motor = på motorsiden (A)
• 230 V strømforsyning = på strømforsyningssiden (B)

4) Lås fastholdelsesstifterne (C).
Advarsel
Kontrollér, at de to quick-tilslutninger er korrekt indsat.

5) Sæt Slim io Receiver Awning + Plug på markisens holder for at skjule 
den.

6) Fastgør Slim io Receiver Awning + Plug (ved brug af f.eks. spændebånd).

3. LEDNINGSFØRING
Advarsel
• Ledningerne, der går gennem metalvæggen, skal være beskyttede og isolerede med en manchet eller 

beskyttelsesrør.
• Fastgør kablerne, så enhver kontakt med bevægelige dele undgås.
• Hvis modtageren anvendes udendørs, og hvis strømforsyningskablet er af typen H05-VVF, skal kablet 

installeres i en kanal, der er modstandsdygtig over for UV, f.eks. under tagrenden.
• Lad modtagerens strømforsyningskabel være tilgængeligt: Det skal let kunne udskiftes.

Advarsel
Lav altid en bugtning på strømforsyningskablet for at undgå, at der trænger vand ind i modtageren!

Z

Y

X

A

B

C

A
B

OFF
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 ͉ For en god transmission af radiosignalet er det nødvendigt at føre strømforsyningskablet til Slim io Receiver 
Awning + Plug mindst 30 cm ud af det motordrevne produkt.

4. IDRIFTSÆTTELSE
Denne vejledning beskriver idriftsætning med en lokal io Somfy-fjernbetjening.
For idriftsættelse vha. alle andre io betjeningsbokse henvises til den pågældende vejledning.

 ͉ Forhånds betingelser: At motorens endestop er allerede programmerede.

4.1. IDENTIFIKATION AF DE JUSTERINGSTRIN, DER ALLEREDE ER UDFØRT
Der bør kun føres strøm til en motor ad gangen.
Tilfør strøm, og følg proceduren 4.1.1 eller 4.1.2 alt efter reaktionen af det 
motordrevne produkt.

4.1.1. Det motordrevne produkt udfører en kort bevægelse
Den lineære vandring er justeret, og der er ikke registreret nogen Somfy 
betjeningsboks.
Gå til kapitlet 4.5.

4.1.2. Det motordrevne produkt flytter sig ikke
Tryk på knappen Op eller Ned, og følg proceduren 4.1.2.1 eller 4.1.2.2, alt 
efter reaktionen af det motordrevne produkt.

4.1.2.1. Det motordrevne produkt bevæger sig stadigvæk ikke
Den lineære vandring er ikke justeret, og der er ikke registreret nogen 
Somfy betjeningsboks.
Gå til kapitlet 4.2.

4.1.2.2. Det motordrevne produkt ruller helt op eller ned ved fastholdt tryk på knappen Op eller 
Ned

Den lineære vandring er justeret, og der er registreret en Somfy 
betjeningsboks.
Gå til kapitlet 5. 

A

A

Ø ≥ 0.75 mm²B

B1 2 3 123

1 Blå Nul

2 Sort Fase

3 - -

Grøn-gul Jord

1 Blå Nul

2 Sort Op

3 Brun Ned

Grøn-gul Jord

ON

4.5

4.1.2.1 / 
4.1.2.2

4.2

5
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4.2. FORPROGRAMMERING AF DEN LOKALE SOMFY IO-BETJENINGSBOKS
• Tryk samtidigt på knapperne Op og Ned.

Det motordrevne produkt udfører en kort bevægelse.
Den lokale io Somfy betjeningsboks er forudregistreret i motoren.

4.3. VERIFIKATION AF MOTORENS ROTATIONSRETNING
1) Tryk på knappen Op på betjeningsboksen:

• Hvis det motordrevne produkt kører op, er rotationsretningen 
korrekt.

• Hvis det motordrevne produkt kører ned, er rotationsretningen 
forkert: 
 - Tryk på knappen "my" på betjeningsboksen, indtil det motordrevne 

produkt bevæger sig. Rotationsretningen er blevet omvendt.

2) Tryk på tasten Op på betjeningsboksen for at kontrollere 
rotationsretningen.

4.4. INDSTILLING AF DRIFTSVARIGHED

4.4.1. Automatisk
 ͉ Brug af denne funktion frarådes, når modtageren anvendes  

med et Nina, Tahoma, eller Connexoon produkt.
1) Kontrollér motorens rotationsretning (se afsnit 4.3).
2) Tryk samtidigt på knapperne Op og Ned i mindst 5 sekunder.
3) Tryk på knappen "my" i mindst 2 sekunder.

Det motoriserede produkt bevæger sig i kort tid og funktionsvarigheden 
T(f) = 4 min.

4) Gå til kapitlet 4.5.

4.4.2. Manuelt
Funktionsvarigheden bliver defineret, når indstillingerne defineres.

 ͉ Denne funktion anvendes for at opnå en større nøjagtighed af bevægelserne, når modtageren anvendes med 
et Nina, Tahoma, eller Connexoon produkt.

Advarsel
Motoren skal først programmeres.

1) Kontrollér motorens rotationsretning (se afsnit 4.3).
2) Tryk samtidigt på knapperne Op og Ned i  

mindst 5 sekunder.
Det motordrevne produkt bevæger sig i kort tid og manuel tilstand 
bliver aktiveret.

3) Hold knappen Op trykket ind, og lad det motordrevne produkt  
bevæge sig op til det høje endestop.

4) Tryk samtidigt og kort på knapperne Op og Ned.
Motoren sænker produktet og beregner dets funktionsvarighed T(f).

2 s

5 s

2 s

5 s
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5) Når motoren når det lave endestop, trykkes på knappen  
"my" i mindst 2 sekunder.
Det motordrevne produkt udfører en kort bevægelse.
Funktionsvarighed = T(f) (maks. = 4 min).

6) Gå til kapitlet 4.5.

4.5. REGISTRERING AF DEN FØRSTE LOKALE BETJENINGSBOKS IO SOMFY

4.5.1. Vha. en forudregistreret lokal io Somfy betjeningsboks
• Udfør et kort tryk på knappen PROG på betjeningsboksen.

Det motordrevne produkt udfører en kort bevægelse.
Betjeningsboksen er blevet registreret.

4.5.2. Efter en simpel strømafbrydelse
1) Tryk samtidigt på knapperne Op og Ned på den nye betjeningsboks, 

indtil det motordrevne produkt bevæger sig.

2) Udfør et kort tryk på knappen PROG på betjeningsboksen.
Det motordrevne produkt udfører en kort bevægelse.
Betjeningsboksen er blevet registreret.

5. BRUG OG VEDLIGEHOLDELSE

5.1. KNAPPERNE OP OG NED
Det motordrevne produkt ruller helt op eller helt ned, når der trykkes kort 
på knappen Op eller Ned.

5.2. STOP-FUNKTION
Det motordrevne produkt er i bevægelse.

• Tryk kort på knappen "my" på betjeningsboksen.
Det motordrevne produkt stopper automatisk.

5.3. FAVORITPOSITION (MY)
Ud over øverste og nederste position kan et mellemstop kaldet "favoritposition (my)" programmeres i 
modtageren.

5.3.1. Indstilling af favorit position (my)
1) Placer det motordrevne produkt i den ønskede favoritposition (my).

2) Tryk på knappen "my" på betjeningsboksen, indtil det motordrevne 
produkt bevæger sig.
Favoritpositionen (my) er blevet programmeret.

5.3.2. Anvend favoritpositionen (my)
• Tryk kort på knappen "my".

Det motordrevne produkt sætter sig i bevægelse og stopper. 
Det motordrevne produkt er nu i henhold til den indstillede 
favoritposition (my).

2 s

or
my
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5.3.3. Ændring af favoritpositionen (my)
1) Sæt det motordrevne produkt i den nye ønskede favoritposition (my).

2) Tryk på knappen "my" på betjeningsboksen, indtil det motordrevne 
produkt bevæger sig.
Den nye favoritposition (my) er blevet programmeret.

5.3.4. Sådan slettes favoritpositionen (my)
1) Tryk kort på knappen "my".

Det motordrevne produkt sætter sig i bevægelse og standser i 
favoritpositionen (my).

2) Tryk på knappen "my" på betjeningsboksen, indtil det motordrevne 
produkt bevæger sig.
Favoritpositionen (my) er slettet.

5.4. TILFØJELSE/SLETNING AF IO BETJENINGSBOKSE OG SOMFY IO-SENSORER
Læs den tilhørende brugsanvisning.

5.5. ERSTATNING AF EN MISTET ELLER BESKADIGET SOMFY IO-HOMECONTROL® 
-BETJENINGSBOKS

For at udskifte en io-homecontrol®-betjeningsboks der er mistet eller beskadiget, skal du kontakte en 
godkendt installatør inden for motorstyring og automatisering i boliger.

6. TIPS OG RÅD

6.1. SPØRGSMÅL OM MODTAGEREN SLIM IO RECEIVER AWNING + PLUG

Problem Mulige årsager Løsninger

Det motordrevne 
produkt fungerer 

ikke.

Kablingen er forkert. Kontroller ledningsføringen af Slim io 
Receiver Awning + Plug, og ændr den 
om nødvendigt.

Motoren er i varmebeskyttelsestilstand. Vent til motoren køler ned.

Batteriet i io Somfy-betjeningsboksen 
er svagt.

Kontrollér om batteriet er svagt, og 
udskift det om nødvendigt.

Betjeningsboksen er ikke kompatibel. Kontrollér kompatibiliteten og udskift 
om nødvendigt betjeningsboksen.

Den anvendte io Somfys betjeningsboks 
er ikke registreret i modtageren.

Anvend en betjeningsboks, der er 
programmeret, eller programmér betje-
ningsboksen.

Det motordrevne 
produkt stopper for 
tidligt eller for sent.

Endestoppene er justeret forkert. Genjustér endestoppene.

Positionen "my"  
fungerer ikke.

Positionen "my" er blevet slettet. Programmer positionen "my".

Jeg kan ikke slette 
positionen "my" med 
min betjeningsboks  

Easy Sun io.

Din betjeningsboks er for gammel 
(mærket E eller tidligere).

Slet positionen "my" med en anden 
tilknyttet betjeningsboks.

or
my

or
my
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Problem Mulige årsager Løsninger

Jeg har en 
vindsensor, og det 

motordrevne produkt 
går op til høj position 

en gang i timen.

Sensoren er tilknyttet/programmeret. Der er radiointerferens, eller sensoren 
er uden for rækkevidden. Placer Slim 
io Receiver Awning + Plug uden for 
kassetten.

Batteriet i io Somfy-vindsensoren er 
svagt.

Kontrollér om batteriet er svagt, og 
udskift det om nødvendigt.

Til trods for at der er 
en vindsensor, går det 
motordrevne produkt 
ikke til høj position, 

når der er meget vind.

Sensoren er ikke tilknyttet/
programmeret.

Se den pågældende vejledning for at 
tilknytte/programmere sensoren.

Jeg har indtryk af, at 
placeringen mellem 

endestoppene ikke er 
præcis.

Indstilling af den lineære vandringen er 
ikke god.

Programmer den lineære vandring igen.

Motoren er tæt på grænsen for maks. 
varme.

Vent til motoren køler ned.

6.2. TILBAGE TIL DEN OPRINDELIGE INDSTILLING
Advarsel
Udfør kun dobbelt strømafbrydelse, for den motor som ønskes nulstillet.
Denne nulstilling sletter alle registrerede betjeningsbokse, alle sensorerne, alle indstillingerne for lineært 
endestop, og nulstiller favoritpositionen (my) for det motordrevne produkt..

1) Sæt det motordrevne produkt i midterste position.

2) Afbryd strømforsyningen fra elnettet i 2 sek.

3) Slå strømforsyningen til mellem 5 og 15 sekunder.

4) Afbryd strømforsyningen fra elnettet i 2 sek.

5) Tænd for strømmen igen.
Det motordrevne produkt sætter sig i bevægelse i nogle sekunder.

OFF

2 s

ON

15 s

5 s

OFF

2 s

ON
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6) Tryk på knappen PROG på den lokale betjeningsboks io- 
homecontrol® Somfy i ≈ 7 s, indtil det motordrevne produkt  
har udført to op-ned cyklusser.
Modtageren er nu nulstillet til oprindelig konfiguration.

7. TEKNISKE OPLYSNINGER

Strømforsyning fra elnet 220 - 240 V / 50 Hz

Vejledning om beskyttelse IP 54

Elektrisk isolering Klasse I

Maks. antal betjeningsbokse
og de tilknyttede sensorer

9

Radiofrekvens 868-870 MHz io-homecontrol® tovejs trebånds

Maksimale frekvens- og effektbånd der anvendes 868.000 MHz - 868.600 MHz PAR < 25 mW
868.700 MHz - 869.200 MHz PAR < 25 mW
869.700 MHz - 870.000 MHz PAR < 25 mW

Driftstemperatur - 30° C til + 70° C

Antal driftscyklusser 10000

Forureningsgrad 2

Maksimal effekt 690 W

Tildelt strøm 3A

Nominel hjælpespænding 2500 V

Servicetype S3

Type af afbryder

PTI (indeks for krypestrømsfasthed) > 175 V
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Køling Ikke tvungen køling

Beskyttelsesudstyr Ikke beskyttelsesudstyr

Brudtype Mikrobrud

Belastningstype cos φ >0,9

Konstruktion Afbryder med uafhængig montering

Glødetrådens temperatur 850 °C

Printpladekonfiguration Type A

Testbetingelser Simuleret med faktisk belastning

Somfy erklærer hermed, at det radioudstyr, der er beskrevet i denne brugsanvisning, overholder de 
væsentligste krav i Radiodirektivet 2014/53/EU og de øvrige væsentlige krav i gældende EU-direktiver.
Den komplette EU-overensstemmelseserklæring kan ses på www.somfy.com/ce.
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OVERSATTE BRUKSANVISNINGER
Denne bruksanvisningen gjelder for alle Slim io Receiver Awning + Plug med versjoner som er tilgjengelige i 
den gjeldende katalogen.

INNHOLD

GENERELT
Sikkerhetsanvisninger

Fare
Betyr en fare som kan medføre umiddelbar død eller alvorlige personskader.

Advarsel
Betyr en fare som kan medføre død eller alvorlige personskader.

Forsiktig
Betyr en fare som kan medføre lette til middels alvorlig personskader.

Advarsel
Betyr en fare som kan medføre skade på apparatet eller ødelegge det.

Bildene er ikke forpliktende.

1. Innledning 102
1.1. Bruksområde 102
1.2. Ansvar 102

2. Installasjon 103
2.1. Råd ved montering 103
2.2. Montering av 

Slim io Receiver Awning + Plug 103

3. Kabling 103
4. Idriftsetting 104

4.1. Finne ut hvilke innstillingstrinn som 
allerede er utført 104

4.2. Forhåndslagring av lokal  
Somfy io-fjernkontroll 105

4.3. Kontroll av motorens rotasjonsretning 105
4.4. Innstilling av driftstiden 105
4.5. Lagring av første lokale  

Somfy io-fjernkontroll 106

5. Bruk og vedlikehold 106
5.1. Opp- og nedknappene 106
5.2. Stoppfunksjon 106
5.3. Favorittposisjon (my) 106
5.4. Legge til/slette io-fjernkontroller og 

Somfy io-sensorer 107
5.5. Utskifting av mistet eller ødelagt  

Somfy io-homecontrol®-fjernkontroll 107

6. Tips og råd 107
6.1. Spørsmål om mottakeren Slim io 

Receiver Awning + Plug 107
6.2. Tilbakestilling til originaloppsett 108

7. Tekniske data 109
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1. INNLEDNING

1.1. BRUKSOMRÅDE
Slim io Receiver Awning + Plug er en mottaker utstyrt med radioteknologien io homecontrol®. Den kan brukes 
til å styre alle typer markiser med eller uten kassett  som motorstyres av standardmotorer med 230 V (spør 
forhandleren dersom du trenger mer informasjon). Slim io Receiver Awning + Plug brukes til å åpne og lukke 
markiser.
Den hendige størrelsen gjør at den kan installeres diskret i nærheten av produktet den skal styre, direkte 
tilkoblet strømkabelen.
Mottakeren Slim io Receiver Awning + Plug kan brukes som:
• Separat styring - én Slim io Receiver Awning + Plug styres fra én fjernkontroll.
• Flerkanals styring - én Slim io Receiver Awning + Plug styres fra flere fjernkontroller.
• Gruppestyring - flere Slim io Receiver Awning + Plug styres fra én eneste fjernkontroll
Mottakeren Slim io Receiver Awning + Plug kan styres enten fra en fjernkontroll eller gjennom automatikk.

1.2. ANSVAR
Før installasjon og bruk av mottakeren må denne bruksanvisningen leses nøye. I tillegg til instruksene i denne 
bruksanvisningen må også detaljerte anvisninger i det vedlagte dokumentet Sikkerhetsanvisninger følges.
Mottakeren må installeres av fagfolk innenfor motorisering og boligautomasjon i samsvar med instruksjonene 
fra Somfy og gjeldende regler i landet der systemet skal brukes.
Enhver bruk av mottakeren utenom bruksområdet som er beskrevet ovenfor, er forbudt. Somfy fraskriver seg 
ethvert ansvar og all garanti ved slik bruk som ved all annen manglende overholdelse av anvisningene i denne 
veiledningen og i det vedlagte dokumentet Sikkerhetsanvisninger.
Etter installasjon av mottakeren må installatøren informere kundene om bruk og vedlikehold og overlevere 
dem bruks- og vedlikeholdsanvisningen, samt det vedlagte dokumentet Sikkerhetsanvisninger. Alt 
servicearbeid på mottakeren skal utføres av fagfolk innenfor motorisering og boligautomasjon.
Hvis det dukker opp spørsmål under installasjonen av mottakeren eller du ønsker tilleggsopplysninger, kan du 
kontakte en Somfy-forhandler eller bruke nettstedet www.somfy.com.
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2. INSTALLASJON

2.1. RÅD VED MONTERING
• Minsteavstand (X) mellom en Slim io Receiver 

Awning + Plug og gulvet:
 X = 150 cm

• Minsteavstand (X) mellom en Slim io Receiver 
Awning + Plug og en radiofjernkontroll:

 Y = 30 cm
• Minsteavstand (Z) mellom to Slim io Receiver. 

Awning + Plug-mottakere:
 Z = 20 cm

2.2. MONTERING AV SLIM IO RECEIVER AWNING + PLUG
Advarsel
Gjeldende standarder og lovgivning i installasjonslandet må overholdes.

Advarsel
Mottakeren Slim io Receiver Awning + Plug må installeres skjermet mot regn og dårlig vær utenfor barns 
syns- og rekkevidde.

1) Slå av strømmen.
2) Koble hurtigkoblingen på motorkabelen (A) fra hurtigkoblingen på 

strømkabelen (B).
3) Koble Slim io Receiver Awning + Plug mellom motorkabelen (A) og 

strømkabelen (B).
• Motor = motorside (A)
• Tilførsel 230 V = strømnettsiden (B)

4) Lås festeklipsene (C).
Advarsel
Kontroller at de to hurtigkoblingene er gått riktig i inngrep.

5) Plasser Slim io Receiver Awning + Plug i festet til markisen for å 
skjule den.

6) Fest Slim io Receiver Awning + Plug (ved hjelp av klemmer, for eksempel).

3. KABLING
Advarsel
• Kabler som går gjennom en metallvegg, må være beskyttet og isolert av en muffe eller hylse.
• Fest kablene for å unngå kontakt med en del i bevegelse.
• Hvis mottakeren brukes utendørs, og hvis strømkabelen er av typen H05-VVF, må kabelen installeres i 

et UV-bestandig rør, for eksempel i en renne.
• Sørg for at strømkabelen til mottakeren er lett tilgjengelig: Den må være enkel å skifte ut.

Advarsel
Lag alltid en hake på strømkabelen for å forhindre vanndråper i mottakeren!

Z

Y

X

A

B

C

A
B

OFF
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 ͉ For god overføring av radiosignalet må strømkabelen til Slim io Receiver Awning + Plug trekkes minst 30 cm 
ut av det motoriserte produktet.

4. IDRIFTSETTING
Denne bruksanvisningen beskriver bare idriftsetting ved hjelp av en lokal io-fjernkontroll.
For idriftsetting med alle andre fjernkontroller henviser vi til den tilhørende bruksanvisningen.

 ͉ Forutsetning: Endeposisjonene til motorene er allerede innstilt.

4.1. FINNE UT HVILKE INNSTILLINGSTRINN SOM ALLEREDE ER UTFØRT
Kun én motor skal tilføres strøm om gangen!
Koble til strømmen, og følg prosedyre 4.1.1 eller 4.1.2 alt etter reaksjonen 
til det motoriserte produktet.

4.1.1. Det motoriserte produktet gjør en kort bevegelse
Den lineære bevegelsesveien er stilt inn, og ingen Somfy-fjernkontroll er 
lagret.
Gå til kapittel 4.5.

4.1.2. Det motoriserte produktet rører seg ikke
Trykk på knappen Opp eller Ned og følg prosedyre 4.1.2.1 eller 4.1.2.2, alt 
etter reaksjonen til det motoriserte produktet.

4.1.2.1. Det motoriserte produktet rører seg fremdeles ikke
Den lineære bevegelsesveien er ikke stilt inn og Somfy-fjernkontrollen er 
ikke lagret.
Gå til kapittel 4.2.

4.1.2.2. Det motoriserte produktet kjøres helt opp eller helt ned når knappen Opp eller Ned 
holdes inne

Den lineære bevegelsesveien er stilt inn, og Somfy-fjernkontrollen er lagret.
Gå til kapittel 5. 

A

A

Ø ≥ 0.75 mm²B

B1 2 3 123

1 Blå Nøytral

2 Svart Fase

3 - -

Grønn-Gul Jording

1 Blå Nøytral

2 Svart Opp

3 Brun Ned

Grønn-Gul Jording

ON

4.5

4.1.2.1 / 
4.1.2.2

4.2

5
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4.2. FORHÅNDSLAGRING AV LOKAL SOMFY IO-FJERNKONTROLL
• Trykk samtidig på knappene Opp” og “Ned.

Det motoriserte produktet gjør en kort bevegelse.
Den lokale Somfy io-fjernkontrollen som brukes, er forhåndslagret 
i motoren.

4.3. KONTROLL AV MOTORENS ROTASJONSRETNING
1) Trykk på knappen Opp på fjernkontrollen:

• Hvis det motoriserte produktet går oppover, er rotasjonsretningen 
riktig.

• Hvis det motoriserte produktet går nedover, er rotasjonsretningen 
feil. 
 - Trykk på knappen «my» på fjernkontrollen helt til det motoriserte 

produktet gjør en bevegelse. Rotasjonsretningen er endret.

2) Trykk på knappen Opp på fjernkontrollen for å kontrollere 
rotasjonsretningen.

4.4. INNSTILLING AV DRIFTSTIDEN

4.4.1. Automatisk
 ͉ Bruk av denne modusen frarådes når mottakeren brukes sammen  

med et Nina-, Tahoma- eller Connexoon-produkt.
1) Kontroller motorens rotasjonsretning (se avsnitt 4.3).
2) Trykk samtidig på knappene Opp og Ned i minst 5 sekunder.
3) Trykk på knappen «my» i minst 2 sekunder.

Det motoriserte produktet gjør en kort bevegelse, og driftstiden T(f) = 
4 min.

4) Gå til kapittel 4.5.

4.4.2. Manuell
Driftstiden defineres under innstillingene.

 ͉ Denne modusen brukes for å oppnå en høyere presisjonsgrad i bevegelsene når mottakeren brukes sammen 
med et Nina-, Tahoma- eller Connexoon-produkt.

Advarsel
Motoren må først være innstilt.

1) Kontroller motorens rotasjonsretning (se avsnitt 4.3).
2) Trykk samtidig på knappene Opp og Ned i minst 5 sekunder.

Det motoriserte produktet gjør en kort bevegelse, og manuell modus er 
aktivert.

3) Hold knappen Opp inne, og la det motoriserte produktet nå  
øvre endeposisjon.

4) Trykk kort og samtidig på knappene “Opp” og “Ned”.
Motoren senker produktet og beregner driftstiden T(f).

2 s

5 s

2 s

5 s
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5) Når motoren når nedre endeposisjon, trykker du på knappen  
«my» i minst 2 sekunder.
Det motoriserte produktet gjør en kort bevegelse.
Driftstid = T(f) (max = 4 min).

6) Gå til kapittel 4.5.

4.5. LAGRING AV FØRSTE LOKALE SOMFY IO-FJERNKONTROLL

4.5.1. Med en forhåndslagret lokal Somfy io-fjernkontroll
• Trykk kort på PROG-knappen på denne fjernkontrollen.

Det motoriserte produktet gjør en kort bevegelse.
Fjernkontrollen er lagret.

4.5.2. Etter et enkelt strømkutt
1) Trykk en gang til samtidig på knappene Opp og Ned på den nye 

fjernkontrollen helt til det motoriserte produktet gjør en bevegelse.

2) Trykk kort på PROG-knappen på denne fjernkontrollen.
Det motoriserte produktet gjør en kort bevegelse.
Fjernkontrollen er lagret.

5. BRUK OG VEDLIKEHOLD

5.1. OPP- OG NEDKNAPPENE
Trykk kort på knappen Opp eller Ned for å heve eller senke det motoriserte 
produktet helt.

5.2. STOPPFUNKSJON
Det motoriserte produktet er i bevegelse.

• Trykk kort på Oppknappen på fjernkontrollen.
Det motoriserte produktet stanser automatisk.

5.3. FAVORITTPOSISJON (MY)
Du kan lagre en mellomposisjon mellom øvre og nedre endeposisjon i mottakeren. Denne posisjonen kalles 
«favorittposisjon (my)».

5.3.1. Innstilling av favorittposisjonen (my)
1) Sett det motoriserte produktet i ønsket favorittposisjon (my).

2) Trykk på knappen «my» på fjernkontrollen helt til det motoriserte 
produktet gjør en bevegelse.
Favorittposisjonen (my) er lagret.

5.3.2. Bruk av favorittposisjonen (my)
• Trykk kort på knappen «my».

Det motoriserte produktet setter seg i bevegelse og stopper. 
Posisjonen til det motoriserte produktet stemmer da med den 
lagrede favorittposisjonen (my).

2 s

or
my
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5.3.3. Endre favorittposisjonen (my)
1) Sett det motoriserte produktet i den nye ønskede favorittposisjonen 

(my).
2) Trykk på knappen «my» på fjernkontrollen helt til det motoriserte 

produktet gjør en bevegelse.
Den nye favorittposisjonen (my) er lagret.

5.3.4. Sletting av favorittposisjonen (my)
1) Trykk kort på knappen «my».

Det motoriserte produktet setter seg i bevegelse og stanser i 
favorittposisjonen (my).

2) Trykk på knappen «my» på fjernkontrollen helt til det motoriserte 
produktet gjør en bevegelse.
Favorittposisjonen (my) er slettet.

5.4. LEGGE TIL/SLETTE IO-FJERNKONTROLLER OG SOMFY IO-SENSORER
Se tilhørende bruksanvisning.

5.5. UTSKIFTING AV MISTET ELLER ØDELAGT SOMFY IO-HOMECONTROL®-
FJERNKONTROLL

Hvis en io-homecontrol®-fjernkontroll er tapt eller ødelagt, må du kontakte fagfolk innenfor motorisering og 
boligautomasjon.

6. TIPS OG RÅD

6.1. SPØRSMÅL OM MOTTAKEREN SLIM IO RECEIVER AWNING + PLUG

Observasjoner Mulig årsak Løsning

Det motoriserte 
produktet virker ikke.

Kablingen er feil. Kontroller kablingen av Slim io Receiver 
Awning + Plug, og endre den hvis 
nødvendig.

Motoren er i varmebeskyttelsesmodus. Vent til motoren er avkjølt.

Batteriet i Somfy io-fjernkontrollen er 
dårlig.

Kontroller batteriet, og skift ut om 
nødvendig.

Fjernkontrollen er ikke kompatibel. Kontroller kompatibiliteten og skift ut 
fjernkontrollen om nødvendig.

Somfy io-fjernkontrollen som brukes, er 
ikke lagret i mottakeren.

Bruk en lagret fjernkontroll eller lagre 
denne fjernkontrollen.

Det motoriserte 
produktet stanser for 

tidlig eller for sent.

Endeposisjonene er feil innstilt. Juster endeposisjonene.

Posisjonen "my"  
fungerer ikke.

Posisjonen "my" er slettet. Lagre posisjonen «my».

Jeg kan ikke slette 
posisjonen «my» med 

fjernkontrollen min  
Easy Sun io.

Fjernkontrollen din er for gammel 
(indeks E eller tidligere).

Slett posisjonen «my» med en annen 
tilknyttet fjernkontroll.

or
my

or
my
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Observasjoner Mulig årsak Løsning

Jeg har en 
vindsensor, og 

det motoriserte 
produktet kjøres i 
øvre endeposisjon 

hver time.

Sensoren er tilknyttet/innstilt. Det forekommer radioforstyrrelser, eller 
sensoren er utenfor rekkevidde. Plasser 
Slim io Receiver Awning + Plug utenfor 
kassen.

Batteriet til Somfy io-vindsensoren er 
svakt.

Kontroller batteriet, og skift ut om 
nødvendig.

Til tross for 
vindsensoren går 

ikke det motoriserte 
produktet i øvre 

posisjon når det er 
mye vind.

Sensoren er ikke tilknyttet/innstilt. Se den tilhørende bruksanvisningen for 
tilknytning/innstilling av sensoren.

Det virker som om 
plasseringen mellom 
endeposisjonene ikke 

er nøyaktig.

Innstillingen av den lineære 
bevegelsesveien er ikke riktig.

Still inn den lineære bevegelsesveien 
på nytt.

Motoren er nær temperaturgrensen. Vent til motoren er avkjølt.

6.2. TILBAKESTILLING TIL ORIGINALOPPSETT
Advarsel
Det doble strømkuttet skal kun foretas ved den motoren som skal nullstilles.
Denne nullstillingen sletter alle lagrede fjernkontroller, alle sensorer og innstillingene for endeposisjonen 
for den lineære bevegelsesveien, og gjenoppretter favorittposisjonen (my) for det motoriserte produktet.

1) Sett det motoriserte produktet i midtposisjon.

2) Kutt strømmen i 2 sekunder.

3) Tilfør strøm igjen i 5 til 15 sek.

4) Kutt strømmen i 2 sekunder.

5) Koble til strøm igjen.
Det motoriserte produktet setter seg i bevegelse noen sekunder.

OFF

2 s

ON

15 s

5 s

OFF

2 s

ON
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6) Trykk på knappen PROG på den lokale Somfy io- 
homecontrol®-fjernkontrollen i ≈ 7 s, helt det motoriserte produktet  
gjør to opp- og nedbevegelser.
Mottakeren har nå de opprinnelige innstillingene.

7. TEKNISKE DATA

Strømnett 220 - 240 V / 50 Hz

Beskyttelsesindeks IP 54

Elektrisk isolasjon Klasse I

Maksimalt antall fjernkontroller
og tilknyttede sensorer

9

Radiofrekvens toveis trebånds io-homecontrol® 868-870 MHz

Frekvensbånd og maksimalt brukt effekt 868,000 MHz - 868,600 MHz PAR < 25 mW
868,700 MHz - 869,200 MHz PAR < 25 mW
869,700 MHz - 870,000 MHz PAR < 25 mW

Brukstemperatur - 30 °C til + 70 °C

Antall manøvreringssykluser 10000

Forurensningsgrad 2

Maksimal effekt 690 W

Tildelt strøm 3 A

Nominell støtspenning 2500 V

Servicetype S3

Brytertype

PTI (indeks for krypestrømsfasthet) > 175 V
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Kjøling Ikke tvungen kjøling

Beskyttelsesutstyr Ikke beskyttelsesutstyr

Bruddtype Mikrobrudd

Type belastning cos φ >0,9

Konstruksjon Bryter med uavhengig montering

Temperatur på glødetråden 850 °C

Kretskortbelegg Type A

Testbetingelser Simulert med faktisk belastning

Somfy erklærer herved at radioutstyret som er beskrevet i denne veiledningen, er i samsvar med 
de viktigste kravene i radiodirektivet 2014/53/EU og andre vesentlige krav i gjeldende europeiske 
direktiver.
Den fullstendige teksten i EU-samsvarserklæringen finnes på www.somfy.com/ce.
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ÖVERSATT BRUKSANVISNING
Den här bruksanvisningen gäller alla Slim io Receiver Awning + Plug som finns att beställa i den aktuella 
katalogen.

INNEHÅLL

ALLMÄNT
Säkerhetsanvisningar

Fara
Indikerar en risk som kan medföra omedelbar livsfara eller risk för allvarliga personskador.

Varning
Indikerar en risk som kan medföra livsfara eller risk för allvarliga personskador.

Försiktighet
Indikerar en risk som kan medföra lättare eller medelsvåra personskador.

Varning
Indikerar en risk som kan leda till att produkten skadas eller förstörs.

Produkten kan avvika från bilderna.

1. Inledning 112
1.1. Användningsområde 112
1.2. Ansvar 112

2. Installation 113
2.1. Installationsråd 113
2.2. Montering av 

Slim io Receiver Awning + Plug 113

3. Kabelanslutning 113
4. Idrifttagning 114

4.1. Identifiering av inställningssteg som 
redan har utförts 114

4.2. Förprogrammering av lokal 
io Somfy- fjärrkontroll 115

4.3. Kontroll av motorns rotationsriktning 115
4.4. Inställning av funktionstiden 115
4.5. Programmering av den första lokala 

io Somfy-fjärrkontrollen 116

5. Användning och underhåll 116
5.1. Upp- och Ner-knappar 116
5.2. STOPP-funktion 116
5.3. Mellanläge (my) 116
5.4. Lägga till/ta bort io-fjärrkontroller 

och io-givare från Somfy 117
5.5. Byte av en defekt eller borttappad  

io-homecontrol® Somfy 117

6. Tips och råd 117
6.1. Frågor om mottagaren Slim io Receiver 

Awning + Plug 117
6.2. Återgång till ursprungskonfigurationen 118

7. Tekniska data 119



112

SV Slim io Receiver Awning + Plug

Copyright© 2017 SOMFY ACTIVITE SA, Société Anonyme.. All rights reserved. 

1. INLEDNING

1.1. ANVÄNDNINGSOMRÅDE
Slim io Receiver Awning + Plug är en mottagare utrustad med radiotekniken io-homecontrol®. Med den 
kan man styra alla typer av markiser med eller utan kassett med 230 V standardmotorer (kontakta en 
återförsäljare om du behöver närmare information). Med Slim io Receiver Awning + Plug kan man öppna och 
stänga markiser.
Tack vare mottagarens nätta storlek kan den enkelt installeras nära den produkt som ska styras genom 
direktanslutning av strömkabeln.
Mottagaren Slim io Receiver Awning + Plug kan användas vid:
• enkanalig styrning – en Slim io Receiver Awning + Plug styrs med en enda fjärrkontroll
• flerkanalig styrning – en Slim io Receiver Awning + Plug styrs med flera fjärrkontroller
• gruppstyrning – flera Slim io Receiver Awning + Plug styrs med en enda fjärrkontroll.
Mottagaren Slim io Receiver Awning + Plug kan styras antingen med en fjärrkontroll eller med automatik.

1.2. ANSVAR
Läs bruksanvisningen noga innan du installerar och använder mottagaren. Förutom den information som ges i 
denna anvisning är det också viktigt att du följer de anvisningar som ges i bilagan Säkerhetsföreskrifter.
Mottagaren ska installeras av en utbildad tekniker med kunskap om motor- och automatiseringsutrustning för 
hem i enlighet med Somfys anvisningar och gällande bestämmelser i landet där systemet tas i drift.
All annan användning av mottagaren än den som beskrivs här ovan är förbjuden. Sådan användning 
innebär att Somfys ansvar upphör och produktgarantin slutar gälla. Detta gäller även om anvisningarna i 
bruksanvisningen och i bilagan Säkerhetsanvisningar inte följs.
Installatören ska informera kunderna om villkoren för användning och underhåll av mottagaren och ska 
också vidarebefordra användnings- och underhållsanvisningarna, samt bilagan Säkerhetsföreskrifter, efter 
installation av mottagaren. Alla eftermarknadsåtgärder på mottagaren ska utföras av en tekniker utbildad 
inom motor- och automatiseringsutrustning för hem.
Om du har frågor om installationen av mottagaren eller behöver annan information, kontakta en Somfy-
återförsäljare eller gå till webbplatsen www.somfy.com.
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2. INSTALLATION

2.1. INSTALLATIONSRÅD
• Minsta avstånd (X) mellan Slim io Receiver 

Awning + Plug och marken:
 X = 150 cm

• Minsta avstånd (Y) mellan Slim io Receiver 
Awning + Plug och en radiofjärrkontroll:

 Y = 30 cm
• Minsta avstånd (Z) mellan två mottagare Slim io Receiver 

Awning + Plug:
 Z = 20 cm

2.2. MONTERING AV SLIM IO RECEIVER AWNING + PLUG
Varning
Följ gällande standarder och bestämmelser vid monteringen.

Varning
Mottagaren Slim io Receiver Awning + Plug ska installeras skyddad från regn och rusk och så att barn 
varken kan se eller nå den.

1) Bryt nätströmmen.
2) Lossa snabbkopplingen på motorkabeln (A) från snabbkopplingen på 

strömkabeln (B).
3) Anslut Slim io Receiver Awning + Plug mellan motorkabeln (A) och 

strömkabeln (B).
• Motor = motorsida (A)
• Strömförsörjning 230 V = strömförsörjningssida (B)

4) Lås spärrarna (C).
Varning
Kontrollera att de två snabbkopplingarna är korrekt inkopplade.

5) Placera Slim io Receiver Awning + Plug i markisfästet så att den inte 
syns.

6) Sätt fast Slim io Receiver Awning + Plug (till exempel med buntband).

3. KABELANSLUTNING
Varning
• Kablar som dras genom en metallvägg måste skyddas och isoleras med en krage eller muff.
• Fäst kablarna så att de inte kommer i kontakt med någon rörlig del.
• Om mottagaren ska användas utomhus och strömkabeln är av typen H05-VVF ska kabeln dras i ett 

UV-beständigt hölje, t.ex. i en kabelkanal.
• Se till att mottagarens strömkabel är åtkomlig: den ska vara enkel att byta.

Varning
Gör alltid en böj på strömkabeln så att vatten inte kan komma in i mottagaren!

Z

Y

X

A

B

C

A
B

OFF
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 ͉ För bra överföring av radiosignalen måste strömkabeln från Slim io Receiver Awning + Plug dras ut minst 
30 cm från den motordrivna produkten.

4. IDRIFTTAGNING
I de här anvisningarna beskrivs idrifttagning med hjälp av en lokal io-fjärrkontroll.
För idrifttagning med andra typer av io-fjärrkontroller, se motsvarande guide.

 ͉ Villkor: Motorns gränslägen är redan inställda.

4.1. IDENTIFIERING AV INSTÄLLNINGSSTEG SOM REDAN HAR UTFÖRTS
Endast en motor får matas i taget.
Strömsätt och följ proceduren 4.1.1 eller 4.1.2 beroende på den 
motordrivna produktens reaktion.

4.1.1. Den motordrivna produkten gör en kort rörelse
Den linjära rörelsen är inställd och ingen Somfy-fjärrkontroll är registrerad.
Gå vidare till avsnittet 4.5.

4.1.2. Den motordrivna produkten rör sig inte
Tryck på knappen Upp eller Ner och följ proceduren 4.1.2.1 eller 4.1.2.2 
beroende på den motordrivna produktens reaktion.

4.1.2.1. Den motordrivna produkten rör sig fortfarande inte
Den linjära rörelsen är inte inställd och ingen Somfy-fjärrkontroll är 
registrerad.
Gå vidare till avsnittet 4.2.

4.1.2.2. Den motordrivna produkten körs upp eller ner helt och hållet om man håller in knappen 
Upp eller Ner

Den linjära rörelsen är inställd och Somfy-fjärrkontrollen är registrerad.
Gå vidare till avsnittet 5. 

A

A

Ø ≥ 0.75 mm²B

B1 2 3 123

1 Blå Neutral

2 Svart Fas

3 - -

Gul/grön Jord

1 Blå Neutral

2 Svart Upp

3 Brun Ner

Gul/grön Jord

ON

4.5

4.1.2.1 / 
4.1.2.2

4.2

5
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4.2. FÖRPROGRAMMERING AV LOKAL IO SOMFY- FJÄRRKONTROLL
• Tryck samtidigt på knapparna ”Upp” och ”Ner”.

Den motordrivna produkten gör en kort rörelse.
Den lokala Somfy io-fjärrkontrollen är registrerad i motorn.

4.3. KONTROLL AV MOTORNS ROTATIONSRIKTNING
1) Tryck på knappen Upp på fjärrkontrollen:

• Om den motordrivna produkten kör upp är rotationsriktningen rätt.
• Om den motordrivna produkten kör ner är rotationsriktningen fel: 

 - Tryck på my på fjärrkontrollen tills den motordrivna produkten rör 
sig. Rotationsriktningen har ändrats.

2) Tryck på knappen Upp på fjärrkontrollen och kontrollera 
rotationsriktningen.

4.4. INSTÄLLNING AV FUNKTIONSTIDEN

4.4.1. Automatiskt
 ͉ Använd inte det här läget om mottagaren används  

tillsammans med en Nina-, Tahoma- eller Connexoon-produkt.
1) Kontrollera motorns rotationsriktning (se avsnitt 4.3).
2) Tryck samtidigt på knapparna Upp och Ner i minst 5 sekunder.
3) Tryck på knappen my i minst 2 sekunder.

Den motordrivna produkten rör sig lite och funktionstiden T(f) = 4 min.
4) Gå vidare till avsnittet 4.5.

4.4.2. Manuellt
Funktionstiden anges under inställningen.

 ͉ I det här läget får rörelserna högre precision när mottagaren används med en Nina-, Tahoma- eller 
Connexoon-produkt.

Varning
Motorn måste ställas in först.

1) Kontrollera motorns rotationsriktning (se avsnitt 4.3).
2) Tryck samtidigt på knapparna Upp och Ner i minst 5 sekunder.

Den motordrivna produkten rör sig något och det manuella läget är 
aktiverat.

3) Håll knappen Upp intryckt och låt den motordrivna produkten  
nå det övre gränsläget.

4) Tryck kort och samtidigt på knapparna Upp och Ner.
Motorn kör ner produkten och beräknar funktionstiden T(f).

2 s

5 s

2 s

5 s
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5) När motorn når det nedre gränsläget, tryck på knappen  
my i minst 2 sekunder.
Den motordrivna produkten gör en kort rörelse.
Funktionstiden = T(f) (max = 4 min).

6) Gå vidare till avsnittet 4.5.

4.5. PROGRAMMERING AV DEN FÖRSTA LOKALA IO SOMFY-FJÄRRKONTROLLEN

4.5.1. Med hjälp av en förprogrammerad lokal io Somfy-fjärrkontroll
• Tryck kort på knappen PROG på den här fjärrkontrollen.

Den motordrivna produkten gör en kort rörelse.
Fjärrkontrollen har registrerats.

4.5.2. Efter ett strömavbrott
1) Tryck samtidigt på knapparna Upp och Ner på den nya fjärrkontrollen 

tills den motordrivna produkten rör sig.

2) Tryck kort på knappen PROG på den här fjärrkontrollen.
Den motordrivna produkten gör en kort rörelse.
Fjärrkontrollen har registrerats.

5. ANVÄNDNING OCH UNDERHÅLL

5.1. UPP- OCH NER-KNAPPAR
Tryck kort på knappen Upp eller Ner så att den motordrivna produkten körs 
helt upp eller helt ner.

5.2. STOPP-FUNKTION
Den motordrivna produkten är i rörelse.

• Tryck kort på knappen my på fjärrkontrollen.
Den motordrivna produkten stannar automatiskt.

5.3. MELLANLÄGE (MY)
Ett egenvalt mellanläge (my) kan registreras i mottagaren utöver det övre och nedre gränsläget.

5.3.1. Inställning av mellanläget (my)
1) Placera den motordrivna produkten i önskat mellanläge (my).

2) Tryck på my på fjärrkontrollen tills den motordrivna produkten rör sig.
Mellanläget (my) har registrerats.

5.3.2. Använda mellanläget (my)
• Tryck kort på my.

Den motordrivna produkten börjar röra sig och stannar. Den 
motordrivna produkten har då den position som finns registrerad för 
mellanläget (my).

2 s

or
my
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5.3.3. Ändra mellanläget (my)

1) Placera den motordrivna produkten i det nya mellanläget (my).
2) Tryck på my på fjärrkontrollen tills den motordrivna produkten rör sig.

Det nya mellanläget (my) har registrerats.

5.3.4. Borttagning av mellanläget (my)
1) Tryck kort på my.

Den motordrivna produkten börjar röra sig och stannar i mellanläget 
(my).

2) Tryck på my på fjärrkontrollen tills den motordrivna produkten rör sig.
Mellanläget (my) tas bort.

5.4. LÄGGA TILL/TA BORT IO-FJÄRRKONTROLLER OCH IO-GIVARE FRÅN SOMFY
Se motsvarande anvisningar.

5.5. BYTE AV EN DEFEKT ELLER BORTTAPPAD IO-HOMECONTROL® SOMFY
För byte av en defekt eller borttappad io-homecontrol® kontakta en fackman inom motor- och 
automatiseringsutrustning för hem.

6. TIPS OCH RÅD

6.1. FRÅGOR OM MOTTAGAREN SLIM IO RECEIVER AWNING + PLUG

Funktionsfel Möjliga orsaker Lösningar

Den motordrivna 
produkten fungerar 

inte.

Defekt kablage. Kontrollera kablaget till Slim io Receiver 
Awning + Plug och ändra det vid behov.

Motorn befinner sig i överhettningsskyddat 
läge.

Vänta tills motorn har svalnat.

Batteriet i io Somfy-fjärrkontrollen är svagt. Kontrollera om batteriet är svagt och byt 
det vid behov.

Fjärrkontrollen är inte kompatibel med 
systemet.

Kontrollera kompatibiliteten och byt 
fjärrkontrollen vid behov.

Somfy io-fjärrkontrollen som används har 
inte registrerats i mottagaren.

Använd en inprogrammerad fjärrkontroll 
eller programmera in den här 
fjärrkontrollen.

Den motordrivna 
produkten stannar för 

tidigt eller för sent.

Gränslägena är felaktigt inställda. Justera gränslägena.

Mellanläget ”my”  
fungerar inte.

Mellanläget ”my” har raderats. Registrera mellanläget ”my”.

Jag kan inte radera 
mellanläget ”my” med 

min fjärrkontroll  
Easy Sun io.

Fjärrkontrollen är för gammal (index E eller 
äldre).

Radera mellanläget ”my” med en annan 
parkopplad fjärrkontroll.

or
my

or
my
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Funktionsfel Möjliga orsaker Lösningar

Jag har en vindsensor 
och den motordrivna 

produkten körs till det 
övre gränsläget varje 

timme.

Sensorn har parkopplats/ställts in. Det förekommer radiostörningar eller så 
befinner sig sensorn utanför räckvidden. 
Placera Slim io Receiver Awning + Plug 
utanför kassetten.

Batteriet i Somfy io-vindsensorn är svagt. Kontrollera om batteriet är svagt och byt 
det vid behov.

Trots att det finns 
en vindsensor körs 

inte den motordrivna 
produkten in när det 

blåser mycket.

Sensorn är inte parkopplad/inställd. Läs i motsvarande bruksanvisning om hur 
man parkopplar/ställer in sensorn.

Läget mellan 
gränslägena verkar 

inte så exakt.

Den linjära rörelsen är felinställd. Ställ in den linjära rörelsen.

Motorn håller på att överskrida 
värmegränsvärdet.

Vänta tills motorn har svalnat.

6.2. ÅTERGÅNG TILL URSPRUNGSKONFIGURATIONEN
Varning
Använd endast strömavbrottsfunktionen för den motordrivna produkten vid nollställning.
Den här nollställningen raderar alla registrerade fjärrkontroller, alla sensorer och inställda gränslägen 
för linjära rörelser, och återinitierar den motordrivna produktens mellanläge (my).

1) Kör den motordrivna produkten till mittläget.

2) Bryt nätströmmen i 2 sekunder.

3) Slå på spänningen mellan 5 och 15 sekunder.

4) Bryt nätströmmen i 2 sekunder.

5) Slå på strömmen.
Den motordrivna produkten rör sig i några sekunder.

OFF

2 s

ON

15 s

5 s

OFF

2 s

ON
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6) Tryck på knappen PROG på den lokala io- 
homecontrol®-fjärrkontrollen från Somfy i ≈ 7 sekunder, 
tills den motordrivna produkten utför två upp- 
och nedrörelser.
Mottagaren har återställts till sin fabriksinställning.

7. TEKNISKA DATA

Nätspänning 220–240 V/50 Hz

Kapslingsklass IP 54

Elektrisk isolering Klass I

Maximalt antal fjärrkontroller
och tillhörande sensorer

9

Radiofrekvens 868–870 MHz io-homecontrol® dubbelriktad tre 
band

Frekvensband och maximal effekt som används 868,000 MHz–868,600 MHz PAR < 25 mW
868,700 MHz–869,200 MHz PAR < 25 mW
869,700 MHz–870,000 MHz PAR < 25 mW

Användningstemperatur - 30 °C till + 70 °C

Antal arbetscykler 10000

Föroreningsgrad 2

Maximal effekt 690 W

Märkström 3 A

Hållspänning vid stöt 2500 V

Typserie S3

Brytartyp
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PTI (payload type indicator) > 175 V

Kylningsvillkor Utan framtvingad kylning

Skyddsanordning Utan skyddsanordning

Avbrottstyp Mikroavbrott

Laddningstyp cos φ >0,9

Konstruktion Separat monterad brytare

Glödtrådens temperatur 850 °C

Typ av beklädnad på kretskort Typ A

Testförhållanden Simulering med aktiv effekt

Härmed intygar Somfy att den radioutrustning som omfattas av dessa anvisningar uppfyller de 
grundläggande kraven i radiodirektivet 2014/53/EU och andra relevanta krav i tillämpliga EU-direktiv.
Hela CE-dokumentet finns på internetadressen www.somfy.com/ce.
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TERCÜME EDİLMİŞ KILAVUZ
Bu kılavuz halen yürürlükte olan katalogda tanımlaması yapılmış ve önerilen Slim io Receiver Awning + Plug 
cihazların tüm versiyonları için geçerlidir.

İÇİNDEKİLER

GENEL BİLGİLER
Güvenlik talimatları

Tehlike
Ani ölümlere veya ağır yaralanmalara neden olabilecek bir durumu işaret eder.

Uyarı
Ölüme veya ağır yaralanmalara neden olabilecek bir durumu işaret eder.

Önlem
Hafif veya orta ağır yaralanmalara neden olabilecek bir durumu işaret eder.

Dikkat
Üründe hasara veya tamamen tahrip olmaya yol açabilecek bir tehlikeyi işaret eder.

Resimler bağlayıcı değildir.

1. Giriş 122
1.1. Uygulama alanı 122
1.2. Sorumluluk 122

2. Montaj 123
2.1. Montaj tavsiyeleri 123
2.2. Slim io Receiver Awning + Plug montajı 123

3. Kablo tesisatı 123
4. Devreye alma 124

4.1. Önceden yapılmış ayar aşamalarının 
tanıtımı 124

4.2. io Somfy yerel kumanda noktasının ön 
kaydı 125

4.3. Motor hareket yönünün doğrulanması 125
4.4. Çalışma süresinin ayarlanması 125
4.5. io Somfy ilk yerel kumanda noktasının kaydı 126

5. Kullanım ve bakım 126
5.1. Yukarı ve Aşağı butonları 126
5.2. DURDUR fonksiyonu 126
5.3. Favori konum (my) 126
5.4. io kumanda noktalarının ve io Somfy 

algılayıcıların eklenmesi/çıkarılması 127
5.5. Kaybedilmiş veya kırılmış io-

homecontrol® Somfy kumanda 
noktasının değiştirilmesi 127

6. İpuçları ve tavsiyeler 127
6.1. Slim io Receiver Awning + Plug alıcısıyla 

ilgili sorular 127
6.2. İlk ayarlara geri dönüş 128

7. Teknik veriler 129
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